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I. GELEN EVRAK 

TEZKERELER 

1. Gülsen içöz'ün Kaybolması, Bunun Sorumluları ve Olayın 
Sonuçları ile ilgili Meclis Araştırma Komitesi 
Başkanlığının, Komiteye yeni iki aylık bir sürenin 
verilmesine ilişkin Tezkeresi. (Başkanlığa geliş tarihi: 
15.2.1993) 

2. Başbakanlığın, Yüksek Yönetim Denetçisi (Ombudsman) Yasa 
Önerisi (Y.ö.No: 11/3/93) ile ilgili Hükümet görüşünü 
içeren Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi:16.2.1993) 
(Hukuk ve Siyasi İşler Komitesine) 
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BİRİNCİ OTURUM 
Açılış Saati: 10.20 

Başkan: Dr. Vehbi Zeki Serter. 

Kâtip: Muharrem Söylemez. 

BAŞKAN - Sayın mi 1letveklleri, Cumhuriyet Meclisinin 

II'nci Dönem, IlI'ncü Yasama Yılının, 25'nci Birleşimini 

açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KATİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 
BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

vardır. Gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Gündemimizin 
birinci kısmında Başkanlığın Genel Kurula Sunuşları vardır. 
Önce Gündem Dışı Konuşmalara söz verilecek. Sonra da Onaya 
ve Bilgiye Sunuş İşlemleri yapılacak. Beş Gündem Dışı 
Konuşma istemi vardır. Tümüne söz vermek için onay gerekir 
biliyorsunuz. Beşinin de konuşması için onayınıza sunuyorum. 
Kabul edenler efendim?... 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Neyi kabul 

ediyoruz anlamadım? 

BAŞKAN - Beş gündem dışı konuşmayı kabul e d e n l e r ? — 

Etmeyenler? Kabul edilmemiştir efendim. Bu durumda üç 

gündem dışı konuşmaya yer verilecektir. 

Sayın milletvekilleri; ilk gündem dışı konuşma; 

DP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Mustafa Adaoğlu'nun 

"Patates üreticileri Eylemi" konusunda gündem dışı konuşma 

istemidir. Okuyun efendim. 
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KATİP -

5 Şubat 1993 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Önümüzdeki birleşimde "Patates Üreticisileri Eylemi" 
konusunda gündem dışı konuşmak istiyorum. 

Gereğini arzederim. 

Mustafa Adaoğlu 

DP Gazi Mağusa Milletvekili 
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İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Öbür iki kişi 

kimdir Sayın Başkan? 

BAŞKAN - Efendim? 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Öbür iki kişi kimdir? 

BAŞKAN - İki kişi Sayın İsmet Kotak'tı ve Sayın Zaim 

Necatigi1. 

Evet Sayın Adaoğlu buyurun efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Konuları 

da. 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Konuları 

da söyler misiniz Sayın Başkan? 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI HÜSEYİN CURCİOĞLU 

(Yerinden) - Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Efendim? 

HÜSEYİN CURCİOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Şimdi biz 

Meclise bilgi verecektik Türkiye'de yaptığımız ziyarette. 

BAŞKAN - Sizin vardır efendim şeyiniz. 

HÜSEYİN CURCİOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ha vardır. 

BAŞKAN - Sizin vardır. Sayın Kotak'ın konuşması istemi 

vardır efendim. Güneydeki seçim sonuçları, Birleşmiş Milletler 

plânı, Kıbrıs konusu ve KKTC yapısı diye, bir de UBP milletve-

kilinin Avrupa Konseyi Toplantısı ve insan Hakları Konferansı 

ile ilgili konuşması vardı. 

Sayın Adaoğlu, buyurun efendim. 
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İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Sayın Başkan, bir 
düzeltme yapabilir miyim usûl hakkında? Zaim Necatigil'le 
Sayın Curcioğlu bilgi vermek, yani gündem dışı konuşma... 

BAŞKAN - Oylanmıştır efendim, tamamdır efendim. Oylandı. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Ama gündem dışıdır. 

BAŞKAN - Gündem dışı konuşma istemiştir efendim. 

Burda gündem dışı konuşma istemi var. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Gündem dışı. 

BAŞKAN - Buyurun efendim. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - 0 zaman bire bir... 

BAŞKAN - Buyurun devam edin efendim. Buyurun. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sayın Vehbi 

Zeki Bey, Sayın Başkan yani yanlış oylattınız. 

BAŞKAN - Oyladım Sayın Adaoğlu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Oylanmış ... 

BAŞKAN - 0 tamam efendim. Gündem dışı konuşma istemidir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Gündem dışı 

konuşmanın mahiyeti başkadır. 

BAŞKAN - Tamam kardeşim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Gündem dışı 

konuşma iktidar ve muhalefetin günlük problemler konusundaki 

denetleme ve değerlendirmede bulunmak. 

BAŞKAN - Bize başvuru gündem dışıdır. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Diğerleri dış 

seyahatla ilgili, Meclisin bilgilendirilme — 

BAŞKAN - E tamam efendim, gündem dışı konuşma istemi 

de bildirildi. Buyurun efendim. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Yahu oylamaya sundunuz. 

BAŞKAN - Buyurun lütfen. Buyurun Sayın Adaoğlu. 

İSMET KOTAK (Yerinden) (Devamla) - Niçin Adaoğlu? 

BAŞKAN - Başvuru gündem dışıdır. Öyledir başvuruları. 

Buyurun evet. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan saygıdeğer 
arkadaşlar; yine vurgulamak istiyorum burdan. Çünkü bir usul 
hatası yapılıyor. Parmak çoğunluğu her vakit usul hatasını 
örtecek bir özür olamaz. Çünkü gündem dışı konuşma İçtüzüğü-
müzde açıktır. İçeriği açıktır, amacı açıktır. Gündem dışı 
konuşma özellikle muhalefetin Yüce Meclisin ve yürütmenin 
etkinliklerini ve eylemlerini halk adına denetlemek ve amaç-
lamaktadır. Denetlemeyi amaçlamaktadır. Murakkabeyi amaçla-
maktadır. Veyahut günlük netice olaylar hakkındaki muhalefetin 
ve iktidarın gerekirse bu konulardaki bilgi akışını amaçlamak-
tadır. Bu nedenle gündem dışı konuşmanın amacı, ^içeriği 
İçtüzükte belirlenmiştir. Daha önce bir ilke anlaşması vardı. 
Üç gündem dışı konuşma, üçü aşkın konuşmalarda ise Meclis 
Genel Kurulunun oyuna müracaat etmek. Doğru. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Olağan durumlarda 

geçer. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Olağanlarda. Ama burda 
beş gündem dışı konuşma şeklindeki bir durum İçtüzüğe karşı 
yapılan bir, bu tüzüğü hile ile örtmektir. Yani tüzüksel 
bir hile yapılıyor. Tüzüğe karşı bir hile yapılıyor. Eskilerin 
deyişi ile hile-i şeriya yapılıyor. Ne demek bu? Gündem dışı, 
yani Meclisin normal gündem maddelerinin dışında beş tane 
müracat var ya, ama nedir bu müracaatlar? İçtüzüğün öngördüğü 
ikisi gündem dışı müracaatın özüne, ruhuna, nabzına girer 
mi girmez mi? Ölçü burda bu. Az önce vurguladım gündem 
dışı konuşmanın amacını, kapsamını ve nedenlerini. Diğer 
ikisi nedir? Normal bilgilendirmedir. Bilgilendirme, yani 
iki etkinlik olmuştur Meclisin, birincisi İdari ve Sosyal 
İşler Komisyonu Anavatanımıza davet edilmiştir, oraya ziyaret 
yapmışlar, o ziyaretlerindeki gözlemlerini, değerlendirmelerini 
genellikle komisyon başkanı hiçbir parti ayrımı gözetmeden 
komisyon başkanı, gerekirse komisyondaki diğer üyelerin de 
tabii hakkı vardır ama genellikle uygulanan teamül nedir? 
Komisyon Başkanı bu konuda Yüce Meclisi bilgilendirir. Diğerleri 
nedir? İnsan Hakları Komisyonundaki bir dava sonucunda Meclisi-
mizi ve KKTC Devletini temsilen Sayın Necatigil gitmiş, 
arkasından Strazbourg'ta normal mevsimsel toplantılarda bir 
heyet gitmiştir. 
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O ia usulen Meclisi bilgilendirmekti. Biz bunları 
çok gördük. Sayın Meclis Başkanımız da, Sayın 
Necatigil da bu şekillendirmeleri yapmış, ama üç 
gündem dışı konuşmanın önüne geçmemiştir sayısal 
bakımından. Çünkü nitelik, usûl, amacı, kapsamı 
bakımından gündem dışı konuşma değildir. İçtüzük 
burda çiğneniyor ve muhalefetin sesi, veyahut ikti-
dardan bazı konuşacak arkadaşlarımız bu şekilde 
engelleniyor. Onun için oyladım diye geçiştirmek 
mümkün değildir Sayın Meclis Başkan Yardımcım. 

BAŞKAN - Buyrun efendim, tamam efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Mümkün değildir. 

Bunu oyladım bitti de, bu usûl hatası yapılmıştır. 

Demokrasinin sesi kesilmiştir Meclisin egemenlik 

hakkı esası bakımından. 

BAŞKAN - Müracaatları var efendim burda. 
Müracaatları da öyledir. Gündem dışı konuşma yapmak 
istiyor efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Müracaat edebilir. 

Konuşma hakkı istemektir o , o konuşma hakkı istemektir. 

Anlatabildim mi? 

BAŞKAN - Efendim lütfen konuya gelir misiniz? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - E lütfen. Siz, zaten 

sizi davet ediyorum. Meclisin İçtüzüğün öngördüğü, ki Meclisin 

İçtüzüğü nedir? 

BAŞKAN - Uygundur efendim. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Meclisin İçtüzüğü, 

Meclis çalışmalarını düzenleyen, keyfilikten uzak tutan 

objektif kriterleri ortaya koyuyor. Meclis nasıl 

çalışacak, ne şekilde değerlendirilecek? Ve onu yürütmekle 

yükümlü olan en büyük makam da Başkan, Başkanlık 

Divanının üyeleri ve İdare Amiridir. Konu bu, konu bu 

kadar açık tüzüksel bakımından. 

BAŞKAN - Lütfen konuya giriniz Sayın Adaoğlu. 

6ÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Yeni kural 

getiriyorsunuz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Kural değil, 

tartışırız. Bakınız İçtüzüğün amacı bu. 

BAŞKAN - Lütfen geliniz efendim konuya. Belirttiniz 

efendim konuşmanızı. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Bana konuşma hakkı 
verildi diye, bir başka arkadaşımın konuşma hakkının 
bu şekilde tüzüğe karşı hile yapılarak yitirmesine ses 
çıkarmamazlık edemeyiz burda. Bir hak varsa bu hak 
herkese aittir. Konu bu. 

BAŞKAN - Evet efendim buyrun. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Evet. Bunun için 
tekrar bir kez daha gözden geçirilmesini ben rica 
ediyorum yüce Meclisin Sayın Başkanından ve Sayın 
Üyelerinden. 
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BAŞKAN - Evet buyrun efendim. 

MUSTAFA ADAOGLU (Devamla) - Muhterem 
arkadaşlar; benim gündem dışı konuşmamın içeriği, 
aylardan beri Kıbrıs Türk üreticisinin önemli bir 
kesitini çok yakından ilgilendiren bir konudur. 
Gerçi üretici kesitinin geneli, bugün büyük bir 
sıkıntı içerisindedir. Çünkü öyle bir noktaya 
geldik, üretmeyiz vay, üretiriz yine vay. öyle 
bir dilemmayla.öyle bir çelişki ile karşı karşıyayız. 
Ne üretilir vay. Zeytinyağı üretiriz, zeytinyağ-
larının aradan dört, beş ay geçtiği halde henüz 
daha alım konusu, fiyat konusu ortada, boşlukta. 
Bekletiliyor üretici. Tırnakları ile toplamış 
zeytinlerini, zeytinyağı fabrikalarında onu zeytin-
yağına dönüştürmüş. Yani bir bakıma tarımsal üretime 
dayalı bir hafif sanayide imalâthane şeklinde dahi 
olsa, bu işletilen mekanizmalar. Ama ortada alıcı yok, 
pazarlayıcı yok. Bu alınterine, göznuruna, elemeğine 
henüz daha saygınız yok. Bir beklenti içerisinde. 
Hala daha aynı şarkılar, bayatlanmış şarkılar söyleniyor. 
Kooperatif Merkez Bankası bu konuda araştırma içeri-
sindedir, irdeleme içerisindedir, inceleme içerisindedir, 
ama zeytinyağı üreten üretici de büyük bir sıkıntı 
içerisindedir. Narenciye konusundaki sıkıntıları 
birlikte yaşıyoruz. 

Patates konusunda yine geçmiş ilkbahardan, 

92 ilkbaharından sarkan sorunlar yumağı birikmiş, adeta 

bir kördüğüme dönüşmüş. Üreticinin bir kısmı özel 

bir sektöre malını sattı diye perişan bir duruma düşürülmüş 
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üretim için üretimin öngördüğü girdiler konusunda almış olduğu 
krediler yıllık faiz aşımını aştığı için %95'lere ulaşmış, 
%95, yani bir tarafta alacağı olan milyarlar üreticinin, 
diğer taraftan borçlandığı milyarlar üzerine %95 faiz nerdeyse 
haciz memurları kapıda bekliyor, eşikte bekliyor ve ilgili 
bakanlık, şirketlerle ilgili bakanlık, Ticaret ve Sanayi 
Bakanlığı bu konuda her vakit olduğu gibi hiçbir surette 
devrede yok. Sorun yalnız Tarım Bakanlığının omuzlarında. 
Anlatabildim mi? Ve üretici ile özel şirket ve Hükümet 
arasında günlerdir bir içinden çıkılmaz fasif daire ile 
itişmeler, kakışmalar, birtakım sözler, ama sonuçlar yok. 
Ve bu arada tabiatıyle perişan edilen, alın terinin karşılı-
ğını alamayan, borç ve faiz yükü içerisinde yıkıma uğratılan 
patates üreticisinin büyük bir kesiti bu umutsuzluk içerisinde 
sonbahar ekiminde de dolaylı olarak büyük ölçüde caydırılmış, 
böyle bir ekim yapma olanaklarından yoksun bırakılmış tekrar 
kredi alma olanağı olmadığı için ve neticede memleketin gene-
linde bir ekonomik dar boğazlar karşı karşıya kalınmış. Arkadaş-
lar, her vakit sorun bu. Sorun bu kadar ciddi, bu kadar kap-
samlı. özetle Yeşilköylü, Gelincikli, Yeni Yıldırımlı, Çayönülü, 
Türkmenköylü ve daha birçok patates, Beyarmutlu birçok patates 
üreten köylü dörtbuçuk milyara yaklaşan alacağını alamıyor, 
borçlarına karşılık faizler konmuş gidiyor, özel sektör olan 
Pol-Sel "ben iflas ettim" diyor, Hükümet Cypfruvex'e yaptığı 
gibi buna da bir çare bulsun, bir çözüm bulsun, bir uzun 
vadeli kredi versin ödeyim diyor. Serbest piyasa ekonomisi 
çerçevesinde komisyonu denetimden kaldıran hükümet 
cephesinde yalnız uzun vadeli sözler var, dilekler var. Veyahut 
sen özel sektöre verdin madem ki malını cezanı çek, git mahkeme 
kapılarından da sonucu bekle, ne alabilirsen hakkın 
o vakit alınsın. 
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Arkadaşlar, bazı tavırları ortaya koymak mecburiye-

tindeyiz. Serbest piyasa ekonomisi her şeyden evvel ve ser-

best pazar ekonomisi her şeyden evvel bu Hükümetin bir poli-

tikasıdır. Ama bu politika bütün kurum, kural ve örgütleriyle 

ancak desteklendiği takdirde olumlu sonuçlar ortaya koyabilir 

ve serbest piyasa ekonomisinin çarkları ancak böyle dönebilir. 

Ne var ki bu çarkların dönmesi için gerekli güvenceler ortada 

yok. Ki geçmişte bu konularda çok acı deneyimler yaşanmıştır. . 

İlk kez gelse apansız yakalandık şeklindeki bir özrü tartışa-

bilir, ona değişik açılardan çözüm bulma, çare bulma yönünden 

önerilerimizi ortaya koyabilirdik. 
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Ama geçmişte yine serbest piyasa ekonomisi çerçevesinde 
bazı özel sektör firmalarının, narenciye dalında 
özellikle yapmış oldukları vurgunları bu üretici yine 
yaşanmıştır, yine perişan edilmiştir, yine yalnız başına 
kendi kaderleri ile karşı karşıya bırakılmışlardır. 
Bu kez patates olayında aynı aynı durum ortaya çıkarılıp 
yaşanıyor. Serbest piyasa ekonomisini uygulayacaksak, 
en azından limited şirketlerin bakılır sermayesine 
gireceği üretim yapılaşmasına, banla garantisi gündeme 
gelir, ki geçmişte bu gibi olaylar karşısında bazı duyarlı 
kararlar alınmıştır. Hiç sistemin bu yönleri orta yerde 
yok, piyasaya fiyatlar, piyasa araştırılması yapılmadan 
Hükümetçe ortaya konuluyor. Arkasından gerçek piyasa 
ile Hükümetin koymuş olduğu fiyat politikası arasındaki 
dengesizliği, uyansızlığı ve araştırma yetersizliği 
veya piyasaya geç girişin getirdiği Uluslararası piyasa-
daki bazı sıkıntıların sorunları ve sorumluları bu kez 
üreticinin hesabına yazılıyor. Bu bir keyfiliktir, bu 
bir serbest piyasa ekonomisinin ülkede yalnız sözcük 
olarak varolduğunu, işin içeriği, mekanizması, güvencesi, 
sorumluluğu yönünden atılması gereken adımların atıl-
madığı, vur vuranın, kır kıranın, çal çalanın şeklindeki 
bir anlayışın da sonucunda bu mekanizma sonuçta bir hukuk 
konusuymuş sanki yalnız başına, evet bir hukuk konusu 
da var. Ama yalnız başına bir hukuk konusuymuş gibi 
git halini, eskilerin deyişi ile git halini kadıya anlat. 
Ey üretici, sen madem ki Cypfruvex'e vermedin, bakın 
zihniyete bakınız. Sen madem ki Cypfruvex'e bu malı 
vermedin, özel bir şirkete verdin, o halde bunun acılığına 
katlanacaksın. Şikâyetin varsa git kadıya anlat halini. 
Böyle bir sakat anlayış ne Şirketler Yasası ile bağdaşır, 
ne serbest piyasa ekonomisinin özü ile bağdaşır, ne de 
memleket üretimine bir katkıda bulunur. Bu nedenle yasal 
düzenlemeler yapmak gerekirse, bu yasal düzenlemeleri 
yapalım. Çünkü bu özel şirkete de patatesi de, patatesi 





- 5198 -

denetimden kaldıran kim? Hükümet. 1988 yılına kadar 
patates denetimde olan bir maldı, onu TÜK alırdı, 
Toprak Ürünleri Kurumu. Sonra da patates denetimden 
kalktı. Güney Kıbrıs'ta hala daha patates denetime ait 
bir maldır, üreticiyi korumak, değerlendirmek, üretimi 
teşvik etmek ve güvenceye almak bakımından. 88'de sen 
bunu kaldırıyorsun. Gerekçe? Serbest piyasa ekonomisine 
gideceğiz. Güzel. Ama arkasından bir özel şirket, bu 
malın ihracatı için izin istiyor. Bu şirketin kapasitesi 
ne? Sermayesi ne? Güvencesi ne? Bunlar ilgili bakan-
lığın değerlendireceği, denetleyeceyi bir husustur. 
Çünkü serbest piyasa ekonomisinde Devlet, ekonominin 
içerisinde bifiil, bir sektör olarak bulunmayabilir. 
Ama düzenleyici olur rolü, denetleyici rolü, yol 
gösterici rolü, teşvik edici rolü, yatırımcı ve kollayıcı 
rolü hiçbir serbest pazarın geçerli olduğu ülkede 
Devleti sorumluluğundan azat kılmaz, uzak kılmaz. Bu 
Amerika'da da böyledir, Fransa'da da böyledir, 
Türkiye'de böyle uygulanmaya çalışılıyor. Bu 
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bir tek bizim ülkemizdedir. Madem ki hem serbest bırakıyorsun 
hem ihracatına olanak tanıyorsun bu Şirketin, 15 milyon Türk 
Lirası sermayesi olduğu Şirketler Mukayyitliğinde tescil olarak 
belli, arkasında ama zarara uğratıldığı zaman da git halini 
mahkemeye anlat şeklinde gayet yüzeysel ekonominin öngördüğü 
Devlete öngörülen yükümlülükler ve sorumluluklar bir tarafa 
itiliyor ve üretici işte böyle bir açmazın, çıkmazın, fasif 
bir dairenin içerisinde,bırakılıyor. Ne oluyor? Üretici bu 
durumda önce normal kapıları çalıyor. Mahkeme kapılarını çalı-
yor. Kooperatif ilişkileri bakımından. Tarım Bakanlığının 
kapılarını çalıyor. Başbakanlığın kapılarını çalıyor. Milletve-
killerinin kapılarını çalıyor. Yani normal bürokratik ilişkilerin 
gerektirdiği görevleri yerine getiriliyor ve arkasından yine 
Anayasanın öngördüğü demokratik eğlemine başvurmak zorunluluğuyla, 
çaresiziiğiyle karşı karşıya bırakılıyor üreticinin bir kesimi, 
bir bölümü. Ama diğer bölümü, Cypfruvex'e verilen bölüm, Cypfruvex 
bir Devlet kuruluşudur diye zarar etmiştir o da^ilkbahar ürü-
nünden onun nedenlerini tartışmıyorum şu anda bu gündem dışı 
konuşmanın çerçevesinde, zarar etmiştir ama her kim ki şu 
veya bu şekilde Cypfruvex'e vermiştir, Cypfruvex Kooperatif 
Merkez Bankasından 10 milyar borçlanıyor, ve üreticisine, 
Cypfruvex'e patates ürünü teslim eden üreticiye geç dahi olsa 
parası ödeniyor. Ama her kim ki özel sektöre veriyor ki bu ne biçim serbest 
piyasa ekonomisidir ki teşvik o, her kim ki özel sektöre veriyor 4.5 milyarlık 
alacağı konusunda bir sağırlılık, büyük bir pişmişlik, büyük bir kayıtsızlık, 

büyük bir kaygusuzluk içerisinde bu üretici kesimi, sen git halini kadıya 
t 

anlat gibi bir muameleyle karşı karşıya bırakılıyor. Tabii bu arada yapılması 

gereken işlevler, etkinlikler vardır. Yapılması gereken değerlendirmeler 

vardır. Fasıl 113, Limited Şirketler Yasası ve onun sonradan değişen maddele-

riyle birlikte madde 158, 159, 160, 161 Bakanlar Kurulu bir Teftiş Kurulu 
oluşturup ilgili özel Şirketin, Polsen Şirketini denetlemek, değerlendirmek, 
teftiş etmek hakkına sahiptir, böyle bir karar Bakanlar Kurulu almıştır. 
Değerlendirme ne olmuştur, tahmin ederim ilgili Bakanlık, Ticaret Sanayi 
Bakanlığı veya Tarım Bakanlığı, Ticaret Sanayi Bakanlığı bu konuda eğer 
almışsa böyle bir önlem, böyle bir karar aldığını işittik ne sonuç elde 
etmiştir, veriler nelerdir? Bu müessese örneğin iflas içerisindeyse Şirketler 
Yasasında iflas eden müesseselerle ilgili maddeler vardır 49-50'nci maddeler 
bu konudaki işlemler nedir? Eğlemler nedir? Bunlar hep gündemde olan, Yüce 
Meclisin bilgilendirilmesi, bilgilendirilmesi yanında çözümlenmesi konusunu 
getiriyor. Kalın hatlarıyla geçiyorum bu konuları yine ilgili Poll-sel 
Şirketinin ingiltere piyasasına sattığı ve bizim öğrendiğimize göre 240 
bin Sterlinlik bir satışı vardır. 
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Yani Para Kambiyo Yasasına göre belirli bir zaman dilimi içeri-
sinde, 6 ay içerisinde, bu paranın eğer Hükümetten kredi alınmışsa 
belirli bir kısmı, kendi döviziyle getirilirse daha az bir kısmı-
nın bu memlekete getirilmesi lâzımdır. Geçtiğimiz aylar içerisinde 
bunun böyle yapılmadığını veya çok cüzî bir kısmının getirildiğini 
gördük. Yani, şirketin başlı başına masaya yatırılıp ciddi, ob-
jektif, Şirketler Yasasının öngördüğü şekilde, Şirketler Yasa-
sında boşluk varsa onların düzeltilmesi için de Meclise yasa öne-
rileri sunulması kaydıyla düzenlenmesi, gündemde olması lâzımdır. 
Eğer gerekirse Cypfruvex'e yapılan borçlanma devlet kefaletiyle 
yapılmıştır ki Cypfruvex bugün maalesef, iflâs etmiştir. 100 mil-
yarı aşkın borcuyla, 150 milyara yaklaşan borcuyla faizleriyle 
birlikte müflis bir müessesedir, iflâs etmiş bir müessesedir. 
Diğer taraftan da 4.5 milyar, üreticinin hakkı olan başka bir 
müessesenin bahsettiğim gibi değerlendirilmesi yapılmışsa, pozis-
yonunun ne olduğunun açık açık söylenmesi lâzımdır. Yani, bu mües-
sesenin teminatı yoktur, mal varlığı yoksa, bildiğimiz kadar 15 
milyon Türk Liralık bir sermaye payı varsa, yahut müesseseye ait 
ortakların gayrı menkullerinin pozisyonu ne? Başkasına mı devre-
dilmiştir bu gayrı menkuller? Nedir? Bütün bunlar karantıktayken, 
git halini kadıya anlat demek de bir çözüm değildir. Onu anlatmak 
istiyorum. Yani, iflâs etmişse gerçekten bu müessese, böyle bir 
karşılığı yoksa, mahkemenin vereceği karar da boşluktadır. Biz, 
özel sektörde ifâs eden bir müessesenin iflâs etme gerekçelerinin 
izah edilebilirliği olmadığı takdirde, halkın vermiş olduğu para-
ların enjekte edilmesi, oraya akmasından yana değiliz. Ama birçok 
serbest piyasa ekonomisinin düzenlendiği ülkelerde de gerçekteh 
iflâs eden kişinin, kuruluşun, kendi bireysel beceriksizliği yok-
sa ve dünya piyasasının getirdiği birtakım ekonomik kurallar 
bunu öngörmüşse, şirketlere de değişik şekillerde yardım etmek, 
hatta zaman zaman Türkiye'nin gündeminde katılsak da katılmasak 
da,şirket kurtarma operasyonları dahi zaman zaman gündeme gelmek-
tedir. Kimin pahasına? Kamu yararının pahasına, kamunun yararına. 
Yani, 4.5 milyar alacağı olan üretici, %95 faiz işleyen, haciz 
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memurlarının eşikte ve kapıda beklediği üreticinin yararına ve 
üretimin, memleket ekonomisinin temel dinamiği olduğunun gerek-
tirdiği bilinci lâzım, üretim, tasarruf, yatırım eşittir istihdam 
ve kalkınma üçlüsü ve dörtgeni çerçevesinde. Hükümet, bütün bunla-
rı yapmıyor, değerlendirmiyor, yahut yaptıkları kapalı kapılar 
arkasında bir çözüm getirmiyor. Ama üretici, demokratik eylemini 
ki bu eylem de iki boyuttadır. Onları da analiz edeceğim. Çünkü, 
bu eylemle ilgili şahsıma da yöneltilen yanlış iddialar vardır, 
yalan iddialar vardır, iftiralar vardır. Müfteri pozisyonda olan 
kişiler vardır. Evet, burada iddia ediyorum. Hatta, milletvekili 
olamaz deyişleri varmış şeklindeki durumları ve tutumları, yani 
sen üreticiyi sıkıntıya sokacaksın, sen üreticiyi çaresiz bıra-
kacaksın. Üretici demokratik eylem için yollara düşecek ve bunun 
gerisindeki problemler ve programatik çözümlemeyecek, üreticinin 
demokratik protesto, hak arama özgürlüğünü kısıtlamak için suçlu 
ilân edeceksiniz. Adaoğlu suçlu. Yollara düşürecek üreticiyi. 
Adaoğlu örgütleyen, Adaoğlu Başbakanlığın kapılarını açın, taşın, 
vurun, kırın şeklinde teröre ve anarşiye sevkeden Adaoğlu şeklin-
deki yalan haberlerle, kimdir yayan bu yalan haberleri? Ulusal 
Birlik Partisinin resmi yayın organı da olayı bir başka boyuta, 
bir hedef gösterme boyutuna gideceksin. 
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Ve üstelik bir de Mecliste Adaoğlu'ndan hesap sorulsun diye 
iddiada bulunacak. Adaoğlu burdadır, hesap sorulacaksa vere-
meyeceği hesabı yoktur. Yeter ki soracak olan kahramanlar 
çıksın şimdi orta yere. Çıksınlar bakalım. Yoksa böyle günlük 
siyasal küçük politikalarla problemleri çözemezsiniz. Problemlerin 
üstüne atamazsınız. Gerçek ekonomik anarrşiyi patates üreticisi konusunda anarşiyi yara-
tanlar, bu anarşinin sıkıntısından dolayı yani mutfaktaki 
anarşi, adam mutfağında anarşiyi görüyor. Okula giden öğrencinin 
duyduğu sorumluluğu yerine getirememenin getirdiği bir anarşi 
içerisinde yani serbest piyasa ekonomisini sen anarşiye döndü-
receksin, başı boşluğa döndüreceksin, hak yiyiciliğe döndürecek-
sin ve ondan sonra üretici yola düştü, normal demokratik eğlemini 
yaptı diye bu defa halkın milletvekili olan, her milletvekilinin 
görevidir bu konu, biz destek beyan ettik diye, moral verdik 
diye^alan yanlış, gerçekle hiç ilgisi olmayan, kişilik, dünya 
görüşüyle bağdaşmayan birtakım iddialar ve ithamlarla olayı 
saptırmaya çalışacaksınız ve bunu saptırırken de ilgili gazete 
Adaoğlu milletin vekili olamaz diye manşetler atılacak, Adaoğlu'nu 
dinlemediler şeklinde. Gelelim eğlemin yönüne. 

BAŞKAN - Sayın Adaoğlu süreniz... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Müsaade buyurunuz efendim 

burda bir milletvekiline yapılan büyük ithamlar vardır. 

BAŞKAN - Efendim toparlar mısınız? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Kusura bakmayınız, onu cevap-

landırmak mecburiyetindeyim. 

BAŞKAN - Tamam efendim toparlayın. 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Milletvekili olarak, şahıs 

olarak önemli ben değilim, bu Yüce Meclisin saygınlığıdır 

önemli olan. Dolayısı ile hepimizin saygınlığıdır önemli olan. 

BAŞKAN - Lütfen efendim, toparlayın lütfen. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Arkadaşlar; eğlem iki türlü 
oluşmuştur. Birinci eğlem, yanılmıyorsam 2 Şubat 1993 tarihinde 
Emirzade, Sayın Emirzade'nin şahsına, müessesesine karşı yapılan 
bir eğlemdir. Ben şahsen bu eğlemden haberim dahi yoktu, artı 
bu eğlemi duyduğum zaman yani şahsa yönelik eğlemi duyduğum 
zaman bir nevi tecavüze yönelik eğlemi duyduğum zaman o akşam 
Gelincik Köyündeydim, arkasından Yeşilköy'e gittik normal 
programın çerçevesinde ve orda açıkça söyledim burda da söylü-
yorum evet üretici demokratik hak atama özgürlüğüne sahiptir 
çaresiz bırakıldığı için ama demokratik hak arama eğlentinin 
içeriği hakkını ararken hukuk kuralları çerçevesinde aramayı 
öngörür yani ilgili Şirkete ve o Şirketin sahibi ne kadar 
üretici sıkıntı içinde dahi olsa, dertli olsa, aç bilaç durumda 
bırakılmış olsa dahi hiçbir surette bu eğlem o ilgili şirketin 
kişisini veya kişilerine tecavüzü mazur göstermez. Onu 

açık açık söyledik, bir kez daha söylüyorum. Onun için konunun 
bu boyutunun iyi bilinmesi lazımdır. 

ikinci eğlem, 3 Şubat 1993 tarihinde olmuştur. Evet oraya, 

bu eğlemin yapıldığı zaman ertesi günü yapılacağını duyduk 

ve bu eğlem yapıldığı zaman doğrudur ben ilçe Yönetim Kurulu 

üyesi Hasan Kozansoy'la birlikte Başbakanlık önünde yapılan 

bu eğlemde üreticilere sempati beyanında bulundum. Gazeteciler 

de ordaydı. Kıbrıs'ın, Yeni Düzen'in, Halkın Sesi'nin muhabirleri 

de ordaydı ve sonradan Birlik Gazetesinin muhabiri gelmiştir 

ama hiçbir surette tek bir üretici dahi çıkamaz hangi partiden 

olursa olsun ki bizim yaklaşımımız şu oldu, bu eğlem ne UBP, 

ne CTP, ne TKP, ne DP, ne HDP ne SDP'nin politika kazanında 

istismar edeceği bir eğlem değildir. 
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Bu eylem hangi partiden olursanız olunuz, üreticinin hak arama 
eylemidir, demokratik hakkıdır. Ayrıca konuya biz poletik açıdan 
bakmıyoruz. Yani, Başbakanlığın kapısını vurunuz, kırınız, açınız 
diye bir sözcük ise zilhar yalandır. Benim tarafımdan böyle bir 
durum söylenmemiştir. Yalnadır. Bu yalanı burada üreticiler de 
imzalarıyla beyan ediyorlar partisel kimliklerini ortadan silerek 
ki konu partisel değildir, işte burda." Birlik Gazetesinin 4-5 
Şubat 1993 tarihli yayınında, özellikle DP milletvekili Mustafa 
Adaoğlu patates üreticilerinin Başbakanlık binası önünde yaptığı 
eylemi kışkırtarak, anarşi yaratmaya yeltendiği ve bir özel şir-
ketten alacağı olan üreticiyi zorla eyleme sürüklediği şeklinde 
verdiği haberlerin gerçeklerle bağdaşmadığını, tamamıyla hayal 
mahsülü olduğunu saygıyla kamuoyuna duyururuz." imza da burada. 
Burada parti ayırımı da yoktur. UBP'li atan da imza vardır, DP11 i 
atan da vardır, CTP'li de atan vardır. Onun için, arkadaşlar biz 
daha evvel de vurguladık. DP olarak bizim ana politikamız yıkıcı 
bir muhalefet değildir. Kaç kez burada vurguladık. Biz DP olarak 
üretici veyahut herhangi bir kesim, sıkıntıya uğrasın, derde düş-
sün, çaresiz kalsın, aç bilaç sıkıntılarla yaşasın ve onun üzerine 
ve bu sıkıntıların üzerine biz poletika simsarcılığı yapalım diye 
bir anlayışımız yoktur. Tam tersine üretici alınterinin, el eme-
ğinin karşılığını alsın. Mutlu olsun, müreffeh olsun, adil ve 
eşit bir devlet düzeninden yararlansın ve gerekirse bize tek bir 
oy vermesin. Çünkü, partilerin zaten iktidar ve muhalefet amacı 
veya gücü nedir? Halkın ve bireyin mutluluğudur, esenliğidir, 
refahıdır, oluşturduğu ulusal gelirden adilce pay alması, insanca, 
hakça ve korkusuzca yaşamasıdır. Ana felsefemiz budur. Bütün parti-
lerin varlığının bu olması lâzımdır. Yoksa, burada isim de okuma-
yacağım. isteyenler imzayı noter huzurunda da araştırsınlar, de-
ğerlendirsinler. Bu bir düzmece veya düzenlemece değildir. Değil-
dir. Açıktır. Kaldı ki çok iyi bilir arkadaşlar, bu olayların 
gerisinde UBP örgüt başkanları da vardı. Delegeler de vardı. Başka 
partililer de vardı. Yani, olayı saptırmaya, basın ahlâkını küçültme-
ye gerek yoktur. Ben geçmişte yine söyledim. Bir kez daha burdan 
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yine açık yüreklilikle söylüyorum. Hangi partiden olursak olalım, 
iktidar olsun, muhalefet olsun, eğer içimizdeki basit tutkuları, 
basit siyasal kan hesaplaşmaları şekline dönüştürüp, bu memlekette 
kişilerin erdemiyle, kişilerin faziletiyle, kişiJcleriyle oynama 
güdüsünü addediyorsak çok yanlıştayız. Demokrasiyi isteyerek 
yozlaştırıyoruz, parlamentonun saygınlığını ortadan kaldırıyoruz 
ve demokrasinin kanallarını tıkıyoruz. 

BAŞKAN- Lütfen bağlayın. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Ve yine çağrıda bulunuyorum. 
İktidarı olsun, muhalefeti olsun. Lütfen basındaki dile, üslûba 
çok özen gösterelim. Kimin için olursa olsun bu. Hangi makamda 
olursa olsun, hatta gerekirse bu konuda partilerin yayın organları 
arasında, ortak basın ahlâkı bakımından karşılıklı bir diyaloğun 
başlatılmasında, memleket demokrasisi için, politikacının erdemi 
için, parlamentonun saygınlığı için gerek görüyorum, gerekten 
öteye zorunluluk addediyorum bunu. Söylemeyi de, kendime de bir 
görev biliyorum bunu. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Birbirlerine gül at-
sınlar kendileri. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Gül atma. Üslûp bakımından değer-
lendirme yapsınlar. Gül atma, öpücük değil Sayın Kotak. Anlatabil-
dim mi? 

BAŞKAN- Sayın Adaoğlu lütfen. Lütfen bağlayın efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Evet, konular bu kadar açıktır. 
Arkasından, bir başka gündem şeyinde bu konuya da değineceğim. 
Bugünkü 
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BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- 20 dakika doldu Sayın 

Başkan. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Bitiriyorum Sayın Başbakan. Merak 

etmeyiniz. 

BAŞKAN- Lütfen bağlayınız efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Çünkü, o kadar gazeteniz iftira 

etmiştir ki, yanlış yazmakla atmıştır ki, yalan haberler ortaya 

atmıştır ki elbetteki ... 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)(Devamla)- İçtüzüğe ... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Hiçbir zaman ... 
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BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - İçtüzüğe saygı 
gösterin. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Evet, Tüzüğe saygıyı önce 
siz gösteriniz, işinize geldiği zaman demokrasi havarisi kesi-
lirsiniz Sayın Başbakan. 

BAŞKAN - Sayın Adaoğlu lütfen. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Haa, öyledir Sayın Başbakan. 

BAŞKAN - Sayın Adaoğlu, Sayın Adaoğlu, lütfen. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Bir başka gindem dışı konuşmasında 
hesaplaşacağız. Bu kin neden? Bir tek kelime son söylüyorum,. 
Devlet yönetinde kin olamaz arkadaşlar. Şiddet olamaz. Şiddet 
olamaz. Milletvekili de kindar olamaz ister muhalefette olsun 
ister şeyde çünkü bizim pozisyonumuz parti, siyasal kan davası 
hesaplaşması değildir. Ben şahsen kendi adıma söylüyorum. 
Hiçbir kişiyi, hangi partiden olursa olsun içimde ufak bir 
kin duygusu yoktur. Tam tersine sevgi vardır, saygı vardır, 
muhabbet vardır. Çünkü ilk başlangıçta söyledim, Devlet idaresi 
şiddetle, hiddetle, kinle yönetilemez. Onun için Adaoğlu'nun 
bu söylediğim hususuların yalan olduğu kadar anlatabildim 
mi Adaoğlu'nu bu harekete sevkeden nedenlerden Birlik. Gazete-
sinin yan başlık olarak ortaya attığı gibi Bakanlıktan beni 
Sayın Başbakan Eroğlu almış da, başarısızmışım da, beceriksizmi-
şim de, yakınlarıma ulufe dağıtmışım şeklindeki iddiaları 
da burda her vakit tartışmaya hazırız. Evet biz milletin vekili 
olduğumuz için belki başarısız olduk. Biz üreticinin yanında 
olduğumuz için belki başarısız olduk. Biz hak yiyicilere çanak 
tutmadığımız için belki başarısız olduk. Biz belki de iskanda 
bazı iskan Mafialarına kendi gücümüzün yettiği oranda karşı 
çıktığımız için belki başarısız olduk. Bunları da burdan günü 
geldiğinda açık yürekle tartışacağız. Ama başarı ve başarısız-
lığın ölçüsünü ne kişilerde ne demokrasilerde ne politikalarda 
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kendi kendilerine biçemezler. Kişiler kendi istedikleri yerlerde 
demokrasilerde kendi istekleiryle de gelemezler. 

BAŞKAN - Sayın Adaoğlu lütfen efendim lütfen bağlayın. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla) - Ama takdir yüce halkındır. 
Ben bağlıyorum, tekrar bu sayfayı başka bıraktığım noktada 
ileride açmak üzere. Çünkü politikada açıklığa, saydamlığa 
ve açık yürekliliğe yürekten inanan bir kişiyim. Hepinize 
saygılar, sevgiler sunarım benim sevgili milletvekili arkadaşlarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Adaoğlu. Sayın millet-
vekilleri, ikinci gündem dışı konuşma istemi... 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN (Yerinden) -

Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Efendim pardon. Söz istiyor musunuz Sayın 
Bakan? Sayın Bakan buyurun efendim. 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN - Sayın Başkan, 
değerli milletvekilleri; Sayın Adaoğlu'nun uzun konuşmasını 
tümüyle dinledim, iki konuya, iki noktaya açıklama yapma ihtiyacını 
hissettim, önce onları arzedeyim, daha sonra Sayın Adaoğlu'nun 
son kapanış cümlelerindeki bazı temennilerine ve bazı konulara 
değineceğim. Öncelikle bir soruşturma başlattık Pol-sel hakkında 
doğrudur. Fasıl 113 altında Bakanlar Kurulu müfettiş tayin 
etmeye yetkilidir. Bakanlar Kurulu bu yetkisini kullanarak 
iki müfettiş tayin etmiştir, bu müfettişlerin raporu yarınki 
Bakanlar Kurulu gündemine tarafımdan getirilecektir. Bu nedenle 
raporun s°nucu veya içeriği hakkında şu anda bir şey açıklamayı 
uygun görmüyorum. 

İkinci konu; ikinci nokta, 15 milyon sermayesi olan bir Şirkete 
neden ihraç izni verildi gibi bir ifade kullanıldı. Sayın milletvekillerinin 
de çok iyi bildiğine inandığım gibi 1988 yılınde denetimden çıkarılan patates 

konusunda herhangi bir kısıtlama yok ihracatçı kim olacak diye. ister 15 
milyon ister 150 milyon sermayesi olsun bir şirketin normal kurallara uyduğu 
sürece ihraç izni alabilir. Para Kambiyo Yasasında ihraç izni ne zaman 
verilmez diye kurallar var. 0 kurallar o günlerde henüz çiğnenmiş değildi. 
Bu nedenle Para Kambiyo Yasasının ilgili maddeleri uyarınca ve Dış Ticaret 
Yasasının ilgili maddeleri uyarınca ihraç izni vermek bir kanun gereğiydi 
bir yöntemle bir tüzük gereğiydi. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Adaoğlu'nun 
konuşmasının son bölümünde, basının çok daha dikkatli olması gerek-
tiği, özellikle milletvekillerinin haysiyet ve şerefleriyle ilgili 
paragraflarda, yazılarında dikkatli olması gerektiği şeklinde 
bazı teminatlar dinledim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Geçmişten beri 

bunu ileri sürdüm. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Buna katılıyorum. Bu temennilerin 
böyle olması gerekir. Böyle olması da gerekir basının. Ancak ne 
yazıktır ki bugünkü Vatan Gazetesinde, Eroğlu Hükümetinin bütün 
bakanları hakkında, teker teker bakanları hakkında ve Başbakan 
hakkında söylelen lâflar bu Meclisin bu kürsüsünden bu haysiyeti 
isteyen arkadaşlarımız tarafından hiçbir zaman gündeme getirilmez. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) — Vatan benim organım 

değildir. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Müsaade ederseniz... 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Adaoğlu Vatan'ın sahibi 
değil be kardeşim. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- müsaade ederseniz ... 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Ben görmedim kendini hiç 

orada. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Müsaade ederseniz... 

BAŞKAN- Evet arkadaşlar, evet. 
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ERDAL ONURHAN (Devamla)- Sayın Başkan, eğer arkadaşların 

söyleyeceği birşey varsa buyursunlar. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Yok, buyurmaya izin vermez 
i 

başkan. 

BAŞKAN- Buyurun efendim, devam edin, devam edin. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Müsaade ederseniz ... 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden)- Hak verdiniz mi konuşsun? 

BAŞKAN- Devam edin, devam edin efendim. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Başkan izin vermez. Oyla-

dınız kestiniz sesimizi. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Sayın Kotak sizi ilgilendirir mi 

efendim? 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Hepsini ilgilendirir. 

BAŞKAN- Buyurun efendim. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Bu yazı sizi ilgilendirmiyorsa 

söylersiniz. Drsiniz ki beni ilgilendirmez. Burada — 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Sayın Erdal Onurhan, benim 

gündem dışı konuşmamı oyladınız ve engellediniz. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Olabilir. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Hem de seçimlerle ilgiliy-
di Rum tarafının. 
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ERDAL ONURHAN (Devamla)- Olabilir. O ayrı konu. Tüzük gere-

ğidir. 

BAŞKAN- Evet, Sayın Bakan devam edin efendim. Bir dakika 

efendim lütfen. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Sayın Başkan, değerli milletvekil-

leri; bugünkü Vatan Gazetesinin "Balta Baltacı" başlıklı yazısın-

daki bazı paragrafları size okumak istiyorum. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Vatan Gazetesine yaz ceva-

bını iste. Meclis değil yeri. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)-"Oysa Eroğlu ve bakanları hiçbir 

şey olmamış gibi yerlerinde oturuyorlar. " 

BAŞKAN- Bir dakika efendim. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)-"İktidarı işgal etmeyi sürdürüyorlar. " 

BAŞKAN- Karşılıklı konuşmayın efendim. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Usul hakkında Sayın Başkan. 

Hükümet adına cevap verir konuştukları hakkında. Vatan Gazetesine 

cevap verecekse gitsin yazı yazsın. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Usul bu değil. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Sayın Kotak usul hakkında konuşa-

caksanız gelirsiniz. Gelir konuşursunuz. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Usul bu değil. 
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ERDAL ONURHAN (Devamla)- Gelir konuşursunuz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Nasıl konuşacağız? 

BAŞKAN- Devam edin efendim. 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla)- Nasıl? 

ERDAL ONURHAN (Devamla)-"Sanki tıpkı muşamba gibi maaşallah, 
yüzlerine tükürülse yağmur yağıyor diyecekler. " 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Ben dilekçe veririm konuş-
mak için. Sen konuşma hakkımı elimden alırsın. Engellersin bu 
işi. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)-"Eşek derisi misali. Utanma yok, 

şeref yok, haysiyet yok, onur yok, gurur yok!' Sayın Adaoğlu,eğer... 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Bundan sonra biz de o ya-
zılara bu kürsüden cevap vereceğiz. Usule uygun değil bu. Benim 
söz hakkımı kısıtlıyorsunuz. 

BAŞKAN- Peki efendim, peki. 

ERDAL ONURHAN (Devamla)- Meclise, eğer Meclise haysiyet, 
Meclis üyelerine haysiyet, saygı istiyorsak, ben bekliyordum ki 
bunu da sayasınız. Teşekkür ederim. , 

BAŞKAN- Lütfen efendim. Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Sayın Başkan, bu, usulü... 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Bu usulünüze uydu mu şimdi 
Sayın Başkan. 
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BAŞKAN- Peki, iki kelimeyle edin efendim. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Usule uydu mu bu şimdi? 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)-

Uydu. 

BAŞKAN- Sayın Adaoğlu lütfen iki kelimeyle, lütfen uzatmayın. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Ben iki gün önce dilekçe 
veririm. Sen benim söz hakkımı kısıtlarsın. 

BAŞKAN- Tüzüğe aykırıdır efendim. Üç gün önce — 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, sevgili arka-

daşlar; 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Elâlemi kandırırlar. 

BAŞKAN- Efendim, biz gündem dışı konuşma şeyine... 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla), Ne gündem dişisi? Adam 

gazeteye cevap verir. Ne hakkı var orda cevap vermeye? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Şimdi arkadaşlar, Sayın Kotak'a 

katı 1ıyorum. 

BAŞKAN- Evet arkadaşlar. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Bir kere peşin peşin ben burada 
hiçbir gazete ayırımı yapmadım. Yani, şu veya bu gazete şeklinde 
bir ayırım yapmadım. Kaldı ki bu deyişi, yani parlamentonun, parla-
menterin, anlatabildim mi, muhalefet ve iktidar basını tarafından 
veya tarafsız basın tarafından değerlendirilmesi konusunun özellik-
le demokrasimizin erdemi bakımından, faziyeti bakımından ve saygın-
lığı bakımından bir konsensüs, bir uzlaşma yapılması konusunu 
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ben geçmişten beri savunan bir kişiyim. Yani, bunu, hani Birlik 

Gazetesinde bana yönelik bir, yanlış bir haber çıktı diye... 

TOKAY KEREM (Lefkoşa)(Yer inden)- Savunma başkaf Sayın Adaoğlu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Bana bir kişilik, kişiliğimi 
ilgilendiren bir konu çıktı diye ortaya çıkmadım. Eskiden beri 
bu Meclis kürsüsünden, tutanaklara bakarsanız, lütfen basın 
ahlâğı çerçevesinde olayları değerlendirmekte demokrasimiz için, 
erdem için yararlıdır temennisini ve bu ilişkinin böyle olmasının 
gerektirdiği bir diyalog masasının kurulmasını önermişimdir. 

BAŞKAN- Tamam Sayın Adaoğlu. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Bu bir. İkincisi, Vatan Gazetesi 

DP'nin resmi bir yayın organı — 

TİCARET VE SANAYİ BAKANI ERDAL ONURHAN İYerinden)- Öyle 

birşey söylemedim Sayın Adaoğlu. Ona değinmediniz dedim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Devamla)- Bir dakika, hayır. Beni de bağlı-
yor. Yani, şimdi durup dururken, yani siz dediniz çünkü. Dp'nin 
yayın organı değildir. Onu da belirtelim burada. Resmi bir yayın 
organı değildir. Bizim bazı arkadaşlarımızın hissesi olabilir. 
Ama hiçbir şekilde bir yayın organı değildir. Artı, burada bir 
usul hatası yapılmıştır. Sayın Kotak'a katılıyorum. Yani, eğer 
günlük gazetelerin indirekt yazılarını gündem dışı konuşmaların 
özüne saptayarak gündeme getirirsek burada çok politik polemikle-
re uygun bir ortam yaratıyoruz. Bu yöndeki usulsüzlüğün de düzel-
tilmesi gereğine inanıyorum ve böyle yapılmasında yarar vardır. 
Saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Adaoğlu. 

Sayın milletvekilleri; ikinci gündem dışı konuşma 
istemi SDP Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün Vehbi'nin 
"Güney1in Seçim Sonucu ve Kıbrıs Sorununda Son Aşama" 
konusunda gündem dışı konuşma istemidir. Okuyun efendim. 

KÂTİP -

15/2/1993 

KKTC Meclis Başkanlığına, 

İlk birleşimde "Güney'in Seçim Sonucu ve Kıbrıs 

Sorununda Son Aşama" konulu gündem dışı konuşma yapmak 

istiyorum. 

* 

Gerekli işlem için durumu bilgilerinize sunarım. 

Saygılarımla, 
Ergün Vehbi 

SDP Lefkoşa Milletvekili. 

BAŞKAN - Sayın Ergün Vehbi buyurun efendim. 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; Rum Yönetimi kendi Cumhurbaşkanlığı 
seçimini ikinci haftada sonuçlandırmış bulunmaktadır. 
Çok az bir farkla da olsa Kleridis şu anda Rum Toplumunun 
Lideri konumuna gelmiştir ve Güneyin de Cumhurbaşkanı-
dır. Bu konuda dünyadan gelen tepkiler var, Türkiye'den 
gelen tepkiler var ve bizden gelen, Kuzeyden, Kuzey 
Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'nden çıkan tepkiler vardır. 
Doğal olarak Türkiye Hariceyesi konuyu incelemiş ve 
bir açıklamada bulunmuştur. Türkiye Hariciyesine göre; 
Güneydeki seçimler Rumların iç işidir, onları ilgilen-
dirir. Dolayısıyle Türkiye Hariciyesi bu konuda yorum 
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getirmemiştir. Bu tabii Türkiye açısından doğru bir 
tavırdır ama aynı konuda bizim hükümetimiz, aynı tarz 
bir açıklama yapma hakkına sahip değildir. Çünkü Tür-
kiye'den yorum yapıldığında Rum seçimleri Güneyin iç 
işi olabilir, bizden bakıldığı zaman bizi son 'derece 
yakından, birinci derecede ilgilendiren bir konudur 
ve bu konuda hükümet geç kalmadan açık, net olarak 
görüşünü söylemek, politikalarını da açıklamak mecbu-
riyetindedir. Sayın Cumhurbaşkanı basına birtakım açık-
lamalarda bulunmuştur. Sosyal Demokrat Parti olarak 
Sayın Cumhurbaşkanının açıklamalarını da yetersiz bul-
duğumu söylemek durumundayım. Eleştirmek başka şeydir, 
oradaki sonucun bizi nasıl etkileyeceğini belirlemek, 
bunu topluma yansıtmak ve toplumsal bilinci bundan 
sonraki tavırlarımız hakkında yönlendirmek mecburiyeti 
vardır. Hem Sayın Cumhurbaşkanını, hem de Dışişleri 
Bakanlığını ve Bakanını olayı bu açıdan yorumlamaya 
çağırıyorum. Bizim bu iş Rumların iç işidir deme hakkı-
mız yoktur. Çünkü Kleridisin seçilmesi çok kısa süre 
sonra Kıbrıs Türk Halkı olarak bizleri büyük çapta 
etkiler sonuçlar doğurmaya başlayacaktır. Çünkü Kle-
ridis ve Vasiliu arasında amaç bakımıdan büyük farklı-
lık olmasa da, yöntemler, taktikler bakımından çok 
büyük farklılıklar vardır. Amaçları pek tabii ki aynıdır. 
Vasiliu bizim için ideal değildi, Kleridis hiç değil. 
Tabii ki bu doğrudur, bu saptama doğrudur ama Kleridis'le 
Vasiliu'nun Kıbrıs Sorununa yaklaşımında taktik açıdan, 
yöntemler açısından büyük farklar vardır. Daha televiz-
yon programlarına baktığımız anda bu fark sırıtmaya 
başlamıştır. Kleridis kilise ile Kiprianu ile barışmış 
bulunmaktadır. Liberal etiketini almış olan, Rolandis'i 
dahi yanına çekmiş bulunmaktadır. Bunun anlamı şudur: 

Kleridis sağdaki bütün yelpazeyi yanına almıştır. 
Buna Rolandis'in liberal kanadı dahildir. EDEK cesaretle 
bir tarafa yönelememiş, kendi üyesini serbest bırakmıştır. 
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Seçim sonuçları EDEK'in üyelerinin de büyük bir 
bölümünün Kleridis'e destek verdiğini ortaya koymaktadır. 
Böyle bir durumde Kleridis'in ne söylediği Kıbrıs Türk 
Halkını birinci derecede ilgilendirmektedir. Ona baktığımız 
zaman Kleridis 789 Kararını Kıbrıs Türklerine büyük 
haklar verdiği gerekçeleri ile ve Helenizmi yaraladığı 
gerekçeleri ile reddetmektedir. Bu uzlaşma aralarında 
vardır ve bu de gizlenmemiştir, açıklanmıştır. Kiprianou 
ve kilisenin uzun erimli sonucunda silaha daylı bir 
başarı ile helenlerin haklarını alacağı uzun erimli 
mücadeleye Kleridis de artık doğrudan doğruya angaje 
olmuştur. Kilisede Kibrianou'nun uzun dönemli mücadelesini 
o da benimsemişti. Yine Klerides'in müteaddit zamanlarda 
açıkça savundu ve talep etti. Çok önemli ve bizi yakından 
birinci dereceden ilgilendiren bir husus vardır. Yunanistan'a 
sürekli çağrı yapmış ve Kıbrıs'a bir tümen asker 
göndermesini istemişti. Bu isteğinde Kleridis hala ısrar 
etmektedir. Bu ise bu tümeni gönderme çağrısına Yunanistan'ın 
katıldığı gün ise Kıbrıs Türkleri ile Kıbrıs Rumlarının 
hatta Yunanistan'ın yeni bir savaşa sürüklenmesi demektir. 
Bu da muhtelif değişik zamanlarda açıklanmış bir husustur. 
Göz göre göre Yunanistan'ı Kleridis'in Cumhurbaşkanı 
olarak, Güney Cumhurbaşkanı olarak dünyaya sattıkları 
Kıbrıs Cumhuriyetinin Cumhurbaşkanı olarak Yunanistan'dan 
resmen bir tümen istemesi, Yunanistan'ın da eğer bu oyuna 
gelirse askerlerini gemilere yükleyip de Kıbrıs'a doğru 
sefere çıkarması doğal olarak ne Türkiye'nin ne Kıbrıs 
Türklerinin ne Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin göz-
yumabileceği sineye çekebileceği bir olay değildir. 
Dolayısıyle Kleridis'in seçim kazanması Kıbrıs Türkleri 
açısından son derece önemli bir olaydır. Ve bunun sonuçlarını 
da kısa bir süre sonra göreceğiz. Bu nedenle ben Hükümeti 
ve Sayın Cumhurbaşkanı'nı çok daha belirgin somut adımlar 
atacak kararları almaya çağırıyorum. Tabii ki bu doğrultuda 
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karar alma yükümlülüğü olan bir başka merci de Kuzey 
Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet meclisidir. Meclis 
de bu konuda üzerine düşen görevi yapmaya hazırlanmalıdır. 
Bu kadar önemli, ülkemizde bu kadar önemli sayılabilecek 
bir değişiklik olduğuna göre Kıbrıs Türk Halkı ölarak 
somut adımların atılmaya başlanmasına derhal gidilme 
zorunluluğu vardır. Nedir bu somut adımlar? Ben SDP olarak 
3 maddede bu amaçları topluyorum. Birincisi. Bir defa bundan sonra 
artık daha önce görüşmelerde tartıştığımızüniter devlet 
benzeri merkezi yönetimin ağırlıkta olacağı bir federasyon 
görüşmesine Kıbrıs Türk Halkı olarak katılmamamız gerekir. 
Sonuç beklenilen nokta Kıbrıs Rumlarının bizim haklarımızı 
tescil edecek bir federasyona yanaşmayacağı ortaya çıkmıştır. 
Bu çerçevede bu açıdan bakıldığı zaman artık Kuzey 
Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
Halkının da artık ancak gevşek merkezli egemen iki devlete 
dayalı bir konfederasyona girişebileceğini dünyaya 
açıklamaktır, bunun esaslarını saptamak son derece büyük 
bir yarar vardır. Bunun birincisi; süratle yapılması lc\zım 
gelen herhalde budur, ikincisi; bu noktaya kadar 
anlattıklarımla da anlaşılmaktadır. Gelecekte eğer 

Kıbrıs Türk Halkı ile Kıbrıs Rum Halkı bir anlaşmaya 

varacaksa iki egemen devlet kaçınılmazdır. 
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Eğer bu böyle olacaksa, ki böyle olması gerekir, ikinci 
husus olarak Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin süratle 
tanınma ve tanıtma seferberliğini başlatmak gerekir. 
Bu konudaki engelleri ortadan kaldıracak plânlamaya 
gitmek, tedbirleri almak, hükümet olarak, Meclis olarak 
devreye girmek ve Türkiye ile işbirliği içinde Kuzey 
Kıbrıs Türk Cumhuriyetini tanıtma girişimlerine baş-
lamak gerekir. Bu kaçınılmazdır. Böylesi bir girişimin 
şimdiye kadar yapılmamış olması zaten büyük bir hataydı, 
büyük bir usul hatasıydı, büyük bir yanlıştı, bizi 
büyük sıkıntılara sokmuştur. Rumlar\n bir hükümete 
sahip olarak karşımıza oturtmuştur, bizi ise dünyanın 
bir cemaat, bir toplum olarak görmesine neden olmuştur. 
Bu hataya yeniden düşmeden, bu girişimleri başlatmak 
kanaatimizce kaçınılmazdır. Bize göre Sosyal Demokrat 
Parti olarak ve Ergün Vehbi olarak yıllardır yaptığım 
bütün çağrılarda, verdiğim bütün demeçlerde, vurguladı-
ğım bir husus vardır. Barış görüşmeleri devam edecek 
diye bizim Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini dondurmamıza 
hiçbir neden yoktur, hiçbir gerek yoktur, böyle bir 
zorunluluk yoktur. Yani Rumlarla gelecekte de biz barış 
görüşmelerini belli ve yeni koşullarda mutlaka yapa-
cağız. iki devlet yan yana yaşayacaksa dahi bir konfe-
derasyonda bile birleşmeyecekse dahi yanyana yaşamanın 
anlaşmalarını yapmak için de yine barış görüşmelerini 
biz gelecekte mutlak surette sürdüreceğiz, öyle ise 
hangi koşulda olursa olsun sürecek olan barış görüşmeleri 
Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini dondurmak için bir neden 
olmamalıdır. Birisi yani barış görüşmeleri Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyetinin tanınmasının alternatifi değildir. 
Bu iki husus birbirinin alternatifi olmamalıdır. Bu 
nedenle biz hem barışa açık, barış görüşmelerine gelecek-
te de kendi belirleyeceğimiz koşullarda oturmaya hazır 
bir toplum mesajını dünyaya vermek mecburiyetindeyiz, 
hem de kendi devletimizi kökleştirmek, güçlendirmek 
durumundayız. Tanınma ve tanıtma faaliyetlerine de 
bu çerçevede derhal hiç ertelemeden çıkmak gerektiği 
inancındayız. 
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üçüncü bir konu; bu kadar önemli bir dönemeçten 
geçen Kıbrıs Türk Halkı, Hükümeti ile, Meclisi ile, 
bütün müesseseleri, kurumları ile derhal kendi bahçe-
sini, kendi iç bahçesini, evinin içini düzeltme'çalış-
malarına başlamak mecburiyetindedir. Bu çerçevede içe 
dönük olarak önerilerimizi Sosyal Demokrat Parti olarak 
yinelemek istiyoruz. 

Bize göre; Kıbrıs Türk Halkının demokrasiden 
vereceği her taviz gelecekte direnme gücünü kıracaktır. 
Bize göre Kıbrıs Türk Halkının ekonomisinin şimdiki 
kadar kötü koşullarda kalması Rumlarla rekabet edilme-
yecek bir konuma indirgenmiş olması yine Türk Halkının 
Rumlar karşısında direnme gücünü büyük oranda kırmak-
tadır, kırmıştır, bundan böyle de kıracaktır ve bu 
memlekette yazık ki Ulusal Birlik Partisi hükümetleri 
eli ile kurmuş olduğumuz adaletsiz, hukuk düzenine dayalı 
olmayan bir sistem sonucu yine Kıbrıs Türk Halkının 
direnci kırılmaktadır ve bu da yine Rumlara ve bize 
baskı yapmaya çalışan Avrupa Topluluğu ülkelerine ve 
Amerika'nın emellerine hizmet etmektedir.Bu nedenle 
yine öneriyoruz Sosyal Demokrat Parti olarak, süratle 
kendi iç bahçemizi tanzim etmek için Seçim ve Halkoyla-
ması Yasasını masaya koymak durumundayız, görüşmeye 
başlamak durumundayız ve bu halka, Kıbrıs Türk Halkına 
lâyık olduğu demokratik bir Seçim ve Halkoylaması Yasa-
sını hazırlamak mecburiyetindeyiz. Bunu hazırlarken 
yine Meclis içi ve Meclis dışı partiler olarak oturup 
uzlaşmak ve iç bahçemizi tanzim edebileceğimiz şekilde 
bir erken seçimin tarihini belirlemek mecburiyetindeyiz. 
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Bu da kanaatimizce bir zorunluluktur. Bunları yaparken 

yine hükümet silkinip hak, adalet, hukuk düzenini kuracak 
bu toplumu aşırı partizanlıktan arındıracak yöntemleri 
bulmalıdır. Muhalefetin içte olsun, dışta olsun, Meclis 
içinde olsun, Meclis dışında olun bu konudaki eleştiri-
lerine kulak vermek mecburiyetindesiniz. Çünkü hakkın, 
hukukun adaletin olmadığı bir düzende mücadele olmaz, 
direnme olmaz, hak arayamadığın kendi içinde, kendi ülkende, 
kendi insanın için, kendi çocuğun için, kendi akraban, 
kendi gücün, kendi köylün, mahallelin için hak arayamıyorsan 
insanımız haklarını kendi devletine karşı savunamıyorsa, 
koruyamıyorsa, başkalarına karşı hiç koruyamaz. Ezilmeye 
ve kazandığı hakları kaybetmeye mahkum olur. Bu nedenle 
de yeniden hak hukuk düzeninin yeniden kurulabilmesi, 
ihdas edilebilmesi ve partizanlıktan ülkenin arındırıla-
bilmesi için hükümetin de silkinmesi gerekir. Yolsuzluk-
ların üzerine gitmekte en azından Hükümeti de muhalefet 
kadar hassasiyet göstermeye çağırmak isterim. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Bu 
söylediklerimi pek tabii ki 10 yıllardır bu memlekette 
iktidar olmuş olan UBP'nin yapamayacağı veya yapamayacağı 
bilincindeyim, inancındayım. Ama yine de çağrı yaptım 
ve içe dönük bu tetbirlerin de geleceğimiz açısından 
uzun vadeli mücadelemiz açısından vurgulamak istedim. 
Tabii ki en kestirme yol bunları şimdiye kadar yapmamış 
olan bu düzeni ekonomik, sosyal, siyasal düzeni bozmuş 
olan UBP'yi iktidardan uzaklaştırmaktır. Bu doğrultuda 
da muhalefet olarak, halk olarak gerekli adımları kısa 
sürede atılacağına olan inancımızı da tekrarlar saygılar 
sunarım. 

BAŞKAN - Sayın Ergün Vehbi teşekkür ederim. 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATKOL (Yerinden)-

Sayın Başkan söz istiyorum. 
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BAŞKAN - Buyurun Sayın Bakan. 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KENAN ATAKOL -
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; gerçekten Güney 
Kıbrıs'ta büyük bir değişiklik olmuştur. Kleridis şu 
anda eli ayağı bağlı kiprianu'nun, ki 1 i sen in, Başpapaz'ın 
ve EOKA'cıların güdümünde ve idaresinde bir kişi olarak 
görünmektedir. Güney Kıbrıs'ta seçimi DİKO yani Kiprişnu'nun 
partisi kazanmıştır. Güney Kıbrıs'ta seçimi EOKA'cılar 
kazanmıştır. Güney Kıbrıs'ta seçimi Başpapaz, Kilise 
kazanmıştır. Bu saydıklarım Kıbrıs'ta değil federasyon 
kurarak Kıbrıs Türküne hak tanıma, Kıbrıs'ın tümünü 
almadan Kıbrıs'ın tümünü Rum ve Yunan yapmadan rahat 
etmeyeceklerinin andını içmişlerdir. Dolayısıyle Sayın 
Ergün Vehbi'nin belirttiği gibi gerçekten yep yeni 
bir d u r u m l a karşı karşıyayız. Bu saydıklarım başta 

DİKO olmak üzere ve Kilise Başpapaz olmak üzere daha 

çok kısa bir süre önce açıkça şu beyanatı yapmışlardı. 

Bir metre karelik toprağın dahi Türkleşmesini kabul 

edemeyiz. Tekrar ediyorum. Bir metre karelik toprağın: 

dahi Türkleşmesini kabul edemeyiz diye açık beyanları 

verdir, antları vardır, yeminleri vardır. Dolayısıyle 

bu yeni duruma göre Hükümet olarak, meclis olarak yeni 

bir değerlendirme yapmak ve yeni bir politika saptamak 

durumundayız. Bunu tekrar ediyorum karşı taraf değil 

federasyon Kıbrıs'ın tümünü Yunan, Helen yapmadan 

rahat durmayacağını açıkça beyan eden taraftır şu anda. 
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Dünyadaki basına baktığımız zaman yankılar beklenen 
şekilde çıkmıştır. Bütün yabancı basın ajansları ve 
gazeteleri' haberi Birleşmiş Milletlerin yani Kleridis'in 
kazanma haberini, "Birleşmiş Milletlerin çabaları çık-
maza girmiştir", "Birleşmiş Milletler plânı suya düş-
müştür", "Birleşmiş Milletlerin Kıbrıs plânı gerile-
miştir" şeklinde vermişlerdir. Biz buna şunu ilâve 
etmek istiyoruz. Birleşmiş Milletler plânı Rum seçmeni 
tarafından çöpe atılmıştır. Bunun başka anlamı yoktur. 
Dolayısıyle biz hükümet olarak bunun değerlendirmesini 
enine boyuna yapacağız. Meclisimiz de mutlaka gerekli 
değerlendirmeleri yapacak ve Türkiye ile istişareler-
den sonra gerekli kararlar alınacaktır. Hepinize 
saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

Sayın milletvekilleri; üçüncü gündem dışı konuşma 
istemi UBP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Hüseyin 
Curciolu1nun^îdari ve Sosyal İşler Komitesinin Türkiye 
Büyük Millet Meclisine Optiği Ziyaret'hakkında gündem 
dışı konuşma istemidir. Okuyun efendim. 

KÂTİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Cumhuriyet Meclisinin 16 Şubat 1993 tarihli 
Birleşiminde*idari ve Sosyal işler Komitesinin Türkiye 
Büyük Millet Meclisine Yaptığı Ziyaret* hakkında gündem 
dışı konuşma yapmak istiyorum. 

İçtüzüğün 62'nci maddesi uyarınca söz verilmesini 

saygılarımla arzederim. 

Hüseyin Curcioğlu 
İdari ve Sosyal İşler Komitesi 

Başkanı. 
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BAŞKAN - Sayın Curcioğlu buyurun efendim. 

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI HÜSEYİN 
CURCİOĞLU - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

* 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi İdari 
ve Sosyal işler Komitesinin Türkiye Büyük Millet Mec-
lisi Bayındırlık, İmar ve Ulaştırma ve Turizm Komisyo-
nunun davetlisi olarak 1 Şubat-8 Şubat tarihleri arasın-
da Ankara'da yapmış olduğu temas ve incelemeler hakkın-
da Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi 
üyelerine kısaca bilgi vermeyi yararlı bulmaktayız. 

Sayın Başkan, değerli üyeler; Türkiye Büyük 
Millet Meclisi Bayındırlık, imar, Ulaştırma ve Turizm 
Komisyonunun davetlisi olarak 1 Şubat tarihinde Anka-
ra'ya giden Cumhuriyet Meclisi İdari ve Sosyal işler 
Komitesi Başkan ve üyeleri yapılan program gereği 
aşağıdaki kişilerle temas kurmuştur. 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı Sayın Hüsa-
mettin Cindoruk, DSP Genel Başkanı Sayın Bülent Ecevit, 
DYP Genel Başkanı ve Başbakan Sayın Süleyman Demirel, 
Refah Partisi Genel Başkanı Sayın Necmettin Erbakan, 
Kıbrıs işlerinden Sorumlu Devlet Bakanı Sayın Orhan 
Kilercioğlu, ANAP Genel Başkanı Sayın Mesut Yılmaz, 
CHP Grup Başkana Vekili Sayın Ali Dinçer ve SHP Genel 
Başkanı ve Başbakan yardımcısı Sayın Erdal İnönü. 

Hükümet yetkililerine ve siyasi parti başkanlarına 
yapılan bu ziyaret ve görüşmelerde özellikle Kıbrıs 
konusuna değinildi ve Gali Fikirler Dizisi, Güvenlik 
Konseyinin almış olduğu 789 £ayılı Kararı ve Avrupa 
Parlâmentosunun yakın zamanda almış olduğu tek yanlı 
kararı üzerinde duruldu. Bu kararların hayata geçiril-
mesi halinde Kıbrıs'ın bir Bosna-Hersek'e dönüşeceğini, 
dili, dini ve ırkı ayrı ayrı olan bu iki halkın ortak 
yanları bulunmadığını, 789 sayılı Güvenlik Konseyi 
Kararının Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin temellerine 
dinamit koyduğunu ve 789 sayılı Güvenlik Konseyi Kararı-
nın geçersiz kabul edilmesi için Türkiye'nin daha etkin 
ve caydırıcı politikalar üretmesi tarafımızdan istenmiştir. 
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Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; gerek hükümet 

yetkilileri gerekse siyasi parti liderleri ile yapılan 
bu görüşmelerde ortaya çıkan ortak sonuç şöyledir. 
Kıbrıs konusu Türkiye'nin tabanına inmiştir. Endişe 
edilecek bir durum yoktur. Kıbrıs konusunda gerileme 
olamaz. Hiçbir pati taviz veremez. Kıbrıs sorunu ulusal 
bir sorundur. Gali Fikirler Dizisi ve Birleşmiş Milletler 
Güvenlik Konseyi Kararları gerçekçi değildir. Kıbrıs'ta 
barış yaşanmaktadır. Sorun iki toplum arasında görüşme 
yolu ile çözümlenecektir. Türk Ordusu barışı kurmak 
ve Türk Toplumunun güvenliğini sağlamak için Kıbrıs'ta 
bulunmaktadır. Kıbrıs asla Bosna-Hersek olmayacaktır. 
Bundan kuşkunuz olmasın. Türkiye Kıbrıs Türküne desteğini 
sürdürecektir. Sorun ulusal bir sorundur. Kamuoyuna mal 
olmuş bir sorundur. Dayatmalarla, zorla barış, kalıcı 
barış tesis edilemez. Tarafların serbest iradeleri barışı 
sağlayacaktır. Hükümet yetkilileri ve siyasi parti başkanları 
ile çok yararlı görüşmeler yapıldı. Ayrıca Ankara'da 
bulunduğumuz süre içerisinde Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Bayındırlık, İmar, Ulaştırma ve Turizm Komisyonunun 
çalışmalarıma katılmıştık, Genel Kurulu izleme olanağı 
bulmuştuk ve TBMM'i arşivinde incelemeler yapılmıştır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; temennimiz 
KKTC'de Cumhuriyet Meclisindeki komisyonların Türkiye 
Büyük Millet Meclisindeki diğer komisyonlarla yazışarak 
bu ziyaretlerin gerçekleştirilmesi ve dayanışmayı 
sağlamaktır. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Sayın Curcioğlu teşekkür ederiz. 

Sayın milletvekilleri; gündem dışı konuşmalar 
tamamlanmıştır. Şimdi sıra ile onaya ve bilgiye sunuş 
işlemleri yapılacaktır. Nisap yoktur. Ad okuyarak yoklama 
yapar mısınız. 

(Ad okunarak yoklama yapılır) 





- 5226 -

BAŞKAN - Evet sayın milletvekilleri nisap hasıl 

olmuştur. Devam ediyoruz. 

Okutulup onaya sunulacaklar bölümüne geçiyoruz. 

1. Gülsen İçöz'ün Kaybolması, Bunun Sorumluları 

ve Olayın Sonuçları ile ilgili Meclis Araştırma Komitesi 

Başkanlığının Komiteye yeni iki aylık bir sürenin verilmesine 

ilişkin tezkeresi. Okuyun lütfen. 

KÂTİP -

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Komitemiz, henüz çalışmalarını tamamlayamadığından, 

İçtüzüğün 120'nci maddesi kuralları uyarınca yeni iki 

aylık bir süre verilmesi için gereğini saygılarımla rica 

ederim. 

Güner Göktuğ 
Komite Başkanı. 

BAŞKAN-Oylarınıza sunuyorum, kabul edenler? 
Etmeyenler? — Çekimser? — Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

Okutulup bilgiye sunulacaklar bölümüne geçiyorum. 

1. Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Serdar Denktaş'ın yurt dışı izin istemi. Okuyun efendim. 
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KÂTİP -

KKTC Meclis Başkanlığı 

Lefkoşa. 

12-27 Şubat 1993 tarihlerinde özel nedenlerle 

yurt dışında bulunacağımı bildirir, gereğini saygılarımla 

arz ederim. 

Serdar Denktaş 
Demokrat Parti Lefkoşa 

Mi 1 letveki1 i. 

BAŞKAN - Gerekli izin verilmiştir. 

2. Ekonomi ve Maliye Bakanının 1993 Mali Yılı 

Ocak Ayı Bütçe Gelirleri ile Bütçe uygulama Sonuçlarını 

gösterir mali tablolara ilişkin tezkere. Okuyun lütfen. 

KÂTİP -

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin 1993 Mali Yılı 
Ocak Ayı Bütçe Gelirleri ile Bütçe Uygulama Sonuçlarına 
İlişkin Mali Tablolar detaylı şekilde ekte sunulmuştur. 

Bilgilerine saygı ile arz olunur. 

Salih Coşar 
Ekonomi ve Maliye Bakanı 

BAŞKAN - Tablolar sunulmuştur efendim. 

3. Ulusal Birlik Partisi Girne Milletvekili Sayın 

Ünal Üstel'in yurt dışı izin istemi. Okuyun efendim. 
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KÂTİP -

YÜKSEK ADLIYE KURULU, 
LEFKOŞA. 

13 Ocak 1993 

Sayın Hakkı Atun, 
Cumhuriyet Meclisi Başkanı, 
Lefkoşa. 

Anayasanın (3) (b) maddesi uyarınca Yüksek 

Adliye Kurulu tarafından hazırlanan ekteki raporu 

sunar saygılarımın kabulünü istirham ederim. 

(Salih S. Dayıoğlu) 
Başkan 
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KUZEY KIBRIS TÜRK CÛMflJRtYETt 

YÜKSEK ADLÎYE KURULU 

1992 YILLIK RAPPRU 

Bu rapor Anayasanın 141 (3) (b) maddesinin hükümİteri uyarınca 

hazırlanmıştır. 

Yüksek Adliye Kurulunun oluşumu, görev ve yetileri Anayasanın 
141. Aiâddesi ve 35/85 sayılı Yüksek Adliye Kurulu Yasası ile düzenlenmiştir. 

Yüksek Adliye Kurulu yetki ve görevlerini kullanmak maksadıyle 

Adlî tatil Süresi ve resmi tatil günleri dışında, genelde, haftada 

bir defa olmak üzere toplanmaktadır. Bu cümleden olmak üzere Kurul, 

1992 Adli Yılı zarfında 34 toplantı yapmış ve Yargı Organına ilişkin 

kararlar alıp bunların uygulanmasını sağlamıştir. ( r 

' - . ... ,ci>t " 

30 Kasım 1992 tarihi itibariyle Anayasa Mahkemesi, Yargıtay ve 

Yüksek tdare Mahkemesi cflarak görev yapan Yüksek Mahkemede sonuçlanan 

dava sayısı 330, Kaza Mahkemelerinde sonuçlanan hukuk davası sayısı 

7662, ceza davası sayısı 23729 ye Aile Mahkemesinde yargısal işlen 

sayısı da 743'dür. Askeri Mahkemede 1992 yılı itibariyle sonuçlanan 

dava sayisı ise 681'dir. 1992 yılı için daha detaylı istatistiki bilgi 

bilâhare arzedilecektir. 

Anayasa ve Yasa gereği seçimler Yargının denetim ve gözetimi altında 

yapılmaktadır. 1992 yılında bazı yerlerde muhtarlık ve ihtiyar heyeti 

üyelikleri ara seçimleri olmuştur. Geçmiş raporlarda üzerinde önemle 

durulduğu gibi, özellikle genel seçim olduğu dönemlerde, mahkeme işleri 

oldukça aksamaktadır. .By nedenle Yasanın da öngördüğü Daimi Seçmen 

Kütükleri Bürolarının dahafazla vakit geçirilmeden .kurulması kaçınılmaz 

olmuştur. -Hükümetin bu konuya gerekli ilgiyi göstereceği umut edilmektedir. 

25-26 Eylül 1992 tarihleri arasında Pakistan Başyargıcı Sn. Muhammad 

Afzal Zullah, Sayın eşleri, ve Pakistan Yüksek Mahkeme Başmukayyidi 

ülkemizi ziyaret etmişlerdir. Sn. Cumhurbaşkanımızla da görüşen; 

Sn. Başyargıç ülkemizden son derece olumlu izlenimlerle ayrılmıştır. 

Özellikle Lefkoşa Kaza Mahkemesinin iş hacminin büyüklüğü bu Mahkemeye 

yargıç takviyesini gerekli kilmaktadır. Ancak ileride de temas edileceği 

gibi bina darlığından yargıç atama yönüne gidilememektedir. ,-i 
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Mahkeme personelinin çalışmaları tatminkârdır. Tebliğ ve icra 
işlerinde bir ara görülen aksaklıklar alınan etkin tedbirlerle büyük 
Ölçüde önlenmiştir. Bu konuda arzu edilir bir düzeye henüz ulaşılmamışsa 
da özellikle Lefkoşa Kaza Mahkemesinde yapılan yeni düzenlemelerle' 
yakınmalarda gözle görülür bir azalma görülmektedir. 

•i:: , 5 ., ; - • ••••.' 
'< , ' • - . ( * 

Lefkoşa'da bulunan kütüphanemiz her geçen gün artan kıymetli kitap-

larla zenginleşmektedir. abone olunan kitaplara ek olarak Sn. (kımhurbaşk^ıı 

tarafından her ay gönderilen The Law Quarterly Revievr'da yayınlanan 

yeni içtihat kararları ile eleştiriler ana başlıklarla Yargıçlara 

ve Baroya görkteriİmektedir. 1 

Mahkemelerde iş hacmi her geçen gün artmaktadır. ' Bu yüzden eksik 
kadro ile çalışan personel, günlük işleri zaman zaman takip edemez 
bir duruma düşmüştür. Bu da her nevi yargısal işlemlerin gecikmesine 
ve halkın çoğu kez haklı yakınmasına rieden olmaktadır/ Mevcut' personel 
üzerlerine düşeni fazlasıyle yapmaktadırlar. Mamafih işlerin daha• ' 
randımanlı bir şekilde yürütülmesi, büyük ölçüde, ek Yargıçların atanma-
sına ve sair personel için de münhal kadroların doldurulmasına baiğlıdır. 
Personel atanmasında hükümetin bugüne dek gösterdiği anlayışı şükranla 
yadetmek yerinde olur. 

Ceza davalarında genelde gecikmeler olmamaktadır. Memnuniyetle 

ifade edilmesi'gerekir ki bu tür davalarda her geçen yıla oranla bit. 

düşüş olduğu gözlemlenmektedir. Ocak 1991 - Kasım 1991 döneminde açılan 

ceza davalarının sayısı 38347 iken bu sayı Ocak 1992 - Kasım 1992 dönemini 

21763'e düşmüştür. Merkezi Ceza Evinden alınan bilgiye göre 12 0cak 

1993 tarihi itibariyle Cezaevinde bulunan 103 mahkûmdkn 49'u KKTC, 

31'i KKTC ve TC (Çift uyruklu) ve 23'ün de TC uyrukludur, ülkeye girişte 

şüpheli durumlarda olan yabancılardan bir nevi denetim'olarak hiç olmazsa 

parasal bir teminat gösterilmesinin istenmesi halinde işlenen suç sayısında 

hatırı sayılır bir azalmanın olacağına inanılmaktadır. ''" 

Muhtelif zamanlarda ve gerektiğinde Yargıtayın da devamlı olarak 

işaret ettiği gibi cezai yargılamalarda mevzuatın öngördüğü para cezalarının 

güncelleştirilmesi ile tecil müessesesi konusu üzerinde ciddiyetle 

durulmadı gerektiğine inanılmaktadır. Özellikle tecil müessesinin 

tahakkuku ceza saptanmasında Mahkemelere, uygun hallerde, dahafazla 

hareket serbestisi tanıma olanağı verecektir. Genç suçlular için'Islâh 

Okulunun yeniden faaliyete geçmesi ise son derece faydalı olacaktır. 
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Hukuk, davalarında olan gecikmelerin önlenmesi için gerekli tedbirler 
alınmaktadır. Bu gecikmeleri, bir yerde, devamlı erosyona uğrayan Türk 
Lirasında aramak herhalde yan Ti § olmaz. Çünkü hükmün verilmeşinde 
olacak gecikme borçlunun yararına olmakta ve bu nedenle de/*borçlu, davasının 
ertelenmesini, çeşitli yollarla sağlamaya çalışmaktadır. Borçlu aleyhine 
verilecek bir hükmün davanın açildıği veya borcun vacibül tediye olduğu 
tarihten itibaren azami faiz oranını taşımasına olanak sağlayacak şekilde 
düzenlenmesi, bu nedene bağlı gecikmeleri de haliyle büyük oranda sona 
erdirmiş olacaktır. 

Hükümet nezdinde yapılan girişimler sonucu mevcut personel kadrosunda 
bulunan bazı boş yerlerin doldurulmasının 1993 yılı içinde gerçekleşeceği 
ümit edilmektedir. Ancak bunun tüm gereksinmelerin karşılanması için 
yeterli olacağını söylemek mümkün değildir. Yeni kadro ihdas ederek 
daha fazla Yargıç ve eleman alınması gerekli olmakla birlikte bunların 
istihdamı daha evvel de değinildiği gibi ancak ek binaların tahsis edilmesi 
halinde düşünülebilir. 

1974 Barış Harekâtından bu yana devamlı olarak gündeme getirilen 
ek mahkeme binaları konusundaki ihtiyacın el'an giderilemediğini üzülerek 
belirtmeyi, Kurul, bir görev sayar. Lefkoşada bulunan mahkeme binalarının 
son derece kifayetsiz olduğunu ve her geçen çün bundan Yargının her bakımdan 
olumsuz yönde etkilendiğini vurgulamakta yarar vardır. Halen Tarım Bakanlığı 
ile Lefkoşa Kaymakamlığı tarafından kullanılmakta olan ve eskiden Mahkemelere 
ait olan binaların Yargıya tahsis edilmesi kaçınılmaz olarak görülmektedir. 
Tarım Bakanlığı olarak kullanılmakta olan binanın Mahkemelere iadesi 
konusunda Sn. Başbakandan kat'i söz alındığını Kurul memnuniyetle belirtmeyi 
bir görev sayar. Gazi Mağusa ve Lefkoşa Kaza Mahkemesi binalarına da 
gerekli tamiratın yapılması yetkililerce uygun görülmüştür. Bu tamiratın 
1993'ün ilk aylarında gerçekleşeceğine inanılmaktadır. Plân ve Proje 
üzerinde çalışmaların başlatılabilmesi için halen Tarım Bakanlığının 
tahsisinde olan ancak içine yeni adliye binasının yapılması düşünülen 
arazinin acilen Yargıya tahsis edileceğine inanılmaktadır. 

Mevcut binalar içendeki mefruşatın tekrar gözdeen geçirilmesi ve 
bunlara yenilerinin eklenmesi kaçınılmazdır. Ancak odalardaki yer darlığı 
dolayısıyle alınması kaçınılmaz olarak görülen malzeme miktarının sınırlı 
tutulacağı aşikârdır. Yeni malzeme satın alımında ilgililerin ve özellikle 
Sn. Ekonomi ve Maliye Bakanının verdikleri sözler Yargıya bu konuda umut 
vermiştir. 
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Son olarak iki hususa değinmekte yara r görülmüştür. Birincisi Yargıç 

özlük haklarıdır. Devleti oluşturan Uç erkten birisi olan,Y^rg^n,^ mensupları 

olarak yargıçların özlük haklarının, iyileştirilmesi gereklidir. îkincisi 

ise Emeklilik Yasasına getirilen ve emekliye ayrılmaya hak kazanabilmek 

için 25 fiili çalışma yılı isteyen kuralın yargıçlara teşmil edilmemesi 

için gerekli yasal düzenlemenin yapılmasıdır. Bu kural yüzünden 35 yaşın 

üstünde olan iyi ve tecrübeli avukatlar yargıçlık mesleğine ilgi duymamaktadırlâr. 
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KÂTİP -

KKTC Cumhuriyet Meclisi 

Lefkoşa. 

11.2.1993-15.2.1993 tarihleri arasında yurt dışında 

olacağımdan gerekli iznin verilmesini rica ederim. 

Ünal Üstel 
UBP Girne Milletvekili 

BAŞKAN - Gerekli izin verilmiştir. 

4. Yüksek Adliye Kurulunun 1992 Yılı Faaliyet Raporu. 

KÂTİP -

Sayın Hakkı Atun, 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

Anayasanın 141 (3)(B) maddesi uyarınca Yüksek Adliye 

Kurulu tarafından hazırlanan ekteki raporu sunar, .saygıla-

rımın kabulünü istirham ederim. 

Salih Dayıoğlu 
Başkan. 

BAŞKAN-Rapor dağıtılmıştır efendim. 

5. Başsavcılığın 1992 Yılı Faaliyet Raporu. 

KÂTİP -

Sayın Hakkı Atun 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanı, 

Lefkoşa. 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Anayasanın 158. 

maddesinin (7)'nci fıkrası kuralları mucibince dairemin 

işleyişi ve görevlerinin yürütülmesinde görülen aksaklık 

ve nedenleri hakkındaki yıllık raporumu ekte gönderir, 

konunun ilgili Anayasa maddesi kuralları gereği Cumhuriyet r 

Meclisinin bilgisine getirilmesini saygılârıjnl| ̂ z :ederim4|J 
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Kuzey Kıbrıs Türk Cur.ıhur »yeti1 Anayasasının' 'IsaM.^ 1 
' -j / maddes i n i n 7. Fıkrası' ôrtifl i m ce' Haz ırianan ' * ™'1 

' • i V. » ; Kjporu: • ' ' '.s * 

Kvi;:<i>" Kıbrıs Türk Cumhuriyet i Anayasasının 1587' mad-
ck^innv r. f r.ivı-aaı Kural I arı'foucibince Başsavcı her'takvim 
/!ir sonunda Hukuk Dairesinin genel işleyişi ve görevlerinin 
yürütü lmesinde görü i en aksakI ık veya varsa neden'leri 
hakkında Cumhurbaşkanına. 1 Cumhuriyet Meclisine've Bakan'lar 
Kuruluna rapor vermek ve alınmasını gerekli gördüGü önlemler 
hakkında tavsiyelerde bulunmakla mükelleftir. • r 'f 

'; • : • , i .•, ' • • : v i' •» • I is-: .1 • 
Anayasamızın bu amir kuralV geredi hazı:rl anan' bu rapor 

nedeniyle Dairemizin işleyişi ve gördüğüm aksaklıklar 
höKK inJaKi görüşlerim şöyledir: 

f; Hukuk Dairesinin görev ve yetkileri Anayasamızın 158. 
maddesi, degiştiri İmiş şekl i i ı e -72/91 say il ı Hukuk5 0a i resi 
Yasası,' Askeri Yargı ile i l gi l i' mevzuat ve diğer bazî mev-
zuattan kaynak7 anmak ;,.id :r. > 

Anayasamızın 153. maddesi kuraıları mucibince Başsavcı 
Devletin, Cumhurbaşkanının, Başbakanının, .Bakanlar 
Kurulunun, 9aKa'»ı arın vo ;-.li'3'-̂  'dev I e t l ari'nfîL JÖLM^uk 
Ja-uşmanıdır BJ necimle Dairemizin 'Dev ı 
ve D e v i e t m taraf ,>!dugu davalarda Devleti temsilen Mah-
feme lerde bu« ununa s i yanında 'Devri et organlarına ••'* mütalaa 
verme görsvı'de »novcuttur.' Ekrte sunu! an çizelge Dairemin 
1992 yıl: içerisinde "Vaptı'dı işlerin dökümünü 
göstermektedir. r!'<-

j.'ir 1 Geçen yıl hazırlamış ;o 13ugum. <y11 i ık rapörttjftda'iûeYlet 
dairelerinden bize aktarılan mütalaa istenen konüı»ar*da! eksik 
bilgi ve belge verilmesi nedeniyle verilen mütalaalarda 
patalar yapıldığını bildirmiş ve 'mütalaa istenirken ilgili 
Kurum ve kuru ı uş l arın' gerçek 'durumu yansı tan bi I flî W e ! >;.be I ge 
gönderme ı er i ne özen göster i I mesıirri Oi«iemi ş tim.3 MemminVyet l e 
be i i rtmek i stierüm? ki, i992 yi i~ı ̂  itibarı; : i. ı be.ı.ir.;t il en 
hüsüs.1 ara i Vgii i ; ; kurum ve "v'kiöro»! uş lar âzami'' özen i 
göstermi ş ı erdir i'• ' " "•»•»*> 1 1 '>•«•>*>•• 

2) Ekteki çizelgeden görülebileceği gibi, 1992 yılı 
içerisinde genelde açılan trafik davalarında geçen yıla 
oranla azalma vardır. Bu azalmanın nedeni 1991 yılında 
yürürlüde giren 43/91 sayı i i Yol ve Tr afik Suçlarının 
Davası?>-Hal l)i ve Ceza Puanı Yasasının Yürürlüde konmasıdır. 
Bu Yasanın yürürlüğe konması ile işlenen suçların bir çodu 
Mahkeme önüne gelmeden sabit ceza yöntemi ile kesilen para 
cezaları tahsil edilmektedir. Mahkemelere gelen konularda 
da caydırıcı cezaların verilmesi sonucu bu Yasa kapsamında 
olan suçların sanıkları Mahkemeye gelmemeyi tercih etmek-
tedirler. .Trafik suçlarından ayrı olarak işlenen dider 
cürüm suçlarında ise artışlar vardır. Ekteki çizelgede bu 
tor suçların sayısı belirtildiği gibi faili meçhul veya suç 
işledikten sonra Kuzey" Kıbrıs < Türk ' Cumhuriyetiriden 
ayrılmalar nedeniyle askıda kalan dosya l arın-'^dökümü de 
ver iImektedir. Bu rakamlar trafik suçları dışındaki suçlarda 
artış olduğunu göstermektedir. 1992 yxIında ^ c ö r ü m 
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niteliflindeki suçların a^tıaii ve faili meçhul s u ç l a r m _ 
kal mas ınınnedç,n »erinden tir ta t?*? nutus cüzdanı ve k i o h k " 

~Kar°ti n e yapılan seya^ıt' jsn ^ynaklandığığöfugunoeyim. 
*5u*nrn r ç n ıe • K o n ü m ^ g ^ ^ ^ ş ^ . , . y ö n ü düşünü'erek gerekli" 
O-ti em al ınmal ıdıWVCiTrürtT-riitei idindeki bu tür suçlarda 
5. an nel-M' ?r inden^aşka birisi, de cezaların günün 
Koşullarına uygun olmamasından Kaynaklanmaktadır. Bu 
neden'e mevcut Yasalarda tarama yapılarak cezaların günün 
koşullarına uygun hale getirilmesine çalışılmaktadır. 

3) Dairenin işhacmi yoğun olmakla beraber .faaliyetlerin 
yürütüldüğü binalar kifayetsizdir. Bu nedenle bir an önce J 
bina .sorunumuza çare bulunması gerekir._ - • 

i' HîjK'iK Dairesinde görev yapan Savcıların sayısal 
lür'jmj'idâ zaman zaman meydana gelen boşalmalarda dışarıdan 
hukukçu .bulmakta zorluklarla karşılaşılmaktadır. Bu mev-
kilere müracaat yapılmamasının nedenlerinden bir tanesi mali 
açıdan dışta görev yapan hukukçuların verilen maaşları tat-
m m k a ~ 5u imamas ; J. x. o i-3er i is* yürürrükte bulunan Emeklilik "" 
Yasası kuralları ışığında mesleğe girecek olanların 25 yıl 
.hizmet ettikten sonra emeklil ik. menfaati al abi Imeleridir. 
Her iki konuda d,a aerev.-i j vasal düzen lemeler in yaPLİması ile ^ 
*3'.ı mevkilere eh:' k iji'r^in d3ha ko'ay müracaat edebi I ece9? 
inancını -taşımaktayım .. : • ' i • 

*5avcî l ık .kadrosu dışındaki personel Kadrolarında halen 
-HaKuK; • Dairesi --Yas anında vapı» an d^ğişikl ik'ef nedeniyle 
mCnhall-er mevcuttur. Bıı -münhal leri.n-doldurulmasından sonra 
Dairenin iş verimliliğinin daha da artacağına kuvvetle 
inanmaktayım. Bu nedenle Su Kadroların geciktirilmeden 
doldurulması için gerek'i ^girişimler ^ tarafımdan" 
yapıJffcak.t ir. • > : 

5) Geçen yılki raporumda belirttiğim ngenç , yaşta 
yûzkıgartıcı suç , işleyen kişilerin kamu görevine 
^ j j ^ p m ^ ı er indeki .sakıncalı durum 7/79 f ; say ıi ı >--^amg 
Görev l-H eri Yasasına yapı ? arı değişikı ikı e îgideri imistir._, Bu 
değişik^ ||< 1 e genç yaşta suç işleyen kişilerin kamu görevine 
girememelerindeki engel ortadan kaldırılmıştır.- - ; 

Saygııarımla, 

"i a "51* • S 
«ıh 

/ • 
tS 

A k m A . Sait 
K.K.T.Cr Başsavcısı 

i . ; Jİ-

, ; • ^ ~ ; ,»S i 'JV& 

• -i ift f ; 

'".'i.'- -j ; •>£ î 't i - i.. /ıj 
> tte % v î u .1 i i' i id i $ ; i »> t • 

i 5 i t n a ait r y a P H a n i iş Ier i . y > 
•îi. ^ ^ e r e r ç n ç f z e j g ç . m. •-. i.-: Ö.C- .< 'a 
z 'i «»©t-. «ı», :• ' . ^ r : *<• • •• t t-> 
rî-jAAf/NEscr'i,; ı \ > • .: s i •-•-»>«-!*>(• ı' ı- i^:^ • i H * 

^^mkti'-s 
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1992 Yılında Yapılan islerin DöKûmûnû 

Gösteren Çizelge; 

i. Yüksek Mahkeme Huzurunda dosyalanan ve/veya Dairemin 
Yüksek Mahkeme huzurunda Devleti temsil en bulunduğu ye 
müdafaasını yaptığı davalar: 

a) Anayasa Mahkemesinde 13 dava 
b) Yüksek idare Mahkemesinde 205 dava 
c) YiM/tstinaf -

d) Yargıtay/Ceza 29 dava 
e) Yargıtay/Hukuk 7 ,dava 
f) Genel istidalar 67 

2. Genel Mütalaalar 850 

3. Polis dosyaları için verilen 1364 
mütalaalar 

4 . 1992 yılında hükümlülerin iadesi 1344 
ile ilgili yazışma ve mütalaa sayısı 

5. 1992 yılında Lefkoşa Kaza Mahkemesinde 1 767 dava 
açılan cürümlerle ilgili Ceza Davası 
sayısı 

6. Trafik Davası 6034 dava 

7. Lefkoşa Kaza Mahkemesinde açılan 79 dava 
Hukuk Davası ve Genel istida 

8. Güzelyurt'ta oturan Lefkoşa Kaza 420 dava 
Mahkemesinde açılan Ceza Davası sayışı 

a) Trafik davası Sayısı 1473 dava 
b) Hukuk Davası ve Genel istida 3 dava 

9. Lefke'de oturan Lefkoşa Kaza 194 dava 
Mahkemesinde açılan Ceza Davası 
- sayısı 

a) Trafik davası sayısı 320 dava 
b) Genel istida 1 dava 

10. Magosa Kaza Mahkemesinde dosyalanan 
ceza davası sayısı 

a) Ceza davası 2005 dava 
b) Trafik davası 4460 dava 
c) Dosya edilen Hukuk Davası ve 83 dava 

Genel İstida sayısı 

1 1 . Girne Kaza Mahkemesinde dosyalanan 1212 dava 
ceza davaları 
a) Trafik davası 3061 dava 
b) Hukuk Davası ve Genel İstida 24 dava 

12. Askeri Mahkeme 705 dava 

13. 1992 Yılı içerisinde faili meçhul 073 
kalan veya K.K.T.C.'den kanunsuz 
yollardan ayrılışlar nedeniyle askıda 
bulunan dosya sayısı 
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BAŞKAN - 6. sırada bulunan sunuşu okuyunuz. 

KÂTİP -

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 
LEFKOŞA. 

tLGl: 1.2.1993 gün ve BB/141/76/4 sayılı Başbakanlık yazısı Hk. 

Başbakan Sayın Dr. Derviş Kroğlu'nun 3 "jubat, rvyi tarihinde yort dışına 

gidecek olması nedeniyle uhdesinde bulundurdukları Dışişleri ve büvum.<<> 

Bakanlığı'na sözkomısu tarihten itibaren Ticaret ve Sanayi liakam Sa>ııı t rrtal 

Onurhan'ın vekâlet etmesi hakkındaki ilgi ItuşUikuıılık >u/im onaylanırın/. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

K«ul R. OENK'I AŞ 

Cumhurbaşkanı 
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B A Ş K A N - Şimdi 7. s u n u ş u o k u y u n u z . 

K Â T İ P -

ICİCTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

LEFKOŞA. 

İLGİ: 29.1.1993 gün ve RB/141/76/4 sayılı Başbakanlık yazısı Hk 

' ' * 

Dışişleri ve Savunma Bakanı vekili Sayın Rnial <'mıılıan'ın H > n ı.i 

tarihinde yurt dışına gidecek olınat» nedeniyle, l>ı<i§l« ri ve Savuım»» Hi.ı ,.ı»iv« 

görevlerini de Başbakan Sayın Dr. Derviş Kroftlu'nun ulu(« »lt«it t mU.m.i.u ... .m 

hakkındaki ilgi Başbakanlık ya/.ısı oruıylumm^ttı. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Rauf U.DlîNKTAŞ 

Cumhurbaşkanı 
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BAŞKAN - Sırada 8. sunuş var. Okuyunuz lütfen. 

KÂTİP -

KKTC Cumhuriyet M«CÜM H««k*filıtı, 

LEFKOŞA. 

iLGİ: 29.1.1993 gfin ve »H/H 1/76/4 utyılı Ma^>ukoul,k yuy.sı ıtk 

31 Ocak, 1993 tarihinde yurt dışına gidecek « far. Tu ;»rt-ı w c;ı»wı 

Bakanı Sayın Erdal Oııurhan'a, -Kkoncmi ve Maliye Unk .m m .,|il. « 

vekâlet etmesi hakkındaki ilgi Başbakanlık ya/ısı cı.ayl.<nniı>tır. 

Bilgi ve gereğini saygılarımla ru a t de fi in. 

Rauf K. Dl'NKTAŞ 
Cuınhuı haşişini 
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B A Ş K A N - 9. ve son s u n u ş u m u z u o k u y u n lütfen. 

KATİP -

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

L E F K O Ş A . 

İLGİ: 1.2.1993 gün ve BB/141/76/4 »ayılı Başbakanlık ya/.s« İlk. 

3 Şubatı 1993 tarihinde yıırt dışına gide«ek >ian İt» t...K.<ı. '„ıuı> 

Dr. Derviş Eroğlu'na, Ulaştırma Bayındırlık vt TuıUm liul uıu .Vvın 

Bayram'ın vekilet etmesi hakkındaki ilgi Maşkikuniık yu/, .ı ı.ı«n Ui.h.i.im 

Bilgi ve gereğini saygılarımla rica ederim. 

Rauf K. DKNKTAŞ 

Cumlıurbaşkaıu 
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BAŞKAN - Faaliyet raporu dağıtılmıştır. 

Sayın milletvekilleri; Birinci Kısım üzerindeki işlemler 

tamamlanmıştır. Şimdi, ikinci Kısma, Özel Gündemde Yer Alacak 

İşlere geçiyoruz. 

III. ÖZEL GÜNDEM 
Sayın milletvekilleri; bu kısımda, önce Bayrak Radyo 

Televizyon Kurumu 1993 Malî Yılı Bütçe Yasa Tasarısı ile Ekonomi, 
Maliye, Bütçe ve Plân Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu üzerin-
daki görüşmelere, kalındığı yerden devam edilecektir. Sayın 
Adaoğlu konuşmuştu. Son olarak da Sayın Ergün Vehbi konuşmasını 
tamamlamıştı. 

Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde başka söz isteyen 

var mıdır? Sayın Akın, buyurun efendim. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli milletve-

killeri; 35 tane maşallah, Allah sayısını artırsın diyeceğim... 

UBP SIRALARINDAN SESLER - Amin. 

KENAN AKIN (Devamla) - Ama pek artsa bile, bu ülkeye 
pek faydası olmayacağı inancı içerisindeyim Ulual Birlik Parti-
sinin. 35 kişilik bir parti sayısı ile bile nisabı sağlamakta 
zorluk çekiliyor maalesef, Mecliste çalışan milletvekili olarak 
bunun üzüntüsünü yaşıyorum. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Size yasa yetiştirmek 

için çalışıyorduk. 

KENAN AKIN (Devamla) - Böyle bir gayrı ciddi... Ayrı. 

Genel Kurul günü kardeşim. 0 gerekçe değil. Genel Kurul günü 

böyle bir çalışma yapılmayacağını da hepimiz biliyoruz. 
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BAŞKAN - Mevzuya gelin Sayın Akın. 

KENAN AKIN (Devamla) - Maalesef böyle i 1 g i s, i z bir düşün-

cenin eline teslim edildiği için bu ülke, bu ülkenin ekonomisi, 

bu ülkenin işçisi, köylüsü, memuru, ne kadar sıkıntı içerisinde 

olduğunu ortaya koymak istiyorum ben. 

GÜNER GÖKTUĞ (Yerinden) (Devamla) - Komitelere kaç gün 

geldiğinizi açıklasak, konuşamayacaksınız. 

BAŞKAN - Evet Sayın Akın, girin efendim mevzuya lütfen. 

Evet arkadaşlar... 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Başkan, değerli milletvekil-

leri; hiç olmazsa, Yeni Doğuş Partisi olarak, iki milletvekili 

olarak nisap sağlansın, Meclis çalışmalarını engellememe düşün-

cesi, her zaman, ben milletvekili olduğum süre içerisinde, Sayın 

Nazif Borman bugün muhalefettedir ama, o düşünce içerisinde 

biz çok defa 26'yı tamamlayan kişi olmuşumdur. Meclis çalışma-

larının engellenmesi, bu ülkenin vatandaşlarına zararı olacağı 

düşüncesi içerisinde biz, nisap sağlansın diye sizin kadar, 

sizden daha fazla üzüntü çekmekteyiz. 

BAŞKAN - Sayın Kenan Akın, girin mevzuya efendifn lütfen. 

Evet arkadaşlar, mevzuya girin lütfen. 
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KENAN AKIN (Devamla) - Şimdi aynı ilgisizliği, aynı vurdum-

duymazlığı, Bayrak Radyo Televizyonu1nda da görmek mümkündür. 

Bayrak Radyo Televizyonunun 1993 yılı içerisinde faaliyetini 

yapacak, bu ülkedeki yaşayan tüm insanlara hizmet verebilmek, 

bu ülkedeki insanları dünyadaki gelişen olaylardan haberdar 

etmek, dünyadaki gelişmeleri, gerek dizi olarak, gerek program 

olarak da halkımızın bilgisine sunması için, Bayrak Radyo Televiz-

yonu kurulmuştur. Ancak, 1993 yılındaki Bütçesine baktığımız 

zaman, yani bir zamanlar milli maçı seyrederken, bazı Sayın 

Bakanların sinirlenmesine muhatap olacak Bayrak Radyo Televizyonunun 

yayınlarını seyretmeye devam edeceğiz böyle bir gülünç, böyle 

bir aciz bütçe ile. Bayrak Radyo Televizyonunun Bütçesine bakınca, 

21 milyarlık bir bütçe, tamamen şu andaki işçi ve memuru ödemekten 

başka, maaş bütçesinden, maaş ödeme bütçesinden başka hiçbir 

yere gitmeyeceğini görmekteyiz. Onun için, hiçbir Bakanın, hem 

Bayrak Radyo Televizyonunu bütçeden yoksun bırakacaksın, hiçbir 

yatırıma doğru dürüst, sadece Türkiye verirse BRT gelişecek, 

kalkınacak veyahutta tesisat açısından, Anavatan TRT verirse, 

Bayrak Radyo Televizyonu da birşeyler yapacak düşüncesi ile 

ve savsatası ile, böyle gittiğimiz süre içerisinde Bayrak Radyo 

Televizyonunun hedefine uygun hiçbir zaman hizmfet vermesi mümkün 

değildir. Bir milli maçta bir Bakanımız, 'Allah belâsını versin, 

bu kadar da reklâm mı konur" tabirini kullanıyorsa, Bütçe önlerine 

geldiği zaman Bakanlar Kurulunun, o bütçede Bayrak Radyo Televiz-

yonunu dilenci durumuna getirmemenin yollarını aramanız lâzım 

saygıdeğer Bakanlarımız. Çünkü Bayrak Radyo Televizyonunun yayın 

hayatını sürdürebilmesi için reklâmla hayatını sürdürmektedir, üç, 

beş kuruş reklâm spotları ile, maç aralarında, maçın önemli anla-

rında reklâm koyarak hayatını idame ettirme çabasına girmektedir. 
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Bugün bakıyoruz yine gülünç bir bütçe ile Bayrak Radyo 
Televizyonu 1993 yılında çok şeyler beklediğimiz, halkın 
ve parlamento olarak bize siyasi parti olarak, bizlçrin 
çok şeyler beklediği Bayrak Radyo Televizyonunu maalesef 
istesek de istemesek de eleştirilere mutlaka muhatap 
olacak bir kuruluş halinde bırakılmıştır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla) - Buna rağmen 
yine Hükümetin bütçesi kadar bütçesi vardır. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa)(Yerinden) - Show TV'yi 

seyretmiyorsun galiba? 

KENAN AKIN (Devamla) - Ediyorum. Şimdi bu olumsuz-
lukları ortaya koyarken Bayrak Radyo televizyonu bugünkü 
siyasi iktidarın tamamen güdümüne girmiş emir ve komutasına 
girmiş, maalesef oradaki görevli arkadaşlarımızın bü 
suçlamadan hiçbir zaman nasibini almaması lazım. Çünkü 
Hükümet ve Sayın Eroğlu ne emrederse Bayrak Radyo Televiz-
yonunun onu yaptığını görmekteyiz ve izlemekteyiz. 
Bayrak Radyo Televizyonu yalnız Ulusal Birlik Partisinin 
değil, Ulusal Birlik Partisinin köylerdeki, kendisinin 
bile inanmadığı birtakım söyledikleri Sayın Başbakanın 
Sayın Cindoruk'un geldiği zaman demokrasiden dem vururken 
Bayrak Radyo Televizyonundan yansıtması nerde ise biz 
de inanacağız. Demokrasi varsa, bu ülkede tüm siyasi 
partilerin çalışmaları bu meclis kürsüsünden tüm siyasi 
partilerin sözcüleri veyahut da grup adına konuşan 
arkadaşlarımız ne söylüyorsa hiç olmazsa Bayrak Radyo 
Televizyonundan da halka duyurulması gerekmektedir. 
Sayın Başbakan geçenlerde Türkiye Büyük Millet Meclisinin 
Başkanı burda iken demokrasinin olduğunu söylerken acaba 
Bayrak Radyo Televizyonundan hiç haberi yok mu, veyahut 
da Sayın Başbakan Bayrak Radyo Televizyonunu hiç mi izleme-
mektedir? İzlemiş olsaydı Yeni Doğuş Partisinin, Demokrat 
Partinin, Hür Demokrat Partisinin ve Sosyal Demokrat 
Partisinin haberlerde ne kadar yer aldığını görürse o 
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zaman demokrasiden de hiçbir zaman bahsetmesinin mümkün 

olmayacağını kendi de görecektir. Herhalde Sayın Başbakan 

belki bilmiyorum, emri kendi vermiyorsa bile, ki kabul 

etmiyor, biz onu iddia ediyoruz, Sayın Başbakanın güdümün-

dedir diyoruz Bayrak Radyo Televizyonundaki yetkili kişiler. 

Sayın başbakan ne derse onu yapıyor diyoruz. Eğer Sayın 

Başbakan bunu kabul etmiyorsa lütfen otursun haberlerde 

meclis çalışmalarında muhalefetin ne söylediklerini BRT'den 

nasıl yansıtıldığını kendi dinlesin, demokrasinin olup 

olmadığını gelsin beraber tartışalım. Eğer bu ülkede 

demokrasi varsa, Türkiye'deki TRT'nin de dış politikada, 

iç politikada, ekonomik politikada... 

MUSTAFA ERBİLEN (Lefkoşa)(Yerinden) - Demokrasinin 

gereği olarak milletvekili olarak burdasın. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Başbakanın Başbakanlık 
makamına saygı duyulacak şekilde, ayaktaki, 6'ncı Kanalın 
rezaleti gibi değil, ben orda sırası gelmişken 6'ncı 
Kanaldaki yayını da protesto ediyorum. Biz, Sayın Başbakanın 
ayakta bir "Dinamit" programına girmesine benim için 
üzücüdür, ama Bayrak Radyo Televizyonuna buyursun Sayın 
Başbakan, Başbakanlığa saygı duyulacak şekilde tüm siyasi 
partiler bir Başbakan ülkesine sahip çıktığı gibi Başbakanına 
da sahip çıkar. Benim partim olmayabilir ama, Başbakanlık 
koltuğunda olduğunuz süre içerisinde, o kariyeri tuttu-
ğunuz süre içerisinde saygı duymak mecburiyetindeyiz. 
Biz, BRT'de hiç olmazsa kendi iç sorunlarımızı ve dış, 
tüm siyasi partiler olarak defalarca söylediğimiz halde 
aman muhalefetin görüşleri bu halk tarafından duyulmasın 
diyerek bunu bile yapacak cesareti kendinizde bulamamak-
tasınız. Muhalefetin sesi çıkmaması için her türlü çabayı göstermektesiniz. 
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Hiç olmazsa, Anavatan Türkiye deyip deyip duruyorsunuz, televiz-
yonculuk: gel işmenin %10'unu örnek alsanız, zannedersem bu ülkedeki 
BRT'nin daha saygın bir duruma geleceği inancı içerisindeyiz. 
Maalesef BRT'nin bugünkü imkânlar içerisinde görevini yerine ı 
getiremeyeceğini görmekteyiz. Bu memlekette defalarca bu kürsüden 
söylüyoruz biz. Kaçak işçi konusunu söylüyoruz. Bu ülkenin işçi-
sinin iş gücünü sıfıra indiren kaçak işçi olayını devamlı gündeme 
getirmekteyiz. Bayrak Rakdyo Televizyonu bu kaçak işçilerin 
yatıp kalkmış olduğu yerde, bu ülkenin sosyal yaşantısını bozan, 
ipini koparıp bu memlekete gelen hırsızların, soyguncuların 
yaşadığı yeri neden incelememektedir? Uğur Dündar'ın yapmış 
olduğu programı görmekteyiz. Mafiyaları çıkarmaktadır ortaya. 
Televizyon kanalı ile, mafiyaları ortaya çıkarmaktadır. Bayrak 
Radyo Televizyonu bu ülkedeki sosyal yapıyı bozmuş kaçak işçi 
olayının üzerine neden gitmemektedir? Yalnız bu mudur? Sayın 
Adaoğlu da bugün gündeme getirdi. Patatesten dolayı milyarlarca 
dolandırılmış, elinde bir dilim ekmek alamayan köylülerin durumunu 
niye gündeme getirmemektedir? Çünkü demokrasi var olmuş olsaydı 
Sayın Başbakanın dediği gibi, Sayın Başbakandan vize almış olsa-
lardı, bunları da gündeme getirebilecek, belki kısmen de olsa 
kadroları vardı. Bu ülkede binlerce haksızlığa uğramış eşdeğerci 
varken, iskândan hak sahibi olduğu halde, mağdur olmuş insanla-
rımız varken, hastanelerde doktorlar tarafından itilip kakılan 
hastalarımız varken, Bayrak Radyo Televizyonu bunu hiçbir zaman 
gündeme getirmemektedir. İşte BRT'nin görevi, bütün pisliği, 
bütün çirkin olayları kapatmak yerine, irdelemek, gündeme getir-
mek lâzımdı. Maalesef sağlık konusunda birkaç tane basından 
muhabirimizin azimle çalışmasından dolayı onu da Sayın Bakan 
gizleyememekte, manşet olduğu zaman da Sayın Bakanımız üzülmek-
tedir. Halbuki bu ülkedeki 

ÇALIŞMA VE SAĞLIK BAKANI ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden)-

Neyle ilgili? 
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KENAN AKIN (Devamla) - Sağlık Bakanlığı ile ilgili Sayın 
Bakan. Sağlıktaki bir irdeleme varsa, yanlışları gündeme getiri-
yorsa, ondan Sayın Bakan ve tüm Bakanların rahatsız olmak yerine, 
mutlu olmaları gerekir. Ben, bugün Sağlık Bakanı Sayın Hasipoğlu 
mutlaka herşeyin en iyisini yapmaya çalışmakta, yaptığını da 
iyi olarak görmektedir. Ama bunu mutlaka kendisinin görmediği 
yanlışlıkları bir basın mensubu ortaya çıkarıyorsa, bir muhalefet 
partisi milletvekilleri kendine has çalışmalarla gündeme getiri-
yorsa, bunlardan rahatsız olmak yerine, gocunmanız yerine 

ERTUĞRUL HASİPOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Olmuyoruz... 

KENAN AKIN (Devamla) - Teşekkür etmeniz gerekmektedir. 
Maalesef biz sağlık konusunu gündeme getiriyoruz. Bu ülkenin 
sosyal yapısını bozan kaçak işçi olayını gündeme getiriyoruz. 
Bayrak Radyo Televizyonu bu söylediklerimizi kalın bir siyah 
boya ile kapatmakta, muhalefetin getirmiş olduğu bu yapıcı eleşti-
rileri dahi halka duyurmamak için her türlü çabayı göstermektedir. 
Defalarca söyledik. Mersin'de rüşvet vermeden memleketine gelemeyen 
bir sürü Kıbrıslı kardeşlerimiz Mersin Gümrüğünde ezilmektedir. 
Rüşvet vermeyince elması çürümektedir, armutu çürümektedir, 
domatesi çürümektedir. Bunları defalarca gündeme getirdik. 
Efendim sen Türkiye'deki memurlara hakaret ediyorsun diyorsunuz. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) - Kime 

söylüyorsun? 

BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) - Türkiye Hükümetine 

söyle. 

KENAN AKIN (Devamla) - Bu Meclis Kürsüsünden söylüyorum 

ve defalarca söyledik 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Kime söylersin? 
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KENAN AKIN (Devamla) - Hükümete söylüyorum. Sizin bilgi-

nize getiriyorum ben. 

SALîH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Hükümet Mersin'e hükme-
t 

demez ki. 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Mersin başka hükümet. 

KENAN AKIN (Devamla) - Mersin başka hükümet. Yani oradaki 
rüşvet devam etsin. Sayın Başbakan, benim halkım eziliyor. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ezbere konuşma. 

KENAN AKIN (Devamla) - Nasıl ezbere konuşmayayım? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Mersin benim hükümranlık 

sahamda değil ki. 

KENAN AKIN (Devamla) - E, bunu sağlıklı olarak bir Bakana 

götürmeniz mümkün değil mi? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Allah Allah. 

KENAN AKIN (Devamla) - Ama siz Hükümet olarak, aman 

Anavatandan üç, beş kuruş para alayım diye hiçbir şey söylediğiniz 

yoktur. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ezbere konuşma. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hırsızlığın, 

yüzsüzlüğün sınırı yoktur sayın dostum. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Coşar; bundan rahatsız 
olmayalım. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - En azından izah 
ederdiniz o Kilecioğlu kardeşinize. 
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KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Bakan, Sayın Bakan. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Hükümranlık sahamızda 

değildir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ama izah ederdiniz. 

Bilgi verirdiniz. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Bakan, anlatamıyorum. Doğrudur, 

dediğiniz tamamdır, doğrudur. Ama bu bir gerçek midir? Gerçektir. 

Belki de siz değerlendirdiniz bunu. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Ben bilmiyorum. Benim 

hükümranlık saham değil. 

KENAN AKIN (Devamla) - Gerçektir. Mersin'den rüşvet verme-

yince, bu insanlarımız gemiye binememektedir. Bunu niye Hükümet 

nezdinde gündeme getirmiyorsunuz? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Sen bana Mağusa Limanından 

bahset, Girne Limanından bahset, ben konuşayım. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI (Yerinden)-

Biri kalktı birşey söyledi sana... 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Bakan; bundan rahatsız... 
İşte bakın, rahatsız oluyorsunuz.Benim vatandaş-ım rüşvet verme-
yince, gemiye binemez. BRT kamerasını alıp oradaki yolsuzlukları 
gündeme getiremez mi? Tepkisini gösteremez mi? Bayrak Radyo 
Televizyonunun bunları yapması lâzım. Halkım, ezildi, yandı. 
Mutlaka gündeme getirilmesi lâzım. Bunu görmüyoruz Bayrak Radyo 
Televizyonunda. Niye görmüyoruz? İşte kolu kanadı kırık bir 
bütçe ile gelirseniz 1993'te, al BRT ne yaparsan yap derseniz, 
Bayrak Radyo Televizyonunun bunları göndeme getirmesi mümkün 
değil. Bir sürü okullarımız var. Damı akan, camı kırık, köylerde 
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öğretmensiz bazı okullarımız vardır. Gitmeyen öğretmenlerimiz 
var. Lefkoşa'daki öğretmeni Mağusa'ya gönderirseniz, 9.00'da, 
10.00'da eğitime giden öğretmenlerimiz oradaki çocuklara gerekli 
şekilde eğitim politikasına uygun eğitim verememektedir. BRT'nin 
bunları irdelemesi lâzım. Gidip araştırması lâzım.'Maalesef 
bunları irdelemesi lâzım Sayın Bakan. Benim kendi politikam, 
Yeni Doğuş Partisi olarak politikamız da budur. BRT'nin bu yayın-
cılığı yapması lâzım. Ama yapamıyor. Niye? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Yaptırmıyorlar. 
Yapamıyorlar değil, yaptırmıyorlar. Nazik olma. 

KENAN AKIN (Devamla) - Ki yaptırmıyorlar, evet. Yapmak 
istese bile, yani 50 milyar da bütçeye koysan, yaptırmıyorlar 
maalesef, yaptırmıyorsunuz. Bunları irdeleyen bir kuruluş varsa, 
bunlardan korkmamanız, rahatsız olmamanız gerekir. Kaldı ki, 
eğer sizin görmediğiniz yanlışlıkları bir BRT çıkaracaksa, bırakın 
BRT çalışsın, bu ülkenin sesi olmaya çalışsın. 

Dış politikada, işte görüyoruz. Rumtia hangi lider bir 
meclis kürsüsüne çıksa, Girne Kalesine bayrak çekeceğini söylüyor. 
Çıkalım siyasi partiler de, biz de Baf'a çıkacağımızı ve Kıbrıs 
sorununun, Kıbrıs'ın tamamını almaktan başka bir çarenin olmaya-
cağını vurgulayalım. Aynı şekilde o politika yapıyorsa, biz 
de politika güdelim artık. Dip Karpaz'a Rum bayrağını çekecekmiş 
Klerides. Gelsin diksin bakalım. Biz Larnaka'ya Türk Bayrağını 
mı çekeriz, o Dip Karpaz'a mı çeker, gelsin BRT'de bunları siyasi 
partilerle tartışalım. 

Sayın Başbakan çıkıyor, bir karış toprak vermeyeceğiz 
BRT de bunu her zaman vatandaşa... Sayın Başbakan; Maraş^ı 
niye kapalı tutuyorsunuz onsekiz senedir? 
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MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Egemenlik 

sahasıdır Sayın Coşar. 

KENAN AKIN (Devamla) - Madem bir karış toprağı 

vermeyeceksin de bu ülkede bir sosyal konut olayı başladı. 

1000 tane konuta şimdiden 870 kişinin hak sahibi olduğun 

u gördük. Maraş'taki konutları her gün eridiğini gördükçe, Sayın 

Başbakan kime söylemektedir ve BRT de bu yalanlara ortak 

olmaktadır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devamla) - 150'y i aşkın 

bekçi var Maraş'ta. 

KENAN AKIN (Devamla) - Bir karış toprak vermeyeceksin, 

acaba... 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Hükümranlık 

sahanda değil. 

KENAN AKIN (Devamla) - Acaba Maraş... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Hükümranlık 

sahanda değilmiş Maraş kayda geçirin. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Bakan o harita hangisi, 

Sayın Coşar o hangisi acaba? 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Sen hüviyet 

göstermeden girebilir misin oraya? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Nereye? 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Maraş'a. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - 0 da bizim 

acizliğimizdir. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Başkan, sayın millet-

veki11er i;... 
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BAŞKAN - Sayın arkadaşlar; izin verin efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - 0 da bizim 

acizliğimizdir. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Yok, o kadar... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yer inden)(Devam 1 a) - Bazı millet-

v e k i 1 l e r i ; — 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; izin verin de 
konuşsun efendim. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Coşar... 

BAŞKAN - Konuşun efendim, Kurula konuşun, Kurula 

hitap edin. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Coşar mahkemeye vermek 
lazım, şimdi bu ifadenizde hükümranlık sahanızda olmayan 
bir bölgede işleyen işçilere nasıl maaş veriyorsun KKTC bütçesinden? 

cevabını verin bana siz. Hükümranlık sahanızda mı? 
Eğer değilse, nasıl para veriyorsunuz Sayın Bakan? Nasıl 
yapıyorsun? Benim hükümranlık sahamda olan kapalı Maraş'a 
nasıl gidip işçi çalışıyorsun sen o zaman? 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Ben ondan bahsetmedim. 

BAŞKAN - Sayın Akın, devam edin lütfen, devam 

ed in. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Mal kararını 

buldu. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

maalesef Mersin'de... 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Hüviyet göstermeden 

sen gidiyorsun. 

BAŞKAN - Evet efendim, devam edin. 
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KENAN AKIN (Devamla) - Normaldir Sayın Bakanın 

bu görüşleri normaldir, çünkü değişikliğe biz çok alıştık, 

gördük, yaşadık, normaldir. 

BAŞKAN - Devam edin lütfen. 

KENAN AKIN (Devamla) - Sizin bu şekilde yaklaşımınız 

gayet normaldir. Bizim dileğimiz bu ülkenin işçisine, 

bu memleketin tarımcısına, köylüsüne, çiftçisine, memuruna 

çağın gelişmeleri çerçevesinde yayıncılık alanında Bayrak 

Radyo Televizyonun yayın yapması dileği ile. Bu yayınları 

yaparken bu ülkenin... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Sesin davudidir 
yeter. 

KENAN AKIN (Devamla) - Bu ülkenin vazgeçilmez 

unsuru olan siyasi partilere de tarafsız bir yayın politikası 

gütmesi umudu ile Bayrak Radyo Televizyonun 1993 yılındaki 

bu gülünç bütçesi ile hiçbir... 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla) - Ve bu yayın 

politikası ile. 

KENAN AKIN (Devamla) - Ve bu yayın politikası 

ile hayırlı olmayacağını bildiğimiz halde, hayırlı... 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Nerden çakardın bunu? 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden) - Senin suflöre 
ihtiyacın var mı? 

KENAN AKIN (Devamla) - 20 milyarla ne yapacaksın sen, söyle 
bakalım? Bizim düşündüğümüz ölçülerde ve dünya görüşümüz farklıdır 
Sayın Bakan. Yani aynı görüşü paylaşmış olsak, ben burda otururdum. 
Aynı görüşü paylaşmış olsak... 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Ha, burası Kuveyt'tir. 

KENAN AKIN (Devamla) - Ne yapacağız? Biz, silah aldık da 
yola çıktık demiyoruz biz. 

SALİH COŞAR (Yerinden)(Devamla) - Ne yapacağız, nerden bulacağız? 
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KENAN AKIN (Devamla) - Bulamazsan fon oluştur, 

fon oluştur. Hükümetin görevi ne? Yapamazsan, bırak 

yapanlar gelsin o zaman. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam1 a) - Hadi gel. 

KENAN AKIN (Devamla) - Bırak bakalım da gelelim 

o zaman. 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam1 a) - Vermiyorlar 

sana ki gelesin. 

KENAN AKIN (Devamla) - Eşber Bey bırakmıyor. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; bir dakika efendim. 

Evet efendim, devam edin. 

KENAN AKIN (Devamla) - Bu yaklaşımlarla ve maalesef 

bu kabine ile bu parti 35 kişilik UBP'nin 

SALİH COŞAR (Yer inden)(Devam 1 a) - Evet. 

KENAN AKIN (Devamla) - 26'yı sağlayamayan bir 

Meclis çalışmasının nisabını sağlayamayan bir parti ile 

BRT'nin de geleceğini karanlık gibi görmekteyiz. İnşallah 

bu karanlığı vatandaşımız seçimlerde mutlaka aşacaktır. 

Hayırlı olmasını diliyoruz ama, bu bütçeyle hayırlı olmayacağı inancı 

içerisindeyiz. Bizim politikamızda BRT'nin bu durumdaki 
durumunu kabul etmemiz mümkün değildir. Bütçesine ret 
vereceğimizi bildirir, saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Akın. Sayın Kotak 
buyurun efendim. 
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SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Kenan Akın da nisaptan 

bahseder. 

KENAN AKIN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Versin Mağusa'ya. 

Maraş1ı nasıl... 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Tamam canım. Sen hüviyet 

göstermeden giren Maraş'a? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Onu da tartışacağız 

burada. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - E, tartış. Realite 

bu. Gerçeklerin neyini tartışacaksın? 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Neyi tartışıyoruz? 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Diyorsun Maraş 

hükümranlık sahamızda değil. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; izin verin konuşsun efendim. 

Evet, buyurun Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Zaten izne tabi oldu konuşmamız 

bugün. Onun için gerçekten izin verin de konuşalım. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; gerçekten BRT 
Bütçesini mi konuşalım, yoksa Meclisteki Ulusal Birlik Partisinin 
yeni tavrını mı, ben merak ediyorum. Çünkü İçtüzük istenilene 
uygulanır, istenilmeyene uygulanmaz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Keyfilik. 
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ÎSMET KOTAK (Devamla) - Keyfilik hakim oluyor. Ve bu 
memlekette politikaları konuşacağımız Meclis haftada bir değil, 
aşağı yukarı onbeşte bir toplanmaya başladığı halde, ondan bile 
kısıtlamaya gidilmektedir. Bunları tekrar tekrar gelip vurgula-
yacağız. 

Şimdi BRT Bütçesini ele alıyoruz. Sayın Coşar az önce 
Sayın Akın'a işaret ederken, nereden bulacağız, Kuveyt miyiz 
diye, o kısma da geleceğim. Yani bulunmak istenen sahalara bulu-
nuyor da, esas bulunması gereken sahalara bulunmuyor. Biz öneri 
verdik buraya. Peşinen oradan başlayayım, özel radyo ve televizyon 
kuruluşu konusunda Anayasada madde var, yasasını önerdik. Size 
gelir kaynağı gösterdik. Halbuki Hükümetiniz bu anda Türkiye'den 
antenlerini Kıbrıs'a doğru sarkıtan ve reklâmlarla büyüyen, 
900 1lü telefonlarla milyarlarla, trilyonlarla oynayan televizyon-
lardan bir kuruş almaksızın gönüllü olarak yayınlarına seferber 
etmekte, cereyan parasını da BRT'ye ödemektedir. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Sayın Kotak; o gelecek. 

Onda haklısın. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Nere gelecek? 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Özele açacağız. 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI EŞBER SERAKINCI (Yerinden)-

Yasası gelecek. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Geldi efendim. Meclise verdik 
biz bu yasayı. Görüştürünüz. Biz verdiğimiz için görüşülmüyor 
yasalar. 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Niçin görüşülmüyor? 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Özür dilerim Sayın Coşar. Yalnız 
sizin olay değil. Bundan önce de kıyılarla ilgili verdik, gene 
uydurma bir yasa Bakanlar Kurulundan geldi, bizimki takıldı 
ve Komite Başkanları bile şaşırdılar ikisini nasıl görecekler, 
bu Mecliste. Birçok defa yaşadığımız için görüştürülmüyor. Benim 
bu ana kadar verdiğim yasa sayısı 12'yi buldu. Bir tekini görüş-
türüp Meclis Genel Kuruluna getirilmiyor. En son da Kooperatif 
Yasa önerimi verdik, o da, eminim o da hasıraltı edilecektir. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Yarın seçim 

yasanı da vereceksin, değişiklik... 

İSMET KOTAK (Devamla) - Seçim yasasını hep beraber verece-

ğiz efendim ve onun üzerinde ısrar edeceğiz. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; BRT olayına gelince... 

SALİH COŞAR (Yerinden) (Devamla) - Yayıncılık konusunu 

destekleriz. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Evet, teşekkür ederim. Orada 
hiç... Ya zaten gene konuya gireceğim, aynı konuya. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Kotak; 

işte Hocanın hükümranlık sahası da burasıdır. 

İSMET KOTAK (Devamla) - Yok, benim konum, değil o. 0, 

Kenan'la tartışılmış bir olaydır. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; biz, Hür Demokrat 

Parti olarak BRT'yi hem eleştiririz, hem de destek verilmesi 

gereken yerde de desteğimizi veririz ve bundan da esirgemeyiz. 

Bir defa, şu anda BRT, teknik yönden yetersizdir. Bunun sorumluluğu 

elbette öncelikle Hükümete, ondan sonra da hepimize düşer. İkinci 

bir kamerayı bulamayan teknik adam kahrolursa ve bu Meclise 

gelip derse ki işte bu bozuldu, şu anda gidiyorum ve o yayını 

yapamazsa, bir yerde bsir aksaklık vardır. Geçtiğimiz günlerde 

başka olaylar yaşandı yine biliyoruz. Kamerayı yüklendi getirdi, 
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bozuldu dedi, aldı gitti ve dolayısıyla o teknik adamın yüreği 
ne kadar yansa da bir sonuç alamaz.Yani teknik yetersizlik, 
bugünkü yayını sürdürmek açısından vardır, bir. 

ikincisi; işte komşumuz Güneyde, işte FM'i açınız, her 
kanalı açınız, orta dalga veya FM kanalını, gümbür gümbür araba-
nızın içinde, evinizin içerisindedir. Televizyonda geçtiğimizi 
sandık. Kanallar dolusu karşımıza çıktılar. Ses bakımından en 
kaliteli ses ve biz binalar yaptık. Bir zamanlar bazılarının 
hovardalığı yüzünden muazzam salonlar, Anıt Kabir gibi bina 
yapıldı, gidin geziniz. Eminim gidenler görür. Hiç gereksiz 
şekilde ve oradaki, bugünkü yöneticiler bile şikâyetçidir. Çünkü 
oturacak, duracak veyahutta dört başı mamur bir stüdyoya sahip 
olmazken, betonarme bir Anıt Kabre sahiptirler. Dolayısıyla, 
BRT, evvelâ teknik yetersizliği vardır. Ciddi şekilde bu olayı 
çözmek gerekmektedir. Eğer bu olayın çözülebilmesi konusunda 
bu Hükümet kaynak bulamıyorsa, hedef gösterecek, yardım edecek 
bir olanak istiyorsanız, bizimle bunları tartışınız. Güney Kıbrıs'ta 
resmi yayın organı, partiler arası bir işbirliği ile yürümektedir. 
Nasıl? İdare meclisinde, Mecliste temsil edilen her partinin 
bir üyesi orada görev yapmaktadır. Neden? Tarafsızlığını korumak 
için. Neden? Etkinliğini artırmak için. 
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Neden? Kıbrıs konusundaki onlar açısından ulusal davalarını 
yön verdirebilmek için. Bizde ise bunların yolu ve yordamı 
Hükümetin gözünün içine bakarlar ve antenlerini kapayarak 
işe girerler, mikrofonlar kapatılır ve o kadar yeterli olduğunu 
sanırlar. Örneğin, öyle ise BRT1 de peşinen teknik yetersizlik 
vardır. Gelir kaynakları olduğu halde bundan yararlanamıyorlar. 
Bu memlekete gelip giden çantasını alıp dolanan bir yığın 
reklam toplayan, ondan sonra da 10,000 adet basacağım, 100,000 
adet basacağım diye gidip 1,000 adet basıp da gelip Kıbrıs'a 
verenler çok. Onlar para buluyorlar ama neyazık ki BRT'ye 
para bulunamıyor. Tek etkinlik bakımından. Yönetim bakımından 
yetersizdir. Az önce söyledim. Halâ eski zihniyeti taşıdığı-
mızı sanırsınız. Ben size şunu söyleyim. Bayraktarlığın 
yönetim gününü bu toplum aramaktadır. 0 günde, o günde hem 
de askerin yönetiminde daha demokrattı bu BRT. Çünkü oraya 
bir derneğin kendi veya bir sendikanın kendi üyelerinin 
sesini duyurabilecek yaptığı açıklamalar o BRT'de yayınlanıyor-
du. Bugün siyasal parti olarak bizim mali, ekonomik, sosyal 
kültürel konulardaki hiçbir eleştirimiz BRT'den yayınlanmamak-
tadır. Denemesi bedava. Her gün bu açıklamalarımızı yapmaktayız 
ve oradan sadece gönlünden geçen bir cümle ile belki verebilir, 
belki. Ha eğer Ulusal Birlik Partisinin bir açıklaması varsa 
evela UBP'nin amblemini dikecekler alnınıza onu seyredecek-
siniz BRT'de televizyonda. 0 bittikten sonra da konuşanların 
daha büyük fotoğraflarını koyacaklar ve yetmezse zaten hareketli 
filim halinde de yayınlarını sürdürecekler. Ama T-ürkiye Büyük 
Millet Meclisinin Başkanı bu ülkeyi ziyaret etti, bu Mecliste 
tarihi bir gün yaşadık ve bu BRT bu tarihi günü bu halktan 
sakladı. Esirgedi. Yalnız haberlerde düz birkaç sözcüklerle 
yetindi ve geçti gitti. Güney'tfekilerini de birlikte takip 
etmekteyiz. 

Dolayısıyla bir yasa yönünden boşluk vardır. Sıkıntılar 

vardır derseniz BRT'nin kendine ait yasasını ele alalım 

bir an önce. Gelirlerini artırıcı önlemleri yasa ile birlikte 
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getirelim, artı özel radyo televizyon kurulmasına ilişkin 
yasayı bir an önce alalım. Hür Demokrat Partisi bunu hazır-
ladı verdi. Kaynağı diyorsanız işte ordadır.Boşuna Türkiye'de 
yayın yapmakta olan özel televizyonlarının antenlerini kafa-
mıza çakıp bedava, bedava bu ülkede gösterişe merak yapmayınız. 
Efendim falan televizyon gelmemişmiş de iki tane meyve sıkacağı 
hediye edecek birisine. Veyahut bilmem ne yarışması yapacakmış. 
Geliriniz nedir burda? Bu toplumun geliri nedir? Evet doğru, 
bir Türk televizyonu orda yayın yapıyor ve izliyor. Ama benim 
yayın politikalarıma uyuyormu.? Uymuyor. Uydurabilir misiniz? 
Uydu çağında uyduramazsınız. Ama alabileceğiniz geliri almak 
durumundasınız. Uyduya gitti diye Fransa gelirsiz mi kaldı? 
Böyle bir şey olur mu? Kolay mı onu, onu memleketin içinde 
o yayını yaptırmak parasını ödemeden? Mümkün değildir. Bizde 
zaten diğer konularda da işte son günlerde yayın yapılıyor. 
Sokakta işportacı bilmem şurası burası hikayesi içerisinde 
aynidir. Yani yayıncılığımız da ayni çerçeve içerisindedir. 
Başıboş, bir vurgunu vuran yürümektedir yönetim bakımından. 

Politika bakımından gelelim. Yürekler acısı bir durumla 
karşı karşıyayız. BRT Rum'a ambargo uygulamıyor. Rum liderleri-
nin her beyanatlarını yayınlıyorlar. BRT'nin ambargo uyguladığı 
muhalefet partilerinin açıklamalarıdır. Bir 789 Sayılı Güvenlik 
Konseyi Kararı a l m a l ı şukadar zaman oldu, muhalefet partisi 
olarak bizler o televizyondan içeri giremedik. Adımımızı 
atamadık. Her ay açık oturum yapacağız diye Sayın Başbakanın 
sözü vardı, BRT'nin sözü vardı, geriye kalan konularda btu 
açık oturumlar kaldırıldığı gibi Kıbrıs konusundaki de kaldı-
rıldı. Ama Kıbrıs konusunda bu toplumun ulusal davasına karşı 
açıklama yapanlara o BRT1 de söz hakkı verildi. Hatta açık 
oturumu beni falanla çıkarmayın filanla çıkarın diyebilen 
liderlere bile karşısına adam bulundu kondu ve o açık oturum-
lar yayınlandı. Ama bu Mecliste bizler o BRT'den söz hakkına 
hala sahip olamadık. 
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Bu toplumun büyük çoğunluğu 789 Sayılı Kararın, 
Gali'nin Haritasının ve Gali'nin öngördüğü federasyon 
şeklini bilmemektedir. Ve federasyona niye karşı 
çıkıyorsunuz diye her ziyaret ettiğimiz köyde, kentte bize 
sorular sorulmaktadır. Kuzey'de şu kadar düzeyde bir 
gelirimiz vardır, Güney'in geliri ise daha yüksektir, 
ekonomisi daha yüksek performas göstermektedir. 
TRT'den rahmetli Adnan Kahveci en son değerlendirme-
lerini yaptı ve tabii ki UBP'nin kardeş partisi 
ANAP'a mensup olduğu halde, yine de iktidardaki UBP'yi 
kendi son şeyinde eleştirdi. 86'da da öngördüğümüzü 
başaramadılar, ekonomi Güney'de şudur, Kuzey'de budur 
diyebildi. Yani bu gerçekler meydandadır. 
Peki bütün bu çerçeve içerisine girdiğimizde bunları 
tartışmamıza ne engel vardır? Yani kime zararı vardır 
bunun? Politikaları beraber üretmeliyiz orada halkın 
önünde. Evvela halkın Kıbrıs konusundaki A, B, C,D 
yönleri açısından, aydınlatma açısından bir engel var 
mıdır? Yoktur. Ama size bu hakkı bir. 

ikincisi; ulusal davaya karşı açıklama yapan partinin 

açıklamasını veriyor, oturuyorum ben cevap hazırlıyorum 

benim açıklamam yayınlanmıyor. Benim Güney'edönük 

açıklamam yayınlanıyor. Yani ben TKP ve CTP'ye, YKP'ye 

cevap vermişsem o açıklamam orda yayınlanır. Ne hakkı 

var BRT'nin bunu sansürlemeye? Kim getirmiş bu kuralı? 

0 orada tam karşıt görüş açıklamaktadır. Ben de onun 

karşıt görüşünü yoketmek için açıklama yapmaktayım.Ama yer 

bulmuyorum. TAK Ajansının bir yapraklık parti açıkla-

masını dört satıra indiren açıklaması, geriye kalan 

yerlerde de işte BRT'de, orda burda yayınlanmaktadır. 

Mesele bu kadar basittir. Bugün BRT'yi konuştuğumuz 

için, ajanscılığına girmeyeceğim. 
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Birincisi; ulusal dava konusu, zaten bunu 
yapmıyorsunuz. Peki bu kadar konuşma oldu, Türkiye'de 
TRT'de dünya kadar açık oturumlar oldu. Benzer açık 
oturumları niye burda yaptırmıyorsunuz? Yalnız bizim 

için demiyorum. Çağırın bir Deniz Baykal'ı, çağırınız 
t 

geriye kalan Sayın Ecevit'i, geriye kalanları getirin 
burda konuşturun. TRT bunu yapıyor, siz ne yapmıyor-
sunuz? Dava bizim davamız. E, yine Kıbrıs konusunu 
konuşuyorum, ki bana deyemeyesiniz efendim ben Maliye 
Bakanını eleştirdim de niye söyleyim. Yahutta ben 
Bayındırlık Bakanını eleştirdim de niye yayınlayım? 
Bırakın ona geliriz, işte aha Kıbrıs davası. Hiç 
değilse bunu yapınız. 

Şimdi ikinci safhası olayın, yeni politikalar 
üretmek. Yine Kıbrıs konusuna dönük olarak söylüyorum. 
Nerede? BRT'nin görevlerinden birisi bu değil mi, 
tartışmak? Askerini, sivilini, particisini, profösörünü, 
bu kadar üniversitemiz vardır, onların ekiplerini niye 
tartıştırmıyorsunuz? İşte Kıbrıs konusunda yeniden 
makas noktasına geldik. Makas, makas diyordu Türkiyeli 
politikacı makasa geldik. Yanlış vagondayız diyenler, 
makas geldiğinde başka vagona atlayacağız. Buyurunuz 
tam makastayız atlaylım başka vagona. Bunu hazırlayacak 
olan, yönlendirecek olan basındır, televizyondur, 
radyodur siyasal partilere söz hakkı vererek. Köy kahve-
sinde kalkıp ayaküstü konuştuğunuzda yirmi kişidir sizi 
dinleyen, elli kişidir, yüz kişidir. Biz Başbakanın 
ziyaretlerindeki filimlerini de görüyoruz kaç kişi olduğunu. 
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İlgi bu kadardır. Dolayısıyla kitle haberleşmesinden yararlanarak 
toplumu hazırlamak gerekmektedir. Bu görevi de yerine 
getirmeyecek olduktan sonra, bırakınız ben daha güçlü 
vericilerle bir değil, birkaç kanalla BRT'nin devreye 
girmesini söylüyorum, ama varolanları da kullanmak 
koşulu ile. E, kullanmıyorsunuz, işinize gelenlere 
kullandırıyorsunuz. Televizyonu, radyoyu izlersiniz, 
ıvır zıvıra zaman harcarsınız, boşu boşuna zaman 
harcarsınız. Türkiye'de göstermelik yayınlar yapılmış, 
işimiz gücümüz yok piyangoculuğa dönmüş her şey. 
Bir geri kaldıydı BRT onda. Ona da merak saldı, acemi 
şekilde onu da yapmaya kalktı. Yani daha iyisini 
yapacağına, daha kötüsünü taklit etme merakı. Buna 
gerek görmüyoruz. 

Ekonomik konulara gelince, işte Kıbrıs ulusal 
dava konusunda Türkiye ile ilişkiler konusunda 
politika nasıl geliştirmek gerekirse, bu konuda 
da ekonomik ve mali, sosyal ve kültürel konularda da 
politika üretme yerlerinden birisi de elbette ki, 
BRT'nin radyo ve televizyonlarıdır. 
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Sayın Maliye Bakanı ile çıkaracaksınız karşılıklı tartışacağız. 
Burda tartışıyoruz, orda halk önünde tartışacağız. İyisini 
doğrusunu bulacağız. Eleştireceğiz. Bankacılık vardir güzel, 
destek verdik açılsın. Nedir bunun mahsurları, nedir lehte 
olan durumları? Eksiklerimiz nedir? Tartışa tartışa bulacağız 
bunları. İyisi de budur, üniversiteler kurulmaktadır. Hiçbir 
destek yoktur hükümetten. Defalarca bu kürsüden söyledik. 
Bırakınız orda getirin üniversiteden yetkililerini bizleri 
çıkın tartışalım. Bir yandan diyoruz ki bunlar devamlı turisttir, 
binlerce, milyonlarca liralık gelir sağlamaktadır. 0 yönden 
hiçbir hükümet desteği yoktur. Bunu niye tartışmayalım Radyo 
ve Televizyon Kurumunda? Bu halkın önünde niye tartışmayalım 
bunları? Bu gençliği niye çıkarmıyorsunuz oraya bize söyleye-
ceklerini biz de dinleyelim. Burda zaman zaman Sayın Bakan, 
Gençlik Bakanı, zaman zaman Eğitim Bakanı, Atatürk Kül tür Merkezinde 
kendi sahaları ile ilgili olarak gençlikle ilgili toplantılar 
olur. Kaç saniye verdiniz? Yine Cumhurbaşkanı konuştu, yine 
Başbakan konuştu, yine ilgili bakan konuştu, gençlerin sesi 
yok. Bu gençlerin bir sözü var orda. Alınız bunları götürünüz. 
Televizyonun karşısına çıkartınız, tartıştırınız ve üniversiteyi 
temsil yeteneğini yitiren ve belirli ideolojik kalıba girmek 
için üye sayısını da kalıba sokan belirli dernek ve cemiyetlerin 
temsi1iyetinden kurtarınız onları. Söz hakkı veriniz geriye 
kalanlara. Vermediğiniz için bunlar oluyor. Vermediğiniz 
için ertesi günü Cumhuriyetçi Türk Partisi kendi politikasını 
yetersiz bulunca ÜTK'nın bildirilerinin arkasına saklanarak 
bu ülkenin ulusal davası konusunda karşı görüş yayınlatıp 
beş kişinin şu kadar üniversite kendisini temsil gibi bir 
işareti da beraberinde getirmeye çaba harcıyor. Bunun sorumlusu 
sizlersiniz. Bunun sorumlusu Hükümettir. 0 halde sözleri 
uzatmadan bağlamak istiyorum. Yeni bir dönem yaşıyoruz ve 
kitle haberleşme bu dünyada son derece önemlidir. Basının 
etkinliği çok azdır dikkatinizi çekerim. En baba yiğit satan 
gazetenin bugün 6,000-7,000'dir, baskısı 6,500'dür baskısı . 
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veya satışı. Bununla bir yere varamazsınız. İsterse 10,000 
olsun ama bir kitle haberleşmenin en yoğun olduğu alan, en 
etkin olduğu alan radyo ve televizyondur. Radyo ve televizyonu 
mutlak surette kullanmak mecburiyetindeyiz. İktidar muhalefet 
veya bu ülkenin çeşitli katmanları açısından. Hiç burdan 
çekinmemek gerekmektedir. Bosna-Hersek olayını konuşuyoruz. 
Bosna-Hersek'te protesto yürüyüşü düzenlediler. Kaç kişi 
ile yüründü? Ben de gittim ve izledim. Fakat bizim kitle 
haberleşme araçlarımız buna destek verdi mi yeterince ? 
Sabah, öğlen, akşam? Gününü bile yanlış verdiler devamlı. 
Dolayısıyla bu etkin olmadı. Bu etkinlik gelmedi, göstermedik 
ve gerçekten içimizde bir uhte kaldı. Ben eminim iyi bir 
organizasyonla bu Kıbrıs Türkü sokaklara dökülürdü her zaman 
yaptığı gibi. Ama anında propagandayı bilenlerin kullanması 
gerekir. Şimdi BRT sahipsiz yönetim kurulu, yani yönetim 
bakımından sahipsiz, fiilen müdürlük olarak yukardan aşağı 
sahipsiz. Bu bir meslektir beyler. Eğer yoksa, yetişmemişseniz 
evela diploma, ondan sonra da kendi işinizde ve kendinizi 
yetiştirmeniz. Eğer böyle bir tayinlere gitmezseniz de benim 
mahallemde Ahmetciği, sizin mahallenizdeki Hüseyinciği, Mehmetleri, 
Hasanları yerleştirmek suretiyle bir tablo elde'etmeye kalkarsanız felaket orda 
başlar. İşte bu, sonunuz bu olur. Elinizde kamera olmaz, 
bina atıl vaziyette olur, çünkü o beceriyi gösterecek, alacak 
notunu gidecek Maliye Bakanlığının karşısına dökecek projesini. 
Bir üniversiteye girecek, proje yaptıracak. Proje.yaptıracak 
ve destek sağlayacak. Hükümeti de zorlayacak. Kiminle? Ciddi 
bir yönetim kurulu ile. 0 yönetim kurulunu da oluşturmadınız. 
Halen oluşturmadınız, oluşturmuyorsunuz. Hep seçim zamanını 
düşünerek bunu yapmıyorsunuz, onu açık söyleyelim. Fakat 
biliyorsunuz ki artık BRT ile bir yere varamazsınız. Anamur'dan 
burası 40 mildir ve Türkiye'de radyolar ve televizyonlar 
mantar gibi bitmektedirler. Onun için bu önümüzdeki seçimde 
siz BRT'den konuşacaksınız, biz Türkiye'deki televizyon ve 
radyolardan konuşacağız. 
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Bunu size söyleyelim ve bunun hazırlığı peşindeyiz. 

Hiç esirgenmeden, gizlenmeden. Onun için geliniz 

bunu düzenleyiniz. Türkiye Anayasası müsait değildir 

özel televizyona ve radyoya. Buna rağmen radyo ve 
t 

televizyon kurulmuştur ve Hükümet karar aldı ve kapat-
amadı. Kimin için? Çünkü çağ dışı kaldı sizin yısanız. 
çağ dışı kaldı Türkiye'deki yasa. Kıbrıs'ta ise Anayasa 
müsait. Yasayı sizin Meclisinize verdik, kabul etmez-
seniz gün gele emrivaki şeklinde mantar gibi bitecektir 
bu radyo ve televizyonlar. İşte zaten televizyona 
siz değil, bir BRT Müdürü bile izin verip antenini 
germektedir. Show TV'ye bir anten, efendim inter Star'a 
bir anten. Nerden buldunuz bu yetkiyi? Yani Anayasa 
veriyor mu size bu yetkiyi? Yok. Yasada yok. Öyleyse 
onlara var ama Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yurttaşı 
olana yok. Yok o da yapacak ve siz de birşey 
yapamayacaksınız. Onu biz size söylüyoruz. Gerçek olan 
budur. Benim temennim hiç böyle anten kavgasına 
girmeyelim. Açıkça BRT'yi güçlendirelim. Çünkü ulusal 
davanın odak noktalarından birisidir. Her kanalda 
gavuru çıkarmayın bizim karşımıza. BRT güçlensin, BRT. 

tarafsız bir çizgiye oturtulsun, BRT yönetiminde Meclisdeki partilerin 
temsi1iyetini idare Meclislerine sağlansın, hazır-
lanacak olan yeni BRT Yasasında ehliyetler yukarıya 
çıkarılsın beyler. Bu memlekette bir zaman basın 
olayında Halkın Sesi Hür Söz, istiklal işte ondan 
sonra Bozkurt'lar, filanlar gelir geçerken, gazeteci 
ordan da lise mezunu bile zor giderdi. Çünkü güvencesi 
olamayan bir meslekti. Gün gele işte Kıbrıs Radyosu 
kuruldu ve lise mezunların oraya intikalleri, ingiltere 
ve orda burda kurslara göndermeler başladı. Şimdi şu 
anda üniversite mezunu diplomasını uzattığında masteriniz 
var mı sorusu ile karşı karşıyayız. Basın, yayından 
mezun yüzlerce gencimiz vardır pırıl pırıl.Bugün gazete-
lerde, radyoda, televizyonda çalışan, gerçekten bu 
sahanın insanlarımız vardır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Atıyorlar 
onları. Atıyorlar, partizanca atıyorlar. 
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İSMET KOTAK (Devamla) - Tabii, tabii partizanlık her 
yerde olabilir. Ben size şunu söyleyim. Her konuda 
söylediğim gibi meslek içi eğitim yapmıyorsunuz. Savcılıkta, 
Yargıç konularında getirdim bu kürsüden söyledim. Yüksek 
Mahkeme Başkanı da, Başsavcı da olaylara vakıf. Hiçbir 
yere, kursa göndermiyor, eğitime gönderilmiyor. Avukat 
olanı alıyorsunuz yargıç, kimisini savcı. Bu mümkün 
değildir. Türkiye bunu yapmıyor altmış milyonda, hem 
ihtiyacı olduğu halde. Mezun olduktan sonra o mesleğe 
girebilmek için, o eğitime sevkediyor kendisini, 
öyleyse bugün BRT'nin kadrolarını radyo ve televizyonu 
takviye edebilmek için, takım kadrolarını takviye 
edebilmek için eğitime ihtiyaç yok mudur? işte bu da 
maddelerimizden bir tanesidir öyleyse hizmet içi. 
Bırakınız antenlerinin güçlenmesi, hizmet içi eğitimi 
de getirmek mecburiyetindesiniz. 

Sayın Başkan, değerli mi 1letveki1leri; şu 
andaki Hükümet bulduğunu kullanmaktadır. Yani BRT'ye 
birşey ekleyecek bir bütçe ile karşı karşıya.değiliz. 
Bu konu büyük bir proje olayıdır. Ne BRT'nin kadrosu, 
ne de Hükümette bu işi bilmem elleyen ve sorumlu 
olan var mı? Bu konuda ehil olduklarını söyleyemezler. 
Çünkü Türkiye'de özel girişim bile bugünkü BRT'yi fersah 
fersah aşmıştır. BRT'de o Türkiye'deki özel girişim-
lerin burda del lal 1 ığını yaparak kendine biraz pay ., 
biraz alkış koparmaya çalışmaktadır, ki bu yanlıştır. 
Çünkü yapmaya çalıştığının bu memleketin ekonomik, 
sosyal, kültürel yapısı ile, ulusal davası ile ilgisi 
yoktur. Belki biraz eğlence olarak bir miktar katkı 
sözkonusu olabilir. 
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Dolayısıyla BRT emin ellerde değildir ve 

bu Yasanın bir an önce düzeltilmesi gerekmektedir.. 

Bu nedenlerle bütçesine Komitede ve salonda da red 

oyu kullandığımızı saygılarımızla arzederiz. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Kotak. 

Nisabımız var mı bak bakalım? 

KÂT t P - Vardır. 

BAŞKAN - Sayın lütfen. 

KATİP - Nisap vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Evet arkadaşlar nisap var. 

Sayın milletvekilleri; Rapor ve tasarının bÖtOnO 

üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Tasarının 

madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?... 

Oyçokluğu İle kabul edilmiştir. Madde madde 

okuyun efendim. 
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KATİP -

Kısa İsim 

BAYRAK RADYO TELEVİZYON KURUMU 

1993 MALİ YILI BÜTÇE YASA TASARISI 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi 
aşağıdaki Yasayı yapar: 

1. Bu Yasa, Bayrak Radyo Televizyon Kurumu 1993 
Mali Yılı Bütçe Yasası olarak isimlendirilir. 

BAŞKAN - 1'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler?... Etmeyenler?.. Çekimser?.. Oyçokluğu ile kabul 
edilmiştir. 

KATİP -

BİRİNCİ KISIM 

Genel Kurallar 

1993 Mali Yılı 
Hizmetleri için 
Tahsis Edilen 
Ödenek 
B,C, ve D 
Cetvelleri 

2. Bayrak Radyo Televizyon Kurumu 1 Ocak 1993 

tarihinde başlayan ve 31 Aralık 1993 tarihinde 

sona erecek olan 1993 Mali Yılında bu Yasaya 

ekli B, C, ve D (Kadro, Gider ve Araç) cetvelle-

rinde saptanan Kurum Hizmet ve Faaliyetlerinin 

yürütülmesi için 30,617,535,000.-11 Ödenek tahsis 

edi1 ir. 



C v e D C E T V E L L E R İ 

(Kadro, 6ider, Araç) 



BAYRAK RADYO TELEVİZYON KURUMU KADROSU 

B CETVELİ 

Kadro Adedi Kadro Adı Barem Açıklama 
1992 P1993 

Kadro Adı Barem Açıklama 

1 1 Müdür : 18 A 1 Hiînhal, Yükselme Yeri 

1 1 I. Sınıf Kâtip 11-12 1 Hiînhal, Yükselme Yeri 

1 1 II. Sınıf Kâtip 9-10 

3 3 

IDAR:: BOLDÜ 

1 1 Müdür Muavini (İ'&ari) 17 A 

1 1 Kıdemli İdare iıenuru 1 5 - 1 6 

1 1 Kıdemli K.aiyo L; 0.1nın: 15-16 1 Hiinh&l, İlk Atama ve 
Yükselme Yeri 

2 2 Maliye Memuru 1 2 - 1 3 - 1 4 

1 1 Reklâm Memuru I 1 1 - 1 2 

2 2 Reklâm Memuru II 9 - 1 0 1 Münhal, İlk Atama ve 
Yükselme Yeri 

1 1 Kartex Memuru 1 1 - 1 2 

1 1 Kal Sorumlusu 1 0 - 1 1 - 1 2 

4 4 I. Sınıf Kâtip 1 1 - 1 2 

-

15/... 



Kadro Adedi Kadro Adı 1992 •19S3. 
Kadro Adı 

4 4 II. Sınıf Kâtip 
6 6 Kâtip Yar duacısı 
3 3 Santral Operatörü 

12 12 Odacı/Şoför/Gece Bekçici I ve II 

1 1 Kıdemli Koruma. Görevlisi 

31 31 Koruma Görevlisi 

71 71 

i ! 



Barem Açıklama 

9-10 
5-6-7-8 

7-8-9 

4-5-6-7-8-9 

10-11-12-13-14 

1 Münhal, ilk Atana ve 
YUkselne Yeri 
1 Münhal, İlk Atama ve 
Yükoelme Yeri 
1 Münhal, İlk Atama ve 
Yükselme Yeri 

6-7-8-9-10 



n 

1 

1 

1 
1 
1 
1 
1 
6 

10 

14 
1 
6 

8 
1 

53 

dedi Kadro Adı 
E 

YAYIN BOLtllÜ 

Ilidtlr Muavini L'Izyın). 

PROGRAM 30Ltn.IT 

1 Program Amiri 
1 TV Yayın Şube Sorunlusu 
1 Müzik Yayml.-r.\ Şube Sorumlusu 
1 Söz Yayınları Şube Sorumlusu 
1 Yabancı Dil Ye y.u:l* rı Şube Sorumlusu 
1 Yayan Yö'netirj Şube Sorumlunu 
6 Program I-îorauru "'A'1 

10 Program lierıuını "B!I 

14 Program I.'.oı,ıuı~u "C" 
1 3pikor "A:r 

6 Spiker "B" 

8 Spiker "C" 
1 Grafiker Dokors.tör 

53 



Barem . Açıklama 

17 A 

" " 

1 

17.B 
16 
16 1 HUnhal, Yükselme Yeri 
16 
16 1 Minhal, Yükselme Yeri 
16 1 Münhal, Yükselme Yeri 
15-16 4 Mûtnhal, İlk Atama ve 

Yükselme Yeri 
12-13-14 
10-11-12 
15-16 

1 1 

' ; 

12-1?-14 A Münhal, tik Atana ve 
Yükselme Yeri 

9-10-11 

11-12-13 

; 1 1 • 1 i i 
i ' ! 

1 
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Kâârö Jıdedi 
1992- 1993 ü-Pıiro »al 

HAB3RL';R BOLlîIItJ 

1 1 Haberler Amiri 
1 1 TV Haberler Şube Soruralusu 
1 1 Türlcçe Haber Şube Sorumlusu 
1 1 Yabancı Dil Haber Şube Sorumlusu 
1 1 Sppr Alctüalite Şube Soruralusu 

7 7 Redalctör/ftıhabir "A1, 

10 10 Redaktör/Muhabir MB': 

S 8 Haber Memuru 

2 2 Program Menuru 

2 /s 
c Program Memuru 11B" 

34 34 

Î3K/1 K. 



Barem 

17 B 
16 
16 
16 

16 
15-16 

12-13-H 

10-11-12 

15-16 

12-13-14 

Açikiama 

"I Münhal, Yülîselmo Yeri 
1 Ptinhal; Yükselme Yeri 
1 î-Kînhal, YukoOln*; Yeri 
1 liürüıel, Yükselme Yeri 
0 ilünhul, İlk Atama ve 1 

Yü":c-jlr:io Yeri tn ro 
h- ilînhal, İlk Ataısa vc i ^ 

:3ol:.ıe Yeri 
1 liünhc.l, ilk i-tana vc 
İti' e İme Yeri 
2 I:ünhal, .İlk A t naz vc 
3i"..:s cine Yeri 
2 Lv'nhe.1, İlk A ten- ve 
Yükselme Yeri . 

I 



Kadro Adedi 
1 9 * 2 - 1 m 

(Cadro Adı 

TSÎİİTUC üOliUl'i 

3 
6 
5 

3 
6 
5 

• Hfitöar Muavini -Teknik) 
Stüdyolar Amiri 
Voricili-r /üni^i 
TV Stüdyoları .^ube Sorumlusu 
Radyo Stüdyol,..rx Şube Sorumlusu 
A. Had Vericiler Şube Sorumlusu 
TV/FH Vericileri Şube Sorumlusu 
Enerji, Tesio, Eğitin Qube Sorumlusu 
I. Sınıf liühenclia 
II* Sınıf Ilühenlis 
Tekniker I 

6 
6 
2 
4 
7 

6 
6 
2 
4 
7 

Tt'cniker II 
Tekniker 11^ 
Vardiya. Tekhisjeni I 
Vardiya Teknisyeni II 
Vardiya Teknisyeni III 

Kıdomli 3tüdy© Operatörü TV 
Stüdyo CperatÖ.'il I TV 

ÎİK/UK. 



Barem Açıklama 

17 A 
17 B 
17 B 
16 

16 
16 

16 

16 

13-14-15 
11-12-13 
15-16 

12-13-14 
10-11-12 
12-13 
11-12 
7-0-9-10 

14-15 
12-13 

1 ttttnhal, YUkselme Yeri 
1 Kttnhol, Yükselene Yeri 

' t* 

1 Münhal, Yükselme J e r i 
1 Münhal, Yükselme jeri 
1'MfcnhBl, Yükselme Yeri, 

1 Münhal, Yükselme Yeri, 
1 Münhal, Yülcaelme Yeri 

2 Münhal, İlk Atana ve 
Yükselme Yeri 

1 Mttnhal, İlk Atama ve 
Yükselme Yeri 

19/. 



Kadro Adedi I'adro Adx 19?2. 15S3 
I'adro Adx 

2 2 Stüdyo Operateru 13 TV 
4 *V Stüdyo Operatörü 131 TV 
1 1 - i- Ki d e rai i- Stüdyo Operatörü Radyo 
4 4 Stüdyo Operatörü I Ra.dyo 
S 6 Stüdyo Operatörü II Radyo 
3 8 Stüdyo OperatBrvi III Radyo 

1 •ı EMG Kameraunan 1' 
2 2 EHG Kameraman "I 
1 1 Stüdyo KaıaerajnaTu 
1 -1 t Antenci I 
1 1 Ante-nci II 

30 30 

241 241 Toplara Kadro 
" 7 7 İ5içi 

248 L4£ 
25 25 Sözleşmeli Personel 

273 rzV GgNEL KAPRO TOPLAMI 

IÎK/Uİ L* 



Barem Açıklama 

11-1J 

7-8-9-10 
14-15 
12-13 
11-12 

7-8-9-10 

14-15 
12-13 
13 
12-13 
11-12 

1 Mtlnhel, Yükselme i'eri 
2 Münhal, Yükselme Yeri 
"5 Münhal, Yıikselr.e Yeri 
1 MCfnhal, ille Atana ve 
tfOcs&me Yeri 



GİDERLER CETVELİ 

(Hadde 2) 

•Pas il Ddenek Türü 
Maddt 
Proj< l Ödeneğin Tüı*ü 

1992 
Bütçe Ödeneği 

11. 

1992 Bütçesi 
Tadil Edilmiş 

Şekli 
U. 

1993 „ 
Bütçe Odenogi 

11. 

( 
( 

+ ) Artış 
veya i 

- ) Azalış 
U. L 

içıklama 

1 1 AYLIKTJLR VE ÖZLÜK 
HAKLARI (öl-lü) " 

0 1 Yönetim Kurulu 
Ödenekleri 

I 1 
• 2 3 , 7 6 0 , 0 0 0 23,760,000 4 8 , 9 6 0 , 000 [+) 25»2.00,0QG 

02 Memur Maaşları 5 , 6 7 5 , 0 0 0 , 0 0 0 5,596,200,000 9 , 2 1 3 , 3 1 5 , 0 0 0 . ( + ) 3,617^115,000 
03 îşçi Ücretleri 1 9 0 , 3 0 0 , 0 0 0 . 190,300,000 289,790,000 / \ 

(+; 99,490,opo 1 
04 Sözleşmeli Personel 

Maaşları 601,421,000. 6 0 1 , 4 2 1 , 0 0 0 1 , 2 8 0 , 9 0 8 , 0 0 0 (+) 679,487,000 
05 Emekli Personel 

Maaşları 1 , 2 0 8 , 0 0 0 , 0 0 0 1 , 2 0 8 , 0 0 0 , 0 0 0 1,945,303,000 (+) 
•• • i 

737,303,000 
06 Emekli İkramiyesi 300,000,000 300,000,000 500,000,000 . (+ ) 2 0 0 , 0 0 0 , 0 0 0 
07 4âaş, BaremHizenfetnçler t 

ve Hayat Pahalılığı 
Mükellefiyeti z,500,000,000. . 9,500,000,000 6,000,000,000, (+) 3,500,000,000 

08 Ek Ödenekler 150,000,000. . 2 2 5 , 3 0 0 , 0 0 0 2 3 0 , 0 0 0 , 0 0 0 . (+) '4 ,700,000 
09 Ek Mesailer 150,000,000 - 2 5 3 , 5 0 0 , 0 0 0 4 0 0 , 0 0 0 , 0 0 0 . - (+) 146,500,000 * 

Aylık ve Özlük' 
Hakları Toplamı 10,898,481,000 • 10,898,481,000 19,908,276,000 (+) 9,009,795,000 

=3B3=SOB3=SB3aS3E 

21/... 



Fasıl Ödenek Türü 
Madde 
Proje Ödeneğin Türü 

1992 
Bütçe Ödeneği 

U. 

1992'Bütçesi 
Tadil Edilmiş 

Şekli 
U. 

1993 „ 
Bütçe Odencgi 

TL. -

(+) Artış 
veya 

(-) Azalış 
TL. 

Açıklama 

1 2 YOLLUKLAR (11-20) 

11 
14 

15 

Yurt İçi Yolluklar j 
Dış. Temas Giderleri ve Yurt 
Dışı.Görev Yolluklara 
Genel Etkinlik Giderleri 

1 , 5 0 0 , 0 0 0 

4 0 , 0 0 0 , 0 0 0 
4 0 , 0 0 0 , 0 0 0 

2 , 5 0 0 , 0 0 0 . 

4 1 , 5 0 0 , 0 0 0 , 

1 3 5 , 0 0 0 , 0 0 0 

3,000,000 

50,000,000 
50,000,000 • 

(+) 500,000 

(+) 8,500,000 
(-) 85,000,000 

Yolluklar 
Toplamı 8 1 , 5 0 0 , 0 0 0 179,000,000 103,000,000 (-) 76,000,000 

1 
cn 

1 3 HİZMET ALIMLARI (21-30) 

"*•" ro -vj 
co 
1 

Ji * 

21 
22 
23 
24 

25 

Posta .- Telefon - Telgraf 
Kiralar 
Teftiş ücreti 
Müşavirlik ücreti 
Geçici Hizmetliler 

7,000,000 
5,000,000 
5,000,000. 
3,000,000 

300,000,000 

7 , 0 0 0 , 0 0 0 

5 ,000,000. • 
5,000,000, 

10,000,000. 
862,174,000. 

10,000,000. 
1,000,000 
5,000,000 

12,000,000 
800,000,000 

(+) 3,000,000 
(-) 4,000,000 

(+) 2,000,000 
(-) 62,174,000 

1 

1 

1 
â 

L i 



Fasıl Sdenek •türü 

<T> ı*̂  
CM LO 

Madde 
Prö je ödeneğin Türü 

29 Diğer Hizmet 
Alımları 

Hizmûtr Alımlar: 
Toplamı 

l ' .4 

1992 BÇtçe 
Odoncgi 
--U. 

73,500,060 

a393,5ĞOgCCO -

1992 Batçosi 
Tadil Edilmiş 

Şekli 
U. 

123,000,000 

1-,©12,174,000-

1993 
Bütçe ödeneği 1L. 

100,000,000 

-928,000,000 -

(+) Artış 
veya 

(-) Azalıp 
U. 

{-<) 23,000,000 

Açıklama 

I• Yüksek gerilimde 
çalışan personelin 
sigorta ettirilmesi 

8,000,000.-
. Araç, gereç tamiri 
a) Araçların bakımı 

50,000,000.-
b) Araç ruhsatları 

6,000,000.-
p>. Demirbaş bakım, onarım 
a) Masar sandalye v.b. 

2,000,000.-
b) Daktilo, teksir, 

fotokopi makinesi 
10,000,000.-

c) Air conditiönor 
4,000,000.-

d) Yangın söndürme 
aygitlarının dolumu 

3,000,000.-
U Dış firmalara yaptaeüâtr .n 

oihaz tamirlöri 
15,000,000.-

j. Verici merkezlerine 
su VĞ yakıt faşıma 

2,000,000.-

(-) 84«174-/000 



Ödenek 
TÛrtT 

Madde 
Proje Ödeneğin Türü 

31 

32 

33 

Kıruas ıye-rta(h*i 
- Neşriyat 
- Abonman 

Aydınlatma 
- Isıtma - Su 
Teknik Malzeme 
Alınları 

1992. 
Bütçe Odeneg 

"U. . 

100,000,000 

12,000,000 

581,000,000-

1992 Bütçesi 
Tadil Edilmiş 

Şekli 

100,000,000. 

12,000,000 

292,000,000 

1993 „ 
Bütçe Ödeneği 

U. 

130,000,000 

200,000,000 

600,000,000 

(+) Artış 
veya 

(-) Azalış 
TL. 

(+) 30,900t00c 

Açıklama 

(+>188,000,000 

(+)308,000,000 

1. Kırtasiye 
60,000,000.-

2. Grafik, çizim mlz, 
2,600,000.-

3. Baskı, cilt 
1,000,000.-

Abonman 
42,000,000.-

Neşriyat 
2,000,00©.-

pm Gazete 
23,000,000.-

oı ro 
00 o 

Tübler 
TH 382 

7©, 000,000.-
TH 327 (2) 
. 70; 000,000.-
RS 1024 ' 

40,000,000.-
BS 2022 

40,000,000.-
10 KW Tübü 
80 ,000,000.-

4 CX' 15®OB (2) 
30,000,000.-
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Fa3i3 Jdenel Türü 
Kadde 
Proje 

"--' 1992 
Bütçe Ödeneği 

1992 Bütçesi 
Tadil İEâilmiş 

i* -Şekli 
TLi 

,. 1993 w 
Bütçe Ödeneği 

TL. 

(+) Artış 
veya 

(-) Azalış 
u. 

Açıklama 

. yt.. *. 

v ' : * 

V 

s .. \ 

~ 39 

-.. - r s * " 

•l'-'V-

"Diğer Tüketim 
Malları 

•t 

• - - i v 

V - • • * 

f •» 

ı; r" J " - , • 

Tüketim Malları 
ve 'HalzemeL—— 
Alımları Toplaç 

i 

t 

55,©00,000 - 82,000,000 

/ 

74,000,000 

> 
i 

•» * . . ' T - £ 

(-) 8,ÖOÖ,O0Ö 
<L 

\ t 

. TV makyaj malzemesi 
7,000,000.-

>. TV Stüdyoları 
dekor malzemösi 

10^000,000.-
5. Lojmanlara yatacak 

ve mutfak malzemesi 
3^000,000.-

İ-. Yangın sSndSrme 
cihazı alımı 

4,000,000.-
5. Araba ve jeneratör 
: akSsÇ 1"' \ " 

5*000,000.-
5 ̂ Araçların bakım ve 

onarim malzjeöesi • 
25;oOO,OCp.-

î* Döş etiıe - demirbaş 
bakııfı malzemesi 

10*000,000.-
J. Temizlik ve| İlk 

yardim mâlzettesi -
10,000,000.- j 

. yt.. *. 

v ' : * 

V 

s .. \ 

~ 39 

-.. - r s * " 

•l'-'V-

"Diğer Tüketim 
Malları 

•t 

• - - i v 

V - • • * 

f •» 

ı; r" J " - , • 

Tüketim Malları 
ve 'HalzemeL—— 
Alımları Toplaç 

i 

t 

17Û7^900Î2)00 784,500,000: " ı ^ Ç o ö ^ o o o ' • (+) 629*500,000 e •• •,-• - : ; 

J E - - •' ' » • İ 

. yt.. *. 

v ' : * 

V 

s .. \ 

~ 39 

-.. - r s * " 

•l'-'V-

"Diğer Tüketim 
Malları 

•t 

• - - i v 

V - • • * 

f •» 

ı; r" J " - , • 

Tüketim Malları 
ve 'HalzemeL—— 
Alımları Toplaç 

i 

t 

t ' " 
.-cr.*.-». -»m:**-- """ 

• "t- " l 

V 

şr j • i i 

i 

5 , 
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... ,.lr 

"* I 
... I ( 

j 

r 
^Madde 
jEroje Ödeneğin Türü 

nr f. 

: 63/1 
73/2 

. 73/3 

73/4 

YATIRIMLAR 

Araç Alımları 
BRT Geliştirme' 
Projesi 

1.992. 
pütçe Ödeneği 
. • tu 
> -'vy ı • 

100,000,000 

5,000,000,000. 

BRT 6iAttWrınıA 
Tamir ve^Lita-fı 
Projesi 
Slâfctrifikasyon 
Projesi 

Yatırımlar 
Toplamı 5,574, OOO7OOOL 

100,000,000 

374,000,000'. 

f» >\. -

1992 Bütçesü ' 
Tadil Edilmiş 

Şekli 
U. ! 

100,000,000 

3,000,000,000 

-1993 
Bütçe Odecegi 

U. 

(+) ~Artı§ 
fiiîjttyöya -i"' 

•'t ; 

/ " 

\ 
i 

. . . 1 0 0 , 0 , 0 0 , 0 0 0 . 
i 

374,000,000. 
W . A •'•< ' 

574;000,000 

100,000,000 
— , • . t. 

7,000,000,000 I (+>4,000,000,000, 

1 saloon araç :y # 
t J-r1 j j 

' I I ' 

(-)< 100,000,000, 

"tî=^Xlf74,«öp,000; 

t,100,000, t+tt/SS&pOC^Oûo, 
>i;>n., ?»f.. 

Açıklama •• il*. 
I. ' | ^âM* 

'«fT 
I İ ' 

{ .iftt^v 

Fil iuvpen, 
Elektrif ikaşyon 

I i • » 
1 

•A-.'fât 

4<k> 
- M 

• - MN 
-t »w 

T} 

"> İ 
) 



5286 -



- 5287 

o o o tu ts a ta c-t d W 00 OJ C0 u o) tzi b) O e_, 1-3 K 
O' O : O VO VO VO V>1 OJ VJI VO oa OO CD cn cn -J uı vo ro İM \jj' l\) -xyjll4.0\00«10vill0 

O O P P P C C O O © o o* c ö o ts s 

© .© W W M H-ct ct o o o ct tt < © O © < © < o 
4 

s 
s M 

a P M C P M B Ct Ct Pk 

-s 

i H ct • 

s ; ? ct: ct 
•t» H» o 

o «B 0» ct M- et ct O *G p f» o ;o çr p? g; çt ct ct B i n e Ö O H> M* H* * ;pr M H © © 
ct et 

o d »Ö ta o ts 
o a 

S S-fc 
S- & S 
s s g 

i - Vj) W Ol -+ -» -»• VjJ 
m tt A » » 

I il UI 
OS 00 v» \ \ \ ^ -P» o o o o 

a « > -t 
S S \ V M |\) -f> IVÎ 

o 

I 

I - _k 
VO VO VO OD 00 00 

r̂  
p p S> H W M 

-4 VO 
00 

s * 

K K K W - H H H V-» H H H H 

K H H H 

vO VO vo vo vO 00 OD 00 00 00 0\ <f\ -J 00 VO 

ü i? i? 
M M H M .V-» H» H» H« H» . H" 
K K K 
K -W -H- F -4-J H H H M H H H - H H H 

g g g g g S S s s ct ct et •O «O *5 
© © © a oa m 
H» H* H* S O 3 P> Q> 
s § § 

«t 
•o 
© D H* 
Ct 

ct «t-i* ct* çt 
•o «o ;«o.«o «o © ©.©: O © ,ta b^ w B 

» I 
ö : 

Hf HC H-. H* £ S Ct A» 
B « JJ: O 0» A 
5 t» ö 3 

fctfc&.tL 
H W " " " ' 

r 
H H «01 T 
ct ct ct ct .et -

• » • • • -*r. 
.. l.v 

' -t's 



- 5288 -

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MUSTAFA ERBİLEN 

(Yerinden) - Cetvelleri ile birlikte Sayın Başkan.. 

BAŞKAN - Söz isteyen var mı efendim? Sayın milletve-
killeri, cetvellerin okunmuş kabul edilmesi önerisi vardır. 
Bu öneriyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?.. Etmeyenler?.. 
Çekimser?.. Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Şimdi 2'nci maddeyi tekrar oylarınıza sunuyorum cetvelleri 

ile birlikte. Kabul edenler?.. Etmeyenler?.. Çekimser?..Oyçokluğu 

ile kabul edilmiştir. 

(B,C,J) Cetvelleri 2'nci maddeye eklenmiştir) 

KATİP -

3. Bütçenin finansmanı için, bu Yasaya ekli 
A (Gelirler) Cetvelinde saptanan kaynaklardan, 
Kurum Öz Gelirleri 3,310,000,000.-11; Devlet 
Katkısı 19,260,000,000.-Tl; T.C. Yardımları 
7,000,000,000.-11; Bağış Yardım ve Krediler 
1 ,047,535,000.-Tl olmak üzere toplam 
30,617,535,000.-Tl gelir öngörülmüştür. 

Bütçenin 
Finansmanı 
A Cetveli 



I « 

Madde 

t 
GELİRLER C £ T \ / r u 

Gelirin Türü 
1992 

Bütçesi Gelirleri ...— . ^ 
1993 

Bütçesi Tahminleri 
T l 

(+) Artış veya 
(-) Azalış 

V 

1 Reklâm ve îldn Gelirleri 
2 Hizmet Karşılığı Gelirleri 
3 Özlük Hakları yatırımları! 
4 Diğer Kurum Gelirleri 
5 Devlet Katkısı 
6 T.C. Yardımları 
7 Bağış, Yardım ve Krediler 
8 Konser Gelirleri 

Gelirler Toplamı 

1,700,481,000 
2<Âp,000,000 
264,000,000. 
.175,000,000 

10,4-3.6,000,000 
3,000,000,000 
1,097,500,000 

.... -270it74;000-

2,500,000,000, 
250,000,000 
360,00Û,OOQx 

.200,000,000. 
19,260,000,000. 
7,000,000,000 
1,047,555,000. 

(+) 799,519,000 
(+) 50,000,000 
(+) 96,000,000. 
(+) . 25,000,000, 
(+) 8,824,000,000, 
(+) 4,000,000,000 
( - ) 4$,965,000 
t -* 270,174,000 

17,143>155,000 30,617,535,000 (+) 13,474, 380,000 > 

1 



) 
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BAŞKAN - Söz isteyen var mı efendim? Yoktur. 

MUSTAFA ERBILEN (Yerinden) (Devamla) - Cetvellerin 

okunmuş kabul edilmesini öneriyorum. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri, cetvellerin okunmuş 

kabul edilmesi önerisi vardır. Bu öneriyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?.. Etmeyenler?.. Çekimser?.. Oyçokluğu ile 

kabul edilmiştir. 

Şimdi de 3'ncü maddeyi cetvelleri ile birlikte tekrar 

oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?.. Etmeyenler?... Çekimser?.. 

Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

(A Cetveli 3'üncü maddeye eklenmiştir) 

KATİP -

4. Bütçede öngörülen gelirin tarh, tahakkuk 

ve tahsili ile harcamaların yapılması ve denetimi, 

Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Yasasına ve 

Yasa ile konan koşul ve kurallar çerçevesinde 

Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Yönetim Kurulunun 

alacağı kararlara göre yürütülür. 

BAŞKAN - Söz isteyen var mıdır sayın milletvekilleri?... Yoktur. 
4'üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?.. 
Çekimser?.. Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

5. Bütçede öngörülen Cari ve Transfer ödeneklerinin 

aylık harcamaları, ilgili ödeneğin 1/12 oranını 

aşamaz. Ancak zorunlu ve gerekli olduğu hallerde 

Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Yönetim Kurulunun 

onayı ile ilgili ödeneğin aylık 1/12 oranı 

üzerinde harcama yapılabilir. 

BAŞKAN - 51 inci madde üzerinde söz isteyen var mı?... 
Yoktur. 5'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?.. 
Etmeyenler?.. Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Uygulama ve 
Denetim 
Esasları 
50/1983 

23/1986 

KATİP -

Harcama 
Yetkisi 
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KATİP -

İKİNCİ KISIM 
Gelirler ve Cari Harcamalara ilişkin 

Uygulama ve'Denetim Kuralları 
BİRİNCİ BÖLÜM 

Gel irler 

Bütçe 6. Bayrak, Radyo Televizyon Kurumunun öz kaynakla-
G p I i r 1 e r i 

rından sağlanacak tüm gelirler ve Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyeti ve diğer uluslararası kuruluşlar 
tarafından yapılacak her türlü nakdi ve ayni 
yardımlar, Bayrak Radyo Televizyon Kurumu 
Bütçesine gelir olarak kaydedilir. 

BAŞKAN - 6'ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler?.. Etmeyenler?.. Çekimser?.. Oyçokluğu ile kabul 
edilmiştir. 

KATİP -

7. Bütçede öngörülmediği halde cari yıl içinde 
ortaya çıkan gelirler, Bayrak Radyo Televizyon 
Kurulu tarafından Bütçeye yeni gelir kalemi 
olarak eklenir. 

BAŞKAN - 7'nci madde üzerinde söz isteyen var mı? 

Yoktur. 7'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? 
Etmeyenler? Çekimser? Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Yeni 
Gelirler 
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KATİP -

İKİNCİ BÖLÜM 

Giderler 

Harcamalarda 8. Bütçede gösterileri ödenek miktarları aşılamaz 
Usul 

BAŞKAN - 8'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler?.. Etmeyenler?.. Çekimser?.. Oyçokluğu ile kabul 
edilmiştir. 

KATİP -

9. Bütçede gösterilen maddelerle i lgi 1 i dökümler 

zaruret halinde ilgili madde kapsamına uygun 

olması ve öngörülen ödeneğin aşılmaması kaydıyla 

Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Müdürünün yazılı 

onayıyla değiştirilebilir. (Harcamalara ilişkin 

formül "E" Cetvelinde gösterilmiştir.) 

Madde İçi 
Döküm 
Yetkisi 
E Cetveli 
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HARCAMALARA İLİŞKİN FORMÜL 
e C«*xeAi 

01-10 AYLIKLAR VE ÖZLÜK HAKLARI - EK ÖDENEKLER 

Memur aylıkları, işçi ücretlcri, sözleşmeli personel ve diğer özlük hakları bu kalemden karşılanır. 
< 

11-20 YOLLUKLAR 

Yurt İçi Yolluklar : Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti sınırları içinde yapılacak her türlü görev 
yolluklarında mevzuat uyarınca yapılan ödemeler ile odacıların bisiklet, motosiklet tahsisatları ve 
maktu yollu't giderleri bu kalemde» karşılanır. 

Dış Temas Giderleri ve Yurt Û1.41 Görev Yollukları : Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti dışındaki görev ve 
müzakerelerle aydınlatma ziyaretlerinin gerektirdiği yolluk giderleri yürürlükteki novzuat uyarınca 

i >:•** 51 0 'i i: i v ' • l » & '• A M A t w • i 
gidiş-dönüş bilot bedelleri, taife, ibate,' otel v.b. gidorler bu kaloriden karşılanır. 

Genel etkinlik Giderleri : Kurum etkinlikleri için yurt dışına gidecek ve yurt dL$U\dan gelecek 
temsilciler ve U2nanlerm genel giderleri ile yurt içinde yapılacak har türlü etkinliklerle ilgili 
genel giderler bu k?lenden karşılanır. 

21-30 HİZMET ALIMLARI 

Posta - Telafon - Telgraf : telefon ücretleri, teleks, hat kiralama, telofon tesis ve »akil giderleri 
abone giderleri ile posta, telefon ücretlori ve bunlara ilişkin gidorler bu kalemden karşılanır. 

Kiralar 1 De.iro binası olara'.: İn:Hamlan Kurum malı dışındaki her türlü bina vo arazi kira giderleri 
bu kelemden karşılanır. 

Teftiş ücroti î Kurura hssaplarmın mevzuat uyarınca Sayıştay kontrol giderleri fau kalemden karşılanır 

Müşavirlik Hizmetleri : Kutum faaliyetlerinin yürütülmesinde Hukuki, Teknik, Hali ve her türlü 
müşavirlik ücreti için yapılan Giderler bu kalemden karşılanır. 



Geçici Hizmetliler : Radyo ve TV programlarında lçaşeli olarak istihdam edilen elemanlar ve dıştan 
gedecek uzmanlara ödenecelı ücretler bu kalenden k%çşıianır. 

Digetf HiziBet Alımlari. Î Taşıt kirs.lsx*£, her türlü ilân ve reklâm giderleri, I:c.yıt ücretleri, sigorta 
giderleri ile her türlü alet, netine, taşıt, bina ve sair küçük onarımlar ile ilgili işçilik ve diğer 
hizmet alımı niteliğindeki tüm giderler bu kalemden karşılanır. 

31-39 TÜKETİM MALLARI VE MALZEME ALIMLARI 

Kırtasiye - Kat bu a - Neşri;'?t - Abonman : Hizmetlerin gerektirdiği kırtasiye, basılı kâğıt, defter ve 
benzeri alını giderleri ile clai^e ihtiyaçlarına ilişkin her türlü tüketim malseaesi alımları ve basılı ' 
kâğıt ve defterlerin alıcıı ve yapımı ile bunlara ilişkin diğer giderler ve hikmetlerin gerektirdiği her ro 
türlü cilt giderleri ile nco~3İ:i ve teknik yerli ve yabancı neşriyat ile gasate alımları bu kalemden 
karşılanır. • 1 

Aydınlatma - Is itme - 3u : /.ydınletma, havalandırma ve ısıtmaya zorunlu ve yai'c.rlı her türlü malzeme 
alımları; içme ve kullanma su bedelleri ile bünlara ilişkin giderler bu kalen ".en I:r.rşılanır, 

Teknik Ealaeme Alımlarz. : ̂ ekııilr cihazların bakım ve onarımında gereksinin d^^-ulan ve hizmetin 
gerektirdiği taşınabilen telınik malzeme alimleri bu kalemden karşılanır.* 

Band, Tiln, Plâk Alımları : kayınların sürdürülmesinde gerekli Magnetic Band/ICr.setler, Audio ve Video 
Band / Kasetler ve .Plâklarla P 5 İmlerin alını bu kalemden'karşılanır. 

Akaryakıt"- Yağ JenörâtSr ve taşitların işletmesi ile İI3İİİ medde alıml?j?ı W Kalenden-karşılanır. 

- -Yiyecek ̂ Alımları .-î. Merkezden uaek Kurum tesislerinde görevli personelin• beslenme ihtiyaçları, bu 
kalemden karşılanır. 

Giyecek Alımları s Odacı-Şoför-Cece Bekçileri, Koruma Görevlileri, İşçiler, Teknisyenler ve diğer 
kıyaı'et zorunluluğu olan personelin yiyim ihtiyaçlarının karşılanması için saurfedilen her türlü gider 
bu kalemden karşılanır. 
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ıî* Diğer Tükatim Malları ve Balserae Alımları : Her türlfi temizlik malzemçsi, TV makyaj malzemesi, 
(demirbaş sayılmayacak nitelikte) lojmanlara yatacak ve mutfak malzemesi, yancın söndürme cihaz alımı 
ve buna ilişkin her türlü giderler, araç ve jeneratör akü ve yedek parçaları, demirbaş tamirlerine^ 
ilişkin yedekler ile diğer maddelere girmeyen tültetilebilen her türlü madde alimİ&rı ile ilgili 
giderler bu kalemden karşılanır* 

t 

40-50 DEMİRBAŞ • ALIMLARI 

Döşeme - Demirbaş : Daire lıicr.ietinde kullanılacak daktilo, hesap makinesi çalışmaya ilişkin 1 

makine alımları ile dairenin donatım ve döşemelerde '.çullanılacak her türlü eşya alımları bu kalemdi 
karşılanır. 

Teknik Teçhizat Alımları : Hakine, Teçhizat gibi uzun ömürlü ve yayınlarm artırılması amacına 
teknik cihaz ve sabit tesis |iderleri ve benzer giderler bu kalemden karşılanır. 

51-59 DİĞER ODEMBLfiR 

Temsil ve Agırlcma Giderleri î Makam icabı terasilin gerektirdiği her türlü g i d e r l e r ile yetkililerce 
yapılacak görevle ilgili temeli ve ağırlama giderleri bu kalemden karşılanır. > ̂  

i 
Staj ve Eğitim Giderleri : Yayıncılık ve yayıncılığın Teknik, ilali ve idari jönden idamesi ve 
geliştirilmesine katkı sa&laoktk ve gelişen teknolojiye ayak uydurmak açısından içte ve dış ülkelerde 
düzenlenecek staj ve eğiti**'katılacak personelin her türlü giderleri bu kalenden fcarşılanır» , v- :: 

Bina Bakım Onarım : Kurum» ait binaların her türlü tamirat ve tadilât giderleri bu kalemden karçılanor.. 



Hediyeli Programlar : Radyo ve Televizyon yayınlarına dinleyicinin ilgisini çekmek ve bu- arada 

eğlendirmek yanında kültürel, iktisac'i ve eğitsel yönlendirme açısından programlarda dağıtılacak her 

türlü hediye bedelleri bu kalemden ktrşılanır. 

ödüller s Kuruıaun düzenleyeceği yar:.şma ve benzeri etkinliklerde başarı gösterenlere verilecek her 
türlü ödüller bu kalenden lıCtrşılanır. 

İdare Ileclisi G-anel GiAerleri î.JCurum Yönetimi ile ilgili idare îleclisi tarafında* yapılacak her türlü 

giderler bu kalemden karşs-lanır. 

TRANSFERLER 

C-eçmiş Yıl Borçları : Geçmiş yıl bütçesinden karşılanmayan her türlü Kurun borçlan bu İsal emden 
karşılanır. 
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BAŞKAN - Söz isteyen var mı Sayın milletvekilleri' 

KÂTİP - "E" Cetvelin okunmuş kabul edilmesini 

öneriyor. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; cetvellerin 
okunmuş kabul edilmesi önerisi vardır yine. Bu öneriyi 
oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?..Etmeyenler?... 
Çekimser? Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

Şimdi 9'uncu maddeyi cetvelleri ile birlikte 

tekrar oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?. 

Çekimser? Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

(E Cetveli 9'uncu maddeye eklenmiştir) 

KATİP -

ÜÇÜNCÜ BÖLÜM 

Aktarmalar 

Aktarma Yöntem 10. (1) Aktarma önerileri Müdür Muavini 
ve Kuralları (idari) tarafından yapılır. 

(2) (A) Maddeler arası aktarmalar 
(Yeni Madde ihdası Dahil) 
Bayrak Radyo Televizyon Kurumu 
Müdürünün onayına bağlıdır; 

(B) Herhangi bir madde altında öngörül 
bir hizmetin yerine getirilmemesi 
nedeniyle kullanılmayan ödenek, 
Yönetim Kurulunun uygun görüşü 
alınmadıkça başka bir maddeye 
aktarılamaz; 
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(C) Aktarma suretiyle ödeneği azaltılan bir 
maddeye sonradan aktarma yapılamaz. 

(Ç) Aktarma suretiyle ödeneği artırılafn bir 
maddeden başka bir maddeye aktarma 
yapılamaz. 

(D) Bütçede öngörülen bir ödeneğin %50'sinden 
fazla miktarı Yönetim Kurulunun onayı 
alınmadan aktarılamaz. 

BAŞKAN - Söz isteyen var mı efendim? Yoktur. 

10'uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler? 
Etmeyenler? Çekimser? — Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

KÂTİP -

Aktarma 11. Adları aşağıda yazılı ödeneklerden, 

ödenekler a C a k b a ş k a b i r a m a ç i ç i n k u l l a n ı l m a k ü z e r e 

aktarma yapılamaz. 

(1) Maaş, ücret ve Diğer özlük Hakları; 
(2) Nakdi ve Aynı Yardımlar; 
(3) Acil Yardımlar ve Sosyal Yardımlar; 
(4) Emekli Maaş ve İkramiyeleri; 
(5) Mali iktisadi ve Sosyal Transferler 

BAŞKAN - Söz isteyen var mı efendim? Yoktur. 

11'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Etmeyenler?...Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 
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KATİP -

12. Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Müdürü 
aşağıdaki aktarmaları yapmaya yetkilidir. 

(1) Emekliye ayrılan ve sevkedilen personelin 

maaşlarından sağlanan tasarruflardan; 

yine bu personelin emekli maaş; ikramiye 

ve yürürlükteki mevzuatla saptanan özlük 

haklarının karşılanması için aktarma.yapmak; 

(2) Yasa ve yürürlükteki mevzuatla saptanmış 

ve özlük haklarının ödenmesini sağlamak 

amacıyla maaş kalemleri arasında aktarma 

yapmak. 

BAŞKAN - Söz isteyen var mı efendim? Yoktur. 

12'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 

Etmeyenler?...Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

KATİP -

Müdürün 
Aktarma 
Yetkisi 

DÖRDÜNCÜ BÖLÜM 

Ek Ödenek 

Ek ödenekte 13. Bütçe tanzimi ve onayı sırasında mevcut 
Temel ilke olmayan, ve tahmin edilmeyen bir hizmetin 

Bütçe yasalaştıktan sonra ortaca çıkması 

nedeniyle Bütçeye ek ödenek gerektirmesi 

halinde Bütçeye yeni tertip veya ek ödenek 

eklenmesi Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 

Cumhuriyet Meclisinin onayıyla yapılır. 

BAŞKAN - 13'üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. 

Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oyçokluğu 

ile kabul edilmiştir. 
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KÂTİP -

Bayrak Radyo 

Televizyon 

Kurumu 

Yönetim 

Kurulunun 
Ek ödenek 
Yetkisi 

14. Aşağıdaki ek ödenek kayıtları Bayrak 

Radyo Televizyon Kurumu Yönetim Kurulunun 

onayıyla yapılır. 

(1) Bağışlar ve Krediler: Belirli bir 

hizmetin yerine getirilmesi için 

şartlı olarak yapılan bağışlar ve 

verilen krediler, Bütçenin "gelir" 

kısmına gelir kaydedilerek "giderler" 

kısmına açılacak özel maddeye ödenek 

kaydı; bu bağış ve kredilerin biryıl 

içinde harcanmayan kısmı müteakip mali 

yıla devredilir. 

(2) 7'nci maddede belirtilen gel i rijı mali 

yıl içinde meydana gelmesinden dolayı 

Bütçede gelir kaydına karşılık ilgili 

gelirle birlikte gider gereken hallerde 

gider kalemi açmak. 

BAŞKAN - Söz isteyen var mı efendim 14'üncü 

madde ile ilgili? Yoktur. 14'üncü maddeyi oylarınıza 

sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?... 

Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

KÂTİP -

15. Aşağıdaki ek ödenek kayıtları, Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bakanlar Kurulunun 

onayı ile yapılır; 

(1) Emekli istihkaklarının ödenebilmesi 
için "ödeneklerin yeterli gelmemesi 
halinde ödenek kaydı; 

(2) Kurumun faiz ve borçları için Bütçede öngörülen 
ödeneğin yeterli olmaması halinde borç tahakkuk 
ettikçe ödenek kaydı; 

Bakanlar 
Kurulunun 
Ek ödenek 
Yetki s i 
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(3) Kamu Görevlileri Yasasına ayıcım olarak Kuzey Kı o n s ?UrK Cu/^nu i / 
Bakanlar Kurulunca verilen hayut pahalılığı ödeneğinin mevzuat uy 
Kurun personeline uygulanması gerektiği tıallerde ek ödenek kaydı. 

BAŞKAN - Söz isteyen var mı efendim? Yoktur. 15'inci 
maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... 
Etmeyenler?...Çekimser?...Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 

KATİP -

16. Ek ödenek veya aktarma önerileri usulüne uygun 
şekilde kesinleşmedikçe söz konusu öneriler 
harcamalara esas alınmaz ve Bütçe borç-
landırılamaz. 

BAŞKAN - 16'ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. 
Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oyçokluğu 
ile kabul edilmiştir. 

:çenin 
orçlandırılması 
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ı 

KÂTİP - ' 

Şartlı 17. Bütçede belirli şartların gerçekleşmesine 
Harcamalar bağlanan harcamalar, ancak bu şartlar 

gerçekleştiği takdirde yapılabilir. 

BAŞKAN - 17'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. 
Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?... 
Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 
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KÂTİP -

Tayin, Terfi, 
Barem Deği-
şiklikleri 
ve Ek Kadro 
İhdası 

BEŞİNCİ BÖLÜM 

Personel Rejimi 

18. (1) Bütçede kadrosu ve ödeneği olmadan herhangi 

bir tayin, terfi ve barem ayarlaması 

yapılamaz. Ancak, Mali Yıl içerisinde 

Yasalarla yeni kadro ihdası ve/veya 

barem ayarlamaları sözkonusu olursa 

ve Kurum Bütçesinin uygun bir ödeneğinden 

ödeme olanağı mevcutsa, münhal kadrolar 

doldurulup kullandırılabilir ve/veya 

barem ayarlamaları yapılabilir. 

(2) Bütçede öngörülen veya yıl içinde herhangi 

bir sebeple münhal düşen mevkiler, karşı-

larında "Münhal" sözcüğünün yazılı olup 

olmadığına bakılmaksızın mali olanaklar 

elverdiği ölçüde Yönetim Kurulu tarafından 

doldurulur. 

(3) Münhallerin doldurulmasından sonra, 

ortaya çıkacak münhal mevkilere, zaruriyet 

arzetmesi halinde atama yapılabilir. 

(4) BRTK Yönetim Kurulunun uygun gördüğü 

hallerde Kurum hizmetlerinin yürütülmesi 

için Sözleşmeli Personel istihdam edilebilir 

(Sözleşmeli Personel kadrosu aşılmamak 

kaydıyla). 

BAŞKAN - Söz isteyen var mı sayın milletvekilleri?... 

Yoktur. 181 ine i maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?. 

Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

KATİP 

Yatırım Pro-
jelerinde 
İstihdam 
Koşulu 

19. Yatırım Projelerinin gerçekleştirilmesi 

amacıyla proje süresince ve proje amacına göre 

tamamen geçici olarak istihdam yapılabilir. 

Geçici nitelikte bu atamalar ile esas kadrolar, 

arasında hiçbir koşul ve şekilde bağlantı kurulamaz. 
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BAŞKAN - 19'uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul 
edilmiştir. 

ı 

KATİP -

Personel 20. Personelin ödenekli veya ödeneksijz izinleri, 

izinleri Kurum Bütçesine mali külfet yüklemeyepek şekilde 

programlanır ve uygulanır. 

BAŞKAN - 20'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler? Etmeyenler? Ç e k i m s e r ? — Oyçokluğu ile kabul 
edilmiştir. 

KATİP -
Emeklilik 21. Yasaların öngördüğü esaslar dışında hiç 
Hakk ı kimseye emeklilik hakkı tanınamaz. 

BAŞKAN - 21'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler? Etmeyenler? Çekimser? Oyçokluğu ile kabul 

edilmiştir. 

KATİP -

ALTINCI BÖLÜM 

Denetim 
Denetim 22. (1) Harcamaların Bütçeye uygunluğu, ödemeler 
Yöntemleri sırasında Kıdemli Maliye Memuru veya 

Kurum Müdürlüğünde bu amaç için görevlen-

dirilen yetkili elemanlar tarafından 

denetlenir. Bu denetimler sırasında 

Bütçeye, Bütçe esas prensiplerine, yürür-

lükteki mevzuata uygun olmayan ve belgeleri 

eksik olan ödeme işlemleri yerine getirilmez 

ödemeler Kıdemli Maliye Memurluğunda 

görevli Muhasebe memmurları tjarafından 

yapılır. Doğrudan veya mutemetler eliyle 

yapılan ödemeler sırasında hak sahiplerinin 

kimliklerinin denetimini Muhasebe Memmurlar 

yapar. 
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(2) Sayıştay, Denetim Yasalarının koyduğu 

yöntem ve kurallarla, bu Yasa ve eklerinde 

öngörülen kuralları göz önünde bulundurmak 

suretiyle harcamalar ile gelirlerin, 

Bütçeye ve Bütçe prensiplerine uygun 

olup olmadığını denetler. 

BAŞKAN - 22'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler?... Etmeyenler? Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul 

ediİmi şti r. 

23. Uygulama ve Denetim sonuçları her ay düzen-

lenen bir raporla Müdürlüğe sunulur. Bu raporlar 

en geç müteakip ayın sonuna kadar, Bütçe Kesin 

Hesap Cetvel ve Raporları ise Sayıştayın uygunluk 

bildirimi ile birlikte Mali Yılın sona ermesinden 

başlayarak en geç altı ay içinde Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisinin onayına 

sunulur. Kesin Hesapların Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisine sunulmasında 

ve Mecliste görüşülüp onaylanmasında Devlet 

Kesin Hesapları hakkında uygulanan kurallar 

aynen uygulanır. 

BAŞKAN - 23'üncü maddeyi oylarınıza suauyorumm. Kabul 

edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul 

ediİmi şti r. 

KATİP -

Usulsüzlüklerde 24. İç denetim veya Sayıştay denetimi sırasında, 
Yapılacak İşlem u s u l s ü z f u z u i i ödemelerle ödenek aşmaları 

sorumlulardan tahsil edilir. 

BAŞKAN - 24'üncü mmaddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul 

edilmiştir. 

KATİP -

Aylık Rapor 
Verme ve 
Bütçe Kesin 
Hesaplarının 
Sunulması 
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KÂTİP -

YEDİNCİ BÖLÜM 

Yatırım Harcamalarına ilişkin Uygulama ve Dehetim Kuralları 

25. Kurumun yıllık proje ve finansman programı 

konusunda Yönetim Kurulu kararından önce Devlet 

Plânlama Örgütünün görüşü alınır. Devlet Plânlama 

Örgütü tarafından olumlu görüş verilen projeler, 

Yönetim Kurulunun onayı ile Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti Bakanlar Kurulunun onayına sunulur. 

Ancak bu projeler Türkiye Cumhuriyeti Yardımları 

açısından Türkiye Cumhuriyeti Yardım Heyetine 

intikal ettirilir. 

BAŞKAN - 25'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... E t m e y e n l e r ? — Ç e k i m s e r ? — Oyçokluğu ile kabul 

edilmiştir. 

Denetim 
Onaylanması 

KÂTİP -

Aktarma ve 26. Yatıt-ım Projelerinin uygulama seyrine göre 
Yeni Proieler 

J projeler arasında aktarma yapılmasına ve finans-

manı ayrıca sağlanan yeni projelerin mevcut 

projelere eklenmesine veya bağlanmamış bir 

kısım projenin kaldırılmasına, Türkiye Cumhuriyeti 

yardımları açısından, Türkiye Cumhuriyeti Yardım 

Heyetinin olumlu görüşünün alınması koşuluyla 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Bakanlar Kurulu 

tarafından yetkilidir. 
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BAŞKAN - 26'ncı maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... Etmeyenler?... Ç e k i m s e r ? — Oyçokluğu ile kabul 

edilmiştir. 

KATİP -

Taahhüde 
Girişme 

27. Projelerin kesinleşemsinden önce harcamaya 

yol açabilecek taahhüde girişilemez. 

BAŞKAN - 27'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler? Etmeyenler? Ç e k i m s e r ? — Oyçokluğu ile kabul 

edilmiştir. 

KATİP -

ÜÇÜNCÜ KISIM 

Çeşitli Kurallar 

Kiralamaya 
İlişkin 
Kısıtlamalar 

28. Bütçede öngörülen kira ödeneklerinin artışına 
neden olabilecek kira taahhüdüne girilemez. 
Bu kurala uyulması ve öngörülen ödeneklerin 
aşılmaması yönünde Kurum Müdürü gerekli önlemleri 
alır. 

BAŞKAN - Söz isteyen var mı sayın milletvekilleri?... 

Yoktur. 28'inci maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?. 

Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 
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Dış Yardım-
ların Kul-
lanılmasın-
da İlke 

KATİP-

29. İç ve dış yardımlarla sağlanacak krediler, Kurum 

Müdürlüğü tarafından hazırlanıp Yönetim Kurulunca belir-

tilen amaçlara uygun olarak kullanılır. 

BAŞKAN- 29'uncu maddeyi oyluyorum. Kabul edenler?... 
Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

KATİP-

Kurum Araç-
1? nın 
Kullanımında 
i 

30. Kuruma ait hizmet araçları, yalnız hizmetin gerektir-
diği zaman ve alanlarda kullanılabilir. Mesai saatleri 
dışında kullanımın zorunlu olduğu hallerde ise Kurum 
Müdürü'nün izni gerekir. Kurumun hizmet araçları hiçbir 
şekilde özel amaçlar için . kul lanılamaz. Kurum hizmet 
araçlarının denetiminden Kurum Müdürü sorumlu ve yetkili-
dir. 

BAŞKAN- 30'uncu maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?. 
Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

KATİP-

Demirbaş 
Ve Teknik 
Te izat 
Kayıtları 

31. Mal Sorumlusu, Bayrak Radyo Televizyon Kurumunun 
işletme yerlerindeki tüm demirbaş kayıtlarını usulüne 
göre tutar ve bunları senede iki kez denetleyerek amirine 
bilgi verir, aksaklıklar varsa bunları yazılı olarak 
bildirir. Teknik teçhizat kayıtları için de aynı işlem 
uygulanır. Ancak, bunların tesbit ve kontrol işlemleri 
sürdürülürken kendisine Müdür Muavini (Teknik)* in görev-
lendireceği iki teknisyen refakat eder. Demirbaş ve Teknik 
Teçhizatların yıl sonu kayıtları Aralık 1993 sonuna kadar 
tamamlanır. Tutulan bu kayıtlar Kurum Müdürü'ne verilir. 
Demirbaş ve Teknik Teçhizatların tesbit ve denetimleri 
için Kurum Müdürü gerekli önlemleri alır. 
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BAŞKAN- 31'inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul 

edilmiştir. 

KATİP-

DÖRDÜNCÜ KISIM 

Son Kurallar 

İta ve 32. Kurumun ita ve tahsil amiri Kurumun Müdürüdür. 
Tahsil 
Amiri 

BAŞKAN- 32'nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?.. 

Etmeyenler?... Çekimser Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

KATİP-

Yasanın 33. Bu Yasayı Bayrak Radyo Televizyon Kurumu Müdürü 
Uygulanması uygular. 

BAŞKAN- 33'üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?. 

Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğuyla kabul edilmiştir. 

KÂTİP-

Yürürlüğe 3 4 . Bu Yasa, 1 Ocak 1993 tarihinden başlayarak yürürlüğe 
Giriş 

girer. 

BAŞKAN- 34'üncü ve son maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 

edenler? Etmeyenler?... Çekimser?.. Oyçokluğuyla kabul edilmişti 
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Sayın milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşfilmesi 

tamamlanmış, ikinci görüşme sona ermiştir. Tasarının üçüncü gö-
ı 

rüşmesi Kısa isim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapı-

lacaktır. Oylama da İçtüzüğün 155'inci maddesi gereğince açık 

olacaktır. Kısa ismi okuyunuz efendim. 

KÂTİP-

Kısa İsim Bu Yasa, Bayrak Radyo Televizyon Kurumu 1993 Mali Yılı 

bütçe yasası olarak isimlendirilir. 

BAŞKAN- Sayın Milletvekilleri; Tasarının 

rınıza sunuyorum. Oylama Cetvelini lütfen okur 

bütününü 

musunuz? 

oyla-
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Bayrak Radyo Televizyon Kurumu 1993 Mali Yılı Bütçe Yasa Tasarısına 

ilişkin Oylama Sonucu: 

Kabul Edenler Kabul Etmeyenler Oylamaya Katılmayanlar 

Ayhan Hal it Acarkan Mustafa Adaoğlu Kenan Akın 
Kenan Atakol Taşkent Atasayan Hakkı Atun 
Mehmet Bayram Nazif Borman Aytaç Beşeşler 

Günay Caymaz Ahmet Kâşif Ömer Demir 

Salih Coşar İsmet Kotak Serdar Denktaş 
Hüseyin Curcioğlu Süha Türköz Erkan Emekçi 
Derviş Çobanoğlu Ergün Vehbi Mustafa Hacıahmetoğlu 
Harun Dimililer Atay Ahmet Raşit 
Mustafa Erbilen 
Aydemir Erdoğan 

Derviş Eroğlu 

Kutlu Evren 
Güner Göktuğ 

Ertuğrul Hasipoğlu 

İlkay Kâmil 

Mustafa Karpaslı 

Tokay Kerem 
Hasan Kutay 
Salih Miroğlu 

Zaim Necatigil 
Ali Onay 

Erdal Onurhan 
Olgun Paşalar 

Gül in Sayıner 
Eşber Serakıncı 

H. Şükrü Serdaroğlu 

Dr. Vehbi Zeki Serter 

Ahmet Sevinç 

Muharrem Söylemez 
Ali Süha 

Ruhsan Tuğyan 

Ekrem Uzun 

Emin Uzun 
Onsal Üstel 
Hasan Yumuk 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; oylama sonucunu tutanağa 
göre açıklıyorum. Kabul 35. Red 7. Çekimser yok. Katılmayan 
8. Hayırlı olsun. 

I 

Sayın milletvekilleri; partiler arasında varılan muta-
bakat sonucu birleşimi burada kapatıyorum. Gelecek Birleşim 
23 Şubat 1993 Salı günü saat 10.00'da yapılacaktır. Gündem 
sizlere daha sonra dağıtılacaktır. Teşekkür ederim. « 

Kapanış saati: 12.55 

I 
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DÖNEM: II YIL:3 

CUMHUR t YET MECLÎSİ 

251 inci Birleşim 

" 16 Şubat 1993,Salı 

Saat: 10.00 

GÖHDEM: : 
I/ BÂŞKANLIĞIN^GENEL KURULA SUNUŞLARI. 

Iİ. ÖZEL GÜNDEMDE YER ÂLACAK İŞLER: 

(1).Bayrak Radyo Televizyon Kurumu 1993 Mali Yılı Bütçe 

Yasa tasarısı (Y.T.NO:225/3/93) 've Ekonomi, Maliye 

Bütçe ve Plân Komitesinin Raporu. 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER. 
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11 

SORULAR: 

A. YAZILI SORULAR: ... , ...... . . y.• , v. 

1.'Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Erkan 

Emekçi'nin, Gençlik Kampları Katılma Bedellerinin 

Harcamaları ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:50/3/92) 

ve bu soruya Gençlik ve Spor Bakanının Yanıtı. 

2. SDP Lefkçşa Milletvekili Sayın Ergün Vehbi'nin, 
1992 Yılının, Son üç Ay içinde Cereyan eden 
Kundaklama Olayları ile ilgili Yazılı Sorusu 
(Y.S.No:57/3/937) ve bu soruya Başbakan'ın, '. jf '' - \ ' ! 
Yanıtı. 

3. DP Lefkoşa Milletvekili; Sayın Süha Türköz'ün, 1993 
Yılı Ağaç Dikimi Projesi,İhalesi ile ilgili Yazılı 
Sorusu (Y.S.No,:52/3/93) ve bu, soruya Tarım ve Orman 
Bakanının Yanıtı. 

4. HDP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın İsmet Kotjak'ın 
Erenköy Lisesi Kayıp Eşyalarla ıi l g ^ J Ajrşştfrma 
Sonuçları ve Ppjitika,Y^saŞına Aykırı Hareket eden 
Lefkoşa Türk Lisesi Müdürü Hakkında 'Yapılan 
İşlemler ile ilgili Yazılı Sorusu ( Y İ s.No:53/3/93) 

. f • . • ; . M . ; • ı i, v 

ve bu soruya Milli Eğitim ve Kültür Bakanının 
Yanıtı. 
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B. SÖZLÜ SORULAR: 

1. DP Lefkoşa Milletvekili Sayın Erkan Emekçi'nin "AİDS 

Gerekçesi ile Yurt Dışı Edilen Alman Turist" ile 

ilgili Sözlü Sorusu (S.S.NO:16/3/93). 

2. DP Girne Milletvekili Sayın Mustafa Hacıahmetoğlu'nun 
Kooperatif Seçimleri ile ilgili Sözlü Sorusu.(S.S.NO: 
17/3/93) 

V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI: 

(1) Sosyal Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün 

Vehbi'nin, "Kooperatif Merkez Bankası Uygulamaları, 

Teftiş Raporları ve Uygulamaları, Mukayyit Denetimi 
ve Uygulamaları ve Bu Hususların Yasalara Uygunluğu" 
konularında Meclis Araştırması açılması önergesinin 
(M.A.N0:4/3/93) öngörüşmesi. 

(2) SDP Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergûn Vehbi'nin Kıbrıs 

Türk Süt Endüstrisi Kurumunın Alacakları, Yönetim 

Kurulunun Usulsüz Kararları ile ilgili Meclis Araştırması 

Açılması önergesinin(M.A.NC:5/3/93) öngörüşmesi. 

(3) Demokrat Parti Lefkoşa Milletvekili Sayın Serdar R. 
Der.ktaş'ın, 1990-1992 Yılları içinde İçişleri, Köyişleri 
ve Çevre Bakanınca Ailesine ve/veya yakınlarına çıkar 
ve/veya özel Menfaat Sağlanıp Sağlanmadığı Konusunda 
Meclis Araştırması Açılması Önergesinin (M.A.N0:6/3/93)öngörüşmes 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN 

DİĞER İŞLER. 

(1) Dilekçe Komitesinin, 21 Ocak 1993 tarihli Toplantı-

sında Aldığı Kararları Gösteren Cetvel. 




